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Szerénytelen szerénység.
Igen is szerénytelen az a szerénység, 

mely az egyesült ellenzék óhajtásait a véd­
erő kérdésében oly szomorúan jellemzi. 
Mit akar az egyesült ellenzék? Akarja, 
hogy a hadsereg hadilétszámának feleme­
lése vagy leszállítása kérdésében a nemzet 
képviseletét, az országgyűlést is kezdemé­
nyezési jog illesse meg. Ez a kívánság 
teljességgel annyi, mint a semmi. Ez a 
kívánság a nemzetnek csak oly jogát kö­
veteli, a mely meg volt mindig, mog van 
most is, s a melynek létezését meg Tisza 
Kálmán sem meri eltagadni. Nem ta­
gadta meg e jogot az 1868-diki törvény 
sem. A hadilétszám felemelésének vagy le­
szállításának királyi jogát meg e törvény 
is a kormány felelőssége alá helyezte. E 
felelősséget a képviselőház többségének, 
valódi és komoly elhatározásu többségének 
akarata szabályozza. Ha a többség akarata 
komoly és kitartó: akkor a kormány az 
országgyűlés kezdeményezése előtt kényte­
len. a korona pedig az alkotmány szerint 
köteles meghajolni. Vagy áll az alkotmány, 
vagy nem áll. Ha áll: akkor az egyesült 
ellenzék kivánata úgy, a mint előterjeszte­
tik, hamis színben tünteti fel a, nemzet jo­
gát. ügy tünteti fel, mintha azt csak most 
kellene kivívnunk.

Vagy pedig nem áll az alkotmány. No 
ez már más dolog. Ha igy tettük fel, ha 
a kormány valamikor igy teszi fel a kér­
dést , akkor persze a nemzet másként, más 
irányban és sokkal fontosabb kérdésben 
fogja kezdeményezési jogát gyakorolni. De 
hát erről most ne beszéljünk, Hanem e he­
lyett jegyezzük meg, hogy az egyesült el­
lenzék kivánata még a legközelebbi gya­
korlati indokokból is épen annyi, mint a 
valóságos semmi. Ki hinné azt, hogy a nem­
zet a mostani rettentő létszámot fel akarná 
emelni? Ki hinné azt, hogy a nemzet ugyan­
azt a létszámot, ha egyszer megszavaztatik, 
mostanában alkotmányos utón le tudná 
szállítani ? Egyik, mint másik feltevés ha­
tártalan messzeségben áll a megvalósulás- 
tó^. Ha tehát az egyesült ellenzék mégis 
ezt- a dolgot, mint valami igen fontosat 
emeli ki a véderótörvény átalakítására vo­
natkozó törekvéseiből, mi kénytelenek va­
gyunk megjegyezni, hogy e pontnál tőlünk 
ép oly távol áll, mint maga a Tisza kor­
mány. No ez pedig ugyancsak távol áll: 
„Nesze semmi, fogd meg jól, és semmiké­
pen el ne ereszd“ — ez az a jelszó, mely 
alatt az egyesült ellenzéknek ez a kíván­
sága megszületett.

A többi kívánsága szintén igen messze 
áll attól, hogy mi azokat komolyan ve­
gyük. Magyar tisztnevelő és tisztképző in­
tézetek felállítása, az egyévi önkéntesek in­
tézményeinek módosítása, az éretlen ujon- 
czoknál a 21-ik életév bevárása s a lét­
számnak 10 év helyett 5 évre leendő meg­
szavazása : ime ezekből áll az egyesült el­
lenzék minden többi kívánsága. ATisza-kor- 
mány véderő törvényjavaslatát tehát az egye­
sült ellenzék fenékig tejfelnek tekinti. A 
kormány és az egyesült ellenzék kö­
zött csakis az a ^különbség, hogy a tej-
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felbe egy pár légy beleesett: ezt az egye 
sült ellenzék ki akarja dobni, a kormány 
pedig azt gondolja, hogy a tejfel akkor is 
tejfel, ha egy pár légy úszkál is benne. 
Köszönjük szépen. Mi jó étvágyat kívá­
nunk mind a kettőnek, de mi nem ülünk 
a lakomaasztalhoz. Mi az egész tejfeles 
edényt földhöz vágjuk. Nekünk tiszta étel 
kell. Nekünk az kell, a mihez a nemzetnek 
joga van, és a mire a nemzetnek — ön­
állóságáért, jövendőjének biztosságáért s 
méltóságának önérzatéért mulhatlanul szük­
sége van.

Maradjunk csak egyelőre a hadilét­
számnak annál az öt vagy tiz évre való 
megszavazásánál. Mit jelent ez? Jelenti 
azt, hogy a nemzet vagy öt évre, vagy tiz 
évre lemond azon legfontosabb jogáról, 
melylyel a korona tulhatalma ellenében 
rendelkezik. Mióta Magyarországnak törté­
neti alkotmánya fenáll, pedig fenáll az­
óta, mióta maga az ország: a nemzet so­
hase mondott le a pénz és katonamegaján­
lásnak évenkénti jogáról. E jognak gyakorlá­
sában, e jognak érintetlen fentartásában 
látta az ősi alkotmánynak legfőbb, leghatá­
lyosabb biztosítékát. Most Tisza Kálmán 
azt követeli, hogy a nemzet mondjon le 
a jogáról s az egyesült ellenzék alkuszik, 
fele árban készségét jelenti ki megalkudni. 
Mi nem alkuszunk. Hiába mondják, hogy 
1868-ban is megalkudott a nemzet. Nem a 
nemzet alkudott, hanem félénk vezetői. Ne 
1868-ból, hanem 1848-ból vegyétek a pél­
dát, midőn a még egészen félre nem ve­
zetett magyar király szentesité az önálló 
magyar hadsereg felállítását. De Tisza Kál­
mánnak nem tetszik ez emlékezet. Ő nem 
a bátrak, hanem a gyávák korszakát te­
kinti ideáljának.

A közös hadsereg intézményét jóvá, a 
nemzethez méltóvá s a nemzeti érdekek 
biztosítékává nem lehet tenni sohasem. De 
azért lehetne javítani ezen is igen sokat. 
Miért nem követeli ezt az egyesült ellen­
zék ? Miért nem követeli a területi divíziók 
rendezésének szigorú felállítását ? Miért 
nem követeli Magyarországon hadszertárak 
és felszerelési telepek alapítását abban az 
arányban, a melyet a magyar hadjutalék a 
közös hadseregben elfoglal ? Miért nem köve­
teli a magyar hadjutaléknak országos élel- 
mezésétés felszerelését mindennel, mire a ma­
gyar ipar képes és képesíthető! Miért 
nem követeli a nemzet kormányának és 
törvényhozásának mindazt, a melyet az 
1867-iki kiegyezés nem tett fejedelmi jo­
gokká? Milliókat és milliókat lehetne meg­
menteni a nemzeti közvagyonnak és len­
dületet, felvirágzást lehetne biztosítani a 
szegény magyar iparnak. Ha az egyesült 
ellenzék csak ennyit tenne, pedig az általa 
elfogadott közjogi alapon megtehetné ezt, 
azt mondanók: politikátok alaptételeit nem 
helyeseljük, de politikai törekvéstek ko­
molyságát elismerjük. így azonban semmit 
sem mondhatunk.

De (mégis egy dolgot megmondhatunk.
A nemzetnek sem kívánsága, sem érdeke 
nem talál kielégítést a kormány véderő ja­
vaslatában, de nem talál az egyesült ellen­

zékében sem. Az egyesült ellenzék komoly 
ellenállást fejt ki Tisza Kálmánnal szem­
közt olyan kérdésekben, melyekre Bécsben 
a hatalmi körökben nem sokat hederite- 
nek. De egyúttal komoly ragaszkodását fe­
jezi ki e hatalmi körök vágyaihoz és tö­
rekvéseihez olyan kérdésekben, melyekre 
alapítják e körök a magyar nemzet ösz- 
szes erői fölött való uralkodást. Két felé 
fordítani mosolygó arezot — a hatalom 
felé és a nemzet felé, egyszerre és együt­
tesen lehetetlen. Az ókori pogány mese 
szerint Saturnus megpróbálta ezt, de ő is 
megöregedett és örökké az maradt a nél­
kül, hogy az Olympus tetején a hatalmat 
kezébe ragadhatta volna. A hatalom annak 
kezébe jutott, a ki komoly elhatározással 
villámait sujtá a vele szemközt álló hatal­
mak fejéhez. Ne feledje azt az egyesült 
ellenzék. Keresztényi alázatossága mellett 
vegyen néha oktatást a pogány népek ős­
meséiből.

Budapest, november 21.
Szörény megye küldöttsége, mint 

a Tisza Kálmán miniszterelnök által hozzá intézett 
feleletből kitűnik, eredménytelenül fog hazatérni. 
Szörény megye valóban csodálatos állapotban van. 
Magyar és osztrák törvények minden rendszer nélkül 
állanak fen területén. Megyei szervezete nincs, köz­
ségi szervezete részint a régi ezredközség marad ványai­
ból, részint az uj törvény rongyaiból áll. Alkotmányos 
tisztikara nincs. A királyi biztos, ki a főispSni te­
endőkkel is meg van bízva, két-három magyar vár­
megyének kitagadott selejtes tisztviselőiből állította 
össze a szerény megyei tisztikar nagy részét, mely a 
magyarság ürügye alatt ott éktelen visszaélésekkel 
gyakorolja üzelmeit. A helyi lapok telvék borzrímas- 
masnál borzalmasabb hivatali visszaélésekkel. A 
megye képviseletét, bizottságát az ezredközségi 
képviselők alkotnák, kiket a. fennállott katonai kor­
mányzat egészen más ezélból teremtett évek előtt. 
Tisztnjitás nincs s törvény értelmében még nem 
is volt. A provizórium leggonoszabb neme uralko­
dik ott már hetedfél év óta. A szörénymegyei 
küldöttség most azt kéri, hogy a megyében a pro­
vizórium szüntettessók meg s a magyar tör­
vény szerinti önkorihányzaí állit­
ta s s é k fel. Ez az, a mit Tisza Kálmán minisz­
terelnök megtagad. Bármily kevéssé legyen is 
ajánló a Szörényi küldöttség mellett, hogy vezetője 
D o d a Traján ur, mi mindamellett követeljük, 
hogy az alkotmányos állapot Szö- 
rónymegyébe is állíttassák hely- 
re s ezzel a magyarság szent 
nevével űzött határtalan basás- 
kodás elvégre szüntettessékmeg. 
Egyúttal figyelmeztetjük a szörénymegyei küldött­
ség tagjait, hogy Tisza Kálmánnak és Újfa­
lu s s y kir. biztosnak és a Szörényi alispán­
nak s tisztviselőtársainak eljárását a magyar 
nemzet érzületével és óhajtásaival valahogy 
össze ne tévesszék.

A képviselőház közgazdasági bi­
zottsága ma d. u. Fáik Miksa elnöklete alatt 
a képviselőház által hozzá utasított kérvények tár­
gyalási módozata iránt tanácskozott.

Beható eszmecsere után megállapitiatott, 
hogy előbb a magyar gazdák II. országos értekez­
lete által kiküldött végrehajtó bizottság emlék­
irata s azután a II. országos iparos gyűlés köz-
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Királyok násza.
Harangok búgnak s mint a bérelt ódák 
Királyok nászát kongva hirdetik.
Vén, durva földi hogy lábukat ne érintsd 
Szennyes göröngyöd’ szőnyeggel fedik.
Hintett virágon, földi istenekként 
Vonul a pár, dús főurak során;
Levett kalappal áll a nép s felejti 
On-rongyait a mások bíborán.

„Mily szép menyasszony. ..! mennyi drágaság van 
Pazar ruháján... 1 mily büszkén megyen 1“
— Valóban oly szép 1... Trónnál többre méltó 1 
Megérdemelné, hogy boldog legyen !
Mit ér a trónok alkudott szerelme ? 1 
Arany pohárban drágán vett üröm 1 
A titkos óra, mely másnak ment ország,
Nektek: fanyar csók és unott öröm!

Tóduljatok csak 1 s bámuljátok őket 1 
Pompásabb látványt egy körszín sem ád 1 
He én megyek ... 1 megyek ki a mezőre 
S erdők magányit vígan bolygom át 1 
Mosolygok minden rám néző virágra;
Madirt köszöntök, forrásból merek,
A mig elérem a legelső gunyhót,
Hol egy szabad szív igazán szeret..!

Láttam menyekzőt én is...! Át a réten 
Hozzant templomba vezetett az út...!
A vig menyasszony mezei virágból 
K ont dns hajára üde koszorút... 1 
Hongyos volt nászruhája ... semmi ékszer 
*jem csillogott a foltos köntösön,
Uak nagy szemén, mint harmat nefelejcsen,
Hezgett alá egy fényes, tiszta köny.

Nem ment utánuk czifra nászkisóret!
*®Jük felett galamb-pár röpdösött;
Szőnyeg helyett taposták a mezőnek 
Lgs szőnyegét, mit isten keze szőtt . . . .

Mentükben őket rózsák üdvözölték,
S tömjén gyanánt illatjuk égre kelt,
A merre jártak, ragyogott a mennybolt 
S minden pacsirta nászdalt énekelt . . . !

Falusi pap mondott fejükre áldást,
Esküdtek bátran, szivük vágyival,
És visszatérve, átkarolva bolygtak,
Mint két tündér, kit nem bánt földi baj. 
Szalmán aludtak és egymásra forrott 
Hő ajkukon el-el csattant a csók....
Szegény királyok . . . ! sohasem lehettek 
Oly boldogok ti, mint e koldusok..!!

Ábrányi Emil.

A szép himlőhelyes.
BOUVIEB EL-ttK BEGÉNYE. 
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A kedves, a uő és a férj.

V.
Boltéi Elise kisasszony jövője elhatároztatlk,

(Folytatás.)
— Akkor megyek ... hallgasson meg Elise 

kisasszony, én biztosíthatom önt, ha egyedül ma­
rad itt, rósz következménye lesz; jobb volna, ha 
felmenne.

— Most ott fenn félnék, itt nyugodt va­
gyok ...

— Akkor jó estét és jó éjt.
Az éltes nő sietett kimenni, hogy szobájába 

jusson.
Midőn Mse egyedül volt, meggyujtott egy 

gyertyát, eloltotta a karos gyertyatartókban levő­
ket, és bement a másik szobába.

Minden erélye daczára egy pillanatig habo­
zott, azután elszántan bement, Minden rendben 
volt; betette a félig nyitott ablakot, visszament az 
ágyhoz, le kezdé bontani, és a nélkül, hogy tudná 
mit tesz, fenhangon kezdett beszélni.

— Én itthon vagyok; érzem, hogy nyugod­
tan, csendesen lehetek, és álmomat nem zavarja 
semmi. Ha ágyában fekszem, majd elképzelem, 
hogy karjaiban vagyok, és szent pártfogása megóv

minden veszélytől . . . mitől félnék e szobában, és 
azon ágyban, hol ő pihent ? . . . féltem akkor, 
midőn még itt volt? Én nem vagyok többé kis 
leány, félek a veszélytől, de nem rettegek az 
ismeretlentől.

Lassan levetkőzött ; a nap borzasztó esemé­
nyei kifárasztották; a nyári éj tikkasztó volt, és 
azonkívül e szobában minden szag elhárítására il­
latos üvegecskéket állítottak fel. Midőn lefeküdt és 
betakaródzott, a hőség daczára még is egy kissé 
didergett, de erős akarata győzött gyengesége fe-. 
lett, erőt vett magán, kinyujtódzott, karjai a taka­
rón pihentek, fejét a párnára hajtá és igy szólt:

— 0 is igy feküdt. . .
Eiise bágyadt, lankadt, kimerült volt, és még 

sem tudott aludni, érezte, hogy lélekzete elszorul; 
azt hitte, hogy ez azért van, mert a szoba legébe 
illat vegyül; felkelt, és félig kinyitotta az ablakot; 
könnyű szellő, és a lekaszált íü illata kelleme­
sen hatott idegeire, egyidejűleg egy madár vidám 
éneke elbűvölte; újra lefeküdt; ez egyszer egy 
sarokba húzódott, behunyta szemét, és meg­
kísértő aludni .... miután nem égett több 
mint egy gyertya, a helyett, hogy idővel 
bátrabb lenne, ellenkezőleg mindig fé'énkebb 
lett, remegve azt hitte, hogy nagyon is korán 
feküdt le és hogy az éj felette hosszú lesz. Hasz­
talan iparkodott aludni. Az álom kerülte őt, a 
jövőre akart gondolni és szüntelenül szemei előtt 
lebegett Aristide holtteste, azon éji órától kezdve, 
midőn azt nővérével felöltöztette, a pillanatig, 
midőn a temetőbe kisérte. Néha úgy rómlett előtte, 
mintha két árny á falakra körvonalokat rajzolna, 
vagy, hogy az ágy mint egy tükör visszatükrődzi 
saját idomait. Minden tagját láz remegtetó. Ekkor 
szeretett volna telkelni és az ablakhoz menni, de az 
ágyban nem mert többé mozdulni. Szemeit nem merte 
többé felnyitni, sokért nem adta volna, ha el tud 
aludni. Belátta, hogy félelme esztelen, nevetséges, 
de még sem tudta leküzdeni. Midőn módot kere­
sett az elalvásra, egy körülmény jutott eszébe: 
megemlékezett, hogy az orvos, ki megvizsgálta 
Aristide holt testét és megállapította a ha­
lálesetet, tudakozódott, hogy a halottnak — ki 
szívbajban múlt ki — nem voltak-e rendes gyógy­
szerei. Á kapusnó orvos kíséretében volt, 6 végezte a 
fiatal embernél a házi teendőket, és igy feleletül fel-

ponti bizottságának kérvénye tárgyaltassók. Mind­
kettőre nézve megbizatott Baross Gábor 
jegyző, ho: y azokból egy tanácskozási tárgyso­
rozatot állítson össze, mely úgy az emlékirat 
mint kérvény főbb pontozatait rendszeresen 
magába foglalja. — Továbbá tekintve mind­
kettőnek kiváló fontosságát s azon méltán 
megérdemlő érdekeltséget, a melyek ezek iránt 
országszerte létezik, megállapittatott, hogy a ta­
nácskozások gyorsírói feljegyzések mellett lartassa- 
nak, s mikor az ügy érdeke kívánja, szakközegek 
és szakértők is hivassanak meg. Áz ülésen a kor­
mány részéről jelen volt b. Kemény Gábor keres­
kedelmi miniszter.

A képviselőház közlekedési 
bizottsága ma d. u. 6 órakor folytatta az utak- 
ró 1 szóló törvényjavaslat tárgyalását. A kormány 
részéről je’en volt Péchy közlekedési miniszter 
és Hieronymi államtitkár. Napirenden volt a 
törvényjavaslat 30-ik §-a, mely igy szól: „A köz­
munka- és közlekedési miniszter "felhatalmaztatik, 
hogy az államköltségen fenntartott hidakon és 
államutakon az általa meghatározandó pontokon az 
államkincstár javára vámokat szedhessen.“

Lichtenstein a vámra nézve fenntartja 
az általános vitánál felemlített nézetét, azt hiszi 
ma is, hogy az utvám mellett pro- és contra sokat 
lehet felhozni s mellőzve az utvám alkalmatlanságát 
és költségességét, csak azt jegyzi meg,hogy itt az 
utvám nem mint sz utak javítására szolgáló com- 
pensum hoz «tik be, hogy általa az utak jobb karba 
tartassanak, hanem pénzügyi szempontból. Ezt az 
indokolás is elismeri és a pénzügyminiszter a jövő 
évre fél milliót vett fel a költségvetésbe bevételül 
utvám czimén. üj indirect adó tehát az utvám. 
De különben sem fogadná cl, mert az eddig elfo­
gadott szakaszokban elég útadó van utak és hidak 
fenntartására.

Báth Károly forma tekintetében sem tartja 
ide jarrozónak az utvámot; hogy határozhasson az 
országgyűlés: akar-e ily adót elfogadni; az utvám- 
ról külön törvényjavaslatot kellene előteijeszteni.

Bethlen András gróf azt hiszi, hogy e 
törvényjavaslatnál a pénzügyminiszter van érde­
kelve, mert annak van az utvámból praeliminált 
fél millióra szüksége, mely, hogy befolyjon még 
egyszer annyit kellene költségekre fizetni. Utvá­
mot máshol nem tart elfogadhatónak csak ott, hol 
az egyes fontos objeetumok költségeinek fedezésé­
re szükséges.

Per ez el László hozzájárul a §-hoz. 
PécJhy miniszter hosszabban védelmezi az 

utvám elvét s külföldre utal, hol mindenütt be van 
hozva az utvám.,

Ugrón Ákos ellene szól a szakasznak, Lé- 
szay Lajos bár nem óhajtja az utvámot, da egyes 
megyei hidaknál megengedhetnek tartja a vám­
szedést.

Végre a bizottság többsége a 30-ik §. kiha- 
gyatása mellett szavaz.

Ezután a 31-ik §. elfogadtatván az ülés vé­
get ért.

Páris, nov. 18-án.
— Saját levelezőnktől. —

Még néhány nap’ és a parlamentaris élet 
megkezdődött. Soha ilyen vajúdás nem előzte meg 
ezen eseményt. Minden ember nagy dolognak néz 
elébe. Nem lehetetlen utó végre, hogy a hegy ege­
ret fog szülni.

Tény, e pillanatban a hangulat izgatottsága 
tetőpontra hágott. Mindegyik táborban megszám­
lálják a híveket. Nagy az előkószülődés a táma­
dásra, avagy a védelemre.

Mi lesz az egésznek a vége ? — Azt persze 
előre látni nem lehet; azon egyszerű oknál fogva, 
mert tudjuk: mennyire hatalmas tényező Fran- 
cziaországnak politikai életében a véletlen, az 
előre nem látott események.

Ez általános előkészülődések közepette, con-

statáljunk egy mozgalmat, mely nagyfontosságuvá 
nőheti ki magát, ha ugyan egyáltalában kinőheti 
magát.

A köztársasági pártban a becsületes conser- 
vativ elem aggodalommal látja azon concessiókat, 
melyeket az úgynevezett opportnnitás hívei a ra- 
dicálisoknak tesznek, hogy el ne vesszitsék ezek 
támogatását a közös ellenség: a monarchisiák el­
len. A sok concessió folytán már-már ott vagyunk, 
hogy a radicalis elem nemcsak tényező, melylyel 
a kormányunk cselekedeteiben számolni kell, de ez 
mindinkább túlsúlyra vergődik, a moderáltak fö­
lött. Mindinkább közeledik Gambetta, az opportu- 
nitás foltalálója s irányzója, a radicalisok felé, an­
nál inkább eltávolítja magától a köztársasági con- 
servativ elemet. Gambettának saját hívei közt so­
kan vannak, kik mintegy akaratjuk ellenére köve­
tik őt ezen az utón.

A becsületes konzervatív elemmel jelesen 
azon férfiakat, kik Dufaure, Bibot, Jules Simon 
körül csoportosulnak s kik je’enleg a képviseiőkáz- 
ban a köztársasági pártnak egy kis töredékét, 
— a szenátusban pedig a baloldal többségét ké­
pezik.

A mozgalom, melyet jeleztem, ezen konzer­
vatív elemből indul ki s oda törekedik, Gambetíát 
a radikálisok polypkarjaiból kirántani s ez utób­
biaknak mindinkább növekvő jelentőségét a parla­
mentben megsemmisíteni.

Gambettának azonban lehetnek specziáiis 
okai: nem hagyni magát kiragadni eme polypka- 
rokból. Alig indult meg e mozgalom, mely esetleg 
egyenest ő ellene fordíthatná fegyvereit, 6 inkább 
praktikus mint dicséretre méltó eszközökkel hozzá 
fogott annak „sprengolásához“, hogy pittoreszk ki­
fejezéssel éljek. Láthatjuk ebből, miszerint a je­
zsuiták esküdi ellenségei is követhetik néha ezek 
tanait, ez esel’ben nevezetesen az“, mely szerint „a 
czél szentesíti az eszközt.“

Legközvetíenebb forrásból tudom s csupán 
személyes összeköttetéseim az érdekeltekkel nem 
engedik az adatokat elmondani, hogy a becsületes 
konzervatív elem szenátusban székelő jelentéke­
nyebb képviselőinek miniszteri tárczák 
lettek ígérve, azon kívül nagy fize­
téssel összekötöttállások, ha a küszö­
bön álló kasupagneban az opportunitás politikáját 
támogatni fogják, bekezdóeképen pedig megszavazni 
a hírhedt 7-ik szakaszt.

Oh, mores !
Az ám, a polgári erkölcs erotikus növény, 

mely a köztársasági üvegházakban is nem igen 
szeret virulni, sokszor alig hajtani.

*

Egy idő óta Németországnak s az osztrák­
magyar birodalomnak itteni követei, t i. Hohenlohe 
herczeg s Beust gróf, elválhatlanok lettek egy­
mástól, mintha testi-lelki barátok volnának. A bou- 
lognei erdőben naponta lehet őket látni együtt ló­
háton. El is lettek már nevezve ezért Castor és 
Polluinak.

Mikor Beust gróf párisi követnek lett kine­
vezve, a berlini körökben nem szívesen nézték ezt, 
tartván attól, hogy mint a német egység esküdt 
ellensége konspirálni fog a francziákkal Bismarck, 
vagy a mi mindegy Németország ellen.

Kinevezése óta az osztrák-magyar követ leg­
inkább távolléte által tündökölt itten. Bövid itt 
időzgetései alatt érintkezései a párisi politikai vi­
lággal igen lazák voltak s az elkerülhetlen látoga­
tásokra szorítkoztak. A napi krónika nyelvének

Lftfiunk ma! számához egy tv melléklet van csatolva.

hozta, hogy minden tizennégy napban egy orvos­
ságot csináltatott a gyógytárban, a rendeletek és 
a gyógyszerek egy kis szekrény fiókjában találtat- 
t k, mely éjjeli szekrényül használtatott. Az orvos 
elolvasta a rendeleteket, ugyanazon fiókban egy 
doboz pillula is volt, az orvos megtekinté és a ka- 
pusné rögtön igy szólt:

— Ah! ezek altató pilulák. Ha a szegény 
fiatal ember nagyon is sokat szenvedett, bevett 
belőlük, és akkor úgy aludt mint a megholt, uram.

— De talán nagyon is sokat vett be?
— Oh! nem, uram, gyakran mondá: .Na­

gyon is erősek.“ Csak akkor vett be, ha átaljában 
nem tudott aludni.

— |E piluláknak az álmon kívül még más 
hatásuk is van.

— Akkor kidobom, szólt a kapusné.
Akkor Elise nem is ügyelt e beszélgetésre, 

de most eszébe jutott. Ezen pilulák a legnagyobb 
fájdalmak közt is e altatták Aristidet, ha bevenne 
egyet, talán alhatnák. De hát ha veszélyesek ? Azon­
ban annyira félt az éjtől, hogy minden áron 
aludni akart.

Nagyon megbánta, hogy felnyitotta az abla­
kot, időnként szól emelkedett, és sajátságos suho­
gással lebegtette a régi damaszt függönyöket; a 
szobában mély csend uralkodott, és a fiatal leány 
a legkisebb zajra, mely kívülről jött, megrázkódott. 
Teljes lehetetlenség volt ily aggodalmak közt — 
melyek még mindig fokozódtak — eltölteni az 
éjét; félelmében az volt a sajátságos, hogy 
önmagának sem tudott indító okáról szá­
mot adni . . . utóbb még megőrülne, és a szép 
himlőhelyes már eléggé túlfeszítette idegeit; ez 
órában nem mert az ágyban megmozdulni, nem 
merte felnyitni szemét, és még sem alhatott, mert 
képzelete a legborzasztóbb víziókkal özönlötte el 
a szobát.

Aludni akart . . . egy pilula álmot hoz; 
mit bánta ő, ha az álom hosszas-e vagy sem, ő 
csak a borzasztó képektől akart menekülni.

De vájjon a kapusnó megtette-e azt, a mit mon­
dott, és a takarításnál kidobta-e a pilulábat? Ha 
úgy lenne, Élise el van veszve; az kótségtelén, 
hogy igy nem töltheti el az éjét; képzelete min­
den pillanatban újabb agyrémeket teremtett és a mi 
eddig kötelességnek tűnt fel előtte, most szentség-

törésnek látszott. Úgy tetszett neki, hogy ezt ár­
nyak lobbantják szemére; ezután különös zajt 
hallott; vagy a bútorokat forgatták fel a nappali 
szobában, vagy valaki járt a kertben; minden 
agyrém, mit a felhevült képzelet teremthet, meg­
fordult agyában. Egy kétségbeesett mozdulattal fel­
ült az ágyban, és a fiókban keresgélni kezdett. 
A doboz még ott volt. Egy pillanatig habozott, ha 
vegyen-e egy pilnlát, de észrevette, hogy a gyer­
tya is már elalvó félben van. Néhány perez 
múlva teljes sötétség fogja körül; ha ettől 
fél, ki kell mennie a nappali szobába, a 
mire képtelen volt. Ha e szobában, éjjel, ez ágy­
ban, gyertya nélkül kellene maradnia, és a függö­
nyök, — melyekre nézni sem mert — mindig igy 
mozognának, ez rosszabb lenne a halálnál, mert 
megőrülne.

Egy pilnlát vett, sietve lefeküdt, és a takarót 
felhúzta szeméig. Néhány pillanatig didergését, és 
fogainak vaczogását lehetett hallani, egész testében 
láthatóan remegett. Egyszerre mind ez meg­
szűnt. A fiatal leány félre tolta a takarót, mely 
majdnem elfödte fejét, fél álmában a takaróra tette 
karjait és keble fedetlen volt, ezt a tikkasztó hő­
ség — melyet már említettünk — hozta magá­
val ; feje karján pihent, hajáról csörgött a viz, arcz- 
vonásai tökéletesen megváltoztak, csendesen aludt 
és egy szép álommal látszott elfoglalva lenni.

Az elalvó gyertya kétes világánál gyönyörű 
volt; összeszoritott ököllel aludt, mi köznapi felfo­
gás szerint annyit jelent, hogy az alvót szép ál- 
““ nógatják ; piros ajkai, mint egy feslő rózsa- 
bimbo félig nyitva voltak, édesdeden mosolyogtak 
és látni engedték az elefántcsont fehérségű fo­
gakat ...

A gyertya elaludt, és a szobában nem hallat­
szott egyéb, mint az alvó gyermek szabályos ló- 
lekzete, és a falevelek suhogása a kertből; néha 
elvétve egy elkésett madár énékelt, a mi azonban 
reggeli két óra felé egyszerre megszűnt. Nehány 
pillanattal később a külső ablak felnyittatott, egy 
kéz benyúlt és felhúzta a redőnyt, a belső ablak 
már nyitva volt; egy férfi lön látható, ki a szo­
bába ugorva igy szók:

- *- 'így már szeretem, ez valóban könnyű 
munka volt.
_____ Hogy az olvasónak bemutathassuk az egyé-



alig adatott alkalom róla beszélni, annyira, hogyha 
asszony lenne, el lehetne mondani, miszerint 

a legjobb, mert a legkevesebbet beszélnek róla. A 
polkaszerző — diplomata — államférfi symphati- 
kus alakja ez effacementból intim viszonyával lé­
pett ki, melyet mint mondám, rövid idó óta tün­
tet a német nagykövettel.

Persze, ez ékesen szóló bizonyságául tekinte­
tik itten azon szoros viszonynak, melybe Német­
ország az osztrák-magyar birodalom, Bismarcknak 
Bécsben tett látogatása óta egymással léptek.

Mivel ez a legújabb kiadású alliance-féle va­
lami jött szóba, meg akarom érinteni, mennyire 
nincsenek a mi politikai köreinkben megelégedve 
követünkkel Béc»be, ki e fontos eseményt oly kö­
zönynyel engedte lefejlődni, mintha mi köze sem 
lett volna hozzá. Teisserenc de Bort ur nem érke­
zett Párisba s el lehet készülve, hogy fejét kellőleg 
meg fogják mosni.

Nem lehetetlen, hogy a bécsi követséget 
ügyesebb emberre fogják bízni.

Hogy a Talleyrandok s Metterniehek nem 
teremnek gomba módra, bizonyítja azon nyilatko­
zat, mely egy intim körben (Mme Adamnál.) Gam- 
Letta száján kisifcamlott: Francziaországban jelen­
leg csak két férfi van, kinek elég képessége van 
a kültigyeket vezetni. Mennyire kár, hogy ez a 
Decazes herezeg kompromittálta magát a 16-iki má­
jusi históriában. Különben ma is külügyminiszte­
rünk lehetne.

Gondolják-e önök. hogy kit gondolt Gambetta 
azon második férfi alatt, ki Decazes herczeg mellett 
egyedül bir azon kellékekkel a külügyi tárezát ve­
zetni — comme il Hűt ?

Saj át magát!
Emlékezzenek szavaimra; ha Gambetta való 

ban kényszerítve lesz miniszterséget elvállalni, 6 a 
ktilügyéri tárezát veendi kezeibe.

Ö neki a külügyi politika ép annyira „steken- 
pferd“-je, mint Thiersnek a katonai dolgok. Re­
méljük. ha Gambetta hivatva lesz ez állásra, el 
fogja hitetni a világgal is azt, a mit magáról hisz 
t. i. hogy ő jeles diplomata, kinek válláin Fran- 
eziaország külügyei bizton nyughatnak s hogy ily 
módon, önhittsége nem lesz nevetséges, mint az 
államférfi rokkba öltözött Joseph Prud’homme-e, ki 
nagy hadvezérnek képzelte magát, — mert meg­
írta nagy Napóleon hadjáratainak történetét.

Élete utolsó éveiben egy másik rögeszméje is 
volt Thiersnek, kinek, zárjel közt legyen mondva, 
senki sem méltányolja inkább valódi érdemeit, 
mint én; mi azonban nem akadályoz meg abban, 
hogy jókat ne nevessek ferdeségein s e! ne mond­
jam azt, a mit kicsinyes, nyárspolgári magánjelle- 
mérő! gondolok.

Élete utolsó évében, hogyan, hogyan nem? — 
elég az hozzá, egyszer azon öntudattal ébredt föl, 
hogy biz ő nemcsak nagy hedvezér, számtalan 
egyeb páratlan tulajdonai mellett, de nagy m o r a- 
lista és bölcs ész is, kinek gyermekjáték a lélek 
legtitokzatosabb rejtekeibe melyedni s azon szel­
lemi kincseket tojni napfényre, a melyekről a 
múlt s jelen nagy bölc;őszeinek, moralistáinak sej­
telmük sem volt.

Utolsó éveiben, mint mondám, szorgalmasan 
kutatta a lélek titkait, hová egy lángész sem 
tudott még hatolni. A halál meglepte Saint-Ger- 
main-en-Laye-i nyári lakában, midőn nagy bölcsé­
szeti csodamüvének vége felé ért.

Felesége, ki azon csendes őrjöngésben szen­
ved, hogy betűről betűre elhiszi azt, a mit Thiers 
önön magáról hitt, halála után háromszoros betö­
rés és tüzmentes vasszekrénybe zárta a bölcsé­
szeti csodamü nek kéziratát.

Mondják, miszerint egy éjjel azt álmodta, 
hogy a jelenleg élő hires bölcsészek s moralisták 
összeesküdtek e müvet megsemmisíteni, nehogy 
megjelenése által i eputacziójuk elhomályosittassék.
A sereg philosophus s tudós, élükön Renannal, 
Vacherot-val, Darvinnal, Moleschottal (mindig Mme 
Thier-nek álma szerint) éjjel betörték a szent- 
Györgytéri palotába, a háznépségtől, a revolvert 
mellükre czélozva, kérdezték a bölcsészeti csodamü 
kéziratának hollétét.

Elvezették a betörés- és tüzmentes három­
szoros vasszekrényhez, melynek kulcsa azonban, 
szerencsétlenségükre, nem volt a házban. A vak­

merő betörők már készülőben voltak hosszú orral 
visszavonulni, midőn a reputatióját leginkább féltő 
Taine-nek agyában a következő' mentőeszme vil­
lant föl:

„Hátha a bölcsészeti csodamü kéziratát szek­
rényestől, mindenestől elvinnök s bevetnők a 
Szajnába? . . .

„Nagyszerű gondolat 1“ kiálták mindannyian 
egy szóval, egy lélekkel.

Majd egyikök ezen megjegyzést teve: hogyha 
a Szajnába dobnánk, innen kihalászhatnák is­
mét a vasszekrényt.

„Mily előrelátó ön!* — mondák erre a 
többiek.

El lesz tehát határozva, hogy elviszik az At­
lanti oezeánra s ott, a hol a legszigorúbb vizsga 
után meggyőződnek arról, hogy a tengernek nincs 
feneke, bele dobják a tűz s betörésmentes vasszek- 
rényt a bölcsészeti csodamü, kézirataival együtt.

E czélból tizenkét tagú bizottság lett kine­
vezve, Ernest Haeckel, jénai tanár vezetése alatt, 
ki a tengerekben sokat buvárolt, s ki ezért meg­
határozhatja legilletékesebben, hogy hol nincsen a 
tengernek feneke .... a szörnytett végre lett 
hajtva betüszerint, a legnagyobb lángész legna­
gyobb szellemi kincse örökre elveszve! ! A jövő 
nemzedékek e szörnytett évnapjának emlékét gyász- 
ünnepélylyel fogják megőrizni — egészen a végső 
Ítéletig.

E szörnyű dolgot álmodta Mme Thiers; 
felébredve szivhasitó sikoltozások és velőtrázó se­
gélykiáltások közt szaladt a terembe, a hol még 
tegnap a hatásos tüzmentes vas szekrény őrizte a 
világ minden drágaságait fölülmúló kincsét.

Midőn megpillantotta a tárgyat, melyet álma 
folytán az atlanti tengernek feneketlen mélyeiben 
gondolt, az átszenvedt kínoktól s az örömtől 
ájultan rogyott össze. Midőn magához tért, elha­
tározta, hogy azonnal, rögtön, kellő kiséret mel­
lett és saját fölügyelete alatt átviszik Londonba s 
letéteményezik az ottani banknak pénezéiben, 
mely kincsek őrzésére, köztudomás szerint a leg­
biztosabb hely.

Szükségesnek találom itten megjegyezni, te­
kintettel azon olvasókra, kik e kézirat históriát nem 
ismerik, hogy ón korántsem tréfálok.

Alig tért vissza md. Thiers Londonból, kép­
zelgésében a lehetetlennél lehetetlenebb esemé­
nyekre gondolt, melyek folytán daczára a három­
szoros betörés- s tüzmentes vasszekrónynek, da­
czára a világ legbiztosabb helyiségének, a bölcsé­
szeti csodamü kéziratai mégis eltűnhetnének, s 
mely csapástól ő megakarná kímélni az emberisé­
get. Elhatározta tehát a kéziratot lemásoltatni s a 
másolatot a franczia bank helyiségeiben őriztetni, 
mely szintén biztos helyiség, habár nem annyira, 
mint a londoni.

De hol szerezni Írnokot a kire e kincset 
bízni lehet másolat végett. Oalmon ur, a tudomá­
nyos akadémia tagja és senátor vállalkozott erre, 
de ennek is csak saját szemei előtt engedte meg.

így lett a kincs őrizve egész mostanáig, a 
midőn végre a kiadás jött kérdésbe.

Barthelemy Saint-Hilaire (tessék jól meg­
jegyzi Thiers legbizalmasabb barátja), szintén aka- 
demista és senator, meg lett bízva a kéziratokat 
áttanul mám ózni s a kiadás formája iránt véleményt 
adni. Midőn ő (a másolatot természetesen) átol­
vasta, elment Calmon kollegájához s azt mondta neki:

Ön lemásolta a kéziratot, ismeri tehát 
tartalmát, mit mond hozzá?

— Hm, hm, hm! .., hát ön kolléga ?
— Én ?! hm, hm, hm !
Sokáig hümmöztek igv, mig végre kirukkol­

tak nagy nehezen azzal, hogy biz azt nem is le­
het kiadni, mert az voltakóp nem bölcsészeti eso- 
damü, de egyszerűen egy csodabogárnak beillő 
gyűjteménye esztelen badarságoknak stb stb.

De miként kell ezt megmondani Mme Thiersnek.
Utó végre e lépés is megtörtént s a bölcsé­

szeti csodamü nem fog kiadatni.
Egyik barátom, ki ismét barátja Barthelamy 

Saint-Hilaire urnák s ki talán tőle hallhatta, azt 
mondta nekem e tárgyra vonatkozólag, hogy, mi­
vel annyi lármát csaptak a bölcsészeti csodamüvei, 
az mégis ki fogna adatni, az az Bsrthelemy Saint- 
Hilaire ur, ki jeles bölcsész, a kéziratokat fölhasz­

nálva, ima egy müvet s ezt kiadnák Thiers ne­
ve alatt.

Istenem! egy politikai levélben hová sikam- 
lott a toliam ! B a r i e h e.

Budapest, nov. 21.
Egy muszka lap a „Wjestnik Jew- 

ropy“ azt állítja, hogy az ellenségeskedés B i s- 
marc.k és Gorcsakoff közt már igen régi 
keletű és még 1870-ből származik. Ez azonnal 
M et z bevétele után nyilvánult. Bismarck ugyan is 
a Napóleonidák visszahelyezését akarta volna. 
Gorcsakoff pedig azt ellenezte, és akkor egy jegy­
zéket indított a Bordeauxban ülésező franczia 
kormányhoz, melyben ezen restauráczió ellen ki­
mondó véleményét, úgy hogy a franczia kormány 
Muszkaországban támaszt talált az akkor még 
csak alattojnban fondorkodó bonapartismus ellen, 
melyet Németország támogatott volna. Később 
pedig Muszka ország kirukkolt az 1856-diki párizsi 
békekötés revíziója tervével, anélkül, hogy azt előre 
közölte volna Bismarckkal. A második alkalom 
súrlódása a két államférfiu közt volt a brüsszeli 
nemzetközi kongresszusban az általános lefegyve- 
rezés kérdése, melyet Muszbaország indítványo­
zott, de Bismarck nem csak nem támogatott, de 
titokban ellene lógatott, úgy szinte Németország 
nem akarta egyetértésben Muszkaországgal Ser­
rano szabadelvű kormányát elismerni. Még 
1877-ben is kellett valami ily súrlódásnak 
lenni, midőn Bismarck le akart köszönni a 
birodalmi kanczellárságról. .Ekkor Bismarck a há­
borút Tőrök- és Muszkaország közt előre látván, 
azt mondá, miszerint kénytelen Gorcsakoff 
nézeteitől elválni, mert különben kénytelen 
lenne Andrássyt cserbe hagyni, ezt pedig nem

ságpedig Mahm ad Nedimés Lóban off közt 
mindinkább bensőbb lesz.

Brüsselben a kamarában Alviella megüt­
közését fejezó ki a felett, hogy a papok ellen, kik 
a törvényeket a szószékről m e g tá­
madj ák,' nem alkalmaztatnak semmiféle tiltó és 
büntető rendszabályok és indítványozza a 1 á z i t ó 
püspökök fizetései leszállítását, az 
igazságügyér e rendszabályt hatálytalannak tartja, 
mivel ekkor a püspökok úgy tűnnének fel mint 
vértanuk.

ÖNSÄGÖK,
— nov. 21.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Országgyűlés. Előterjesztés a függő ál­
lamadósságot ellenőrző orsz. bizottság tárgyú­
ban. Irodalom. Tanügy. Egyletek, társulatok. 
Fővárosi ügyek. Törvényszéki csarnok. Közgaz­
daság.

* Időjárás Budapesten. Enyhe nap volt. Dél­
ben olvadt. Este a hőmérő állása -|- 1 fi0.

— Személyi hírek. József főher- 
czeg tegnap este Bécsből Budapestre érkezett. — 
Andrássy Gyula gróf ma reggel Terebesre 
utazott. — L i p t h a y István keresk. miniszteri 
osztálytanácsos jelenleg Vasmegyében jár, hogy a 
Horvátországban kitört marhavész behurezolása el­
len a szükséges intézkedéseket megtegye. — Fo­
to c k i Román gr. a galicziai helytartó fia, mint 
nekünk Írják, Krisz'ina főherczegnő esküvőjére 
Madridba utazott — Az orosz czár Livádiából 
legközelebb visszatér Pótervárra.

— Kossuth irataiból, melyek az Athe­
naeum kiadásában jelennek meg, mint értesülünk 
az első kötet már sajtó alatt van, s uj év után 
közre bocsáttatik. Az iratokat, mint említettük, 
Kossuth külön előszóval látta el, mely megragadó 
bevezetésül szolgál a nagybecsű gyűjteményhez, 

akarta tenni. De a tulajdonképp okot, miért tör- | ®zuelösz6t .11ap.u? Ta8árnaPÍ száma egész terjedel- 

tónt ezen súrlódás a „Wjestnik Jewropy“ sem tudja
megmondani.

Angliában kivül és belől sulyosodik a 
helyzet. — Kabulból ugyanis azt jelentik, hogy a 
Khelat és Ghilzai utón Kabul felé 
igen zavaros állapotok uralkodnak és az összeköt­
tetés már töbs Ízben megszakasztatott. Sirdar 
J u s u f khán ésSubadar Abdullah kbán 
erről jelentést tettek és Roberts osztálytábornok 
uj összpontosítást rendelt. — Simlából pedig azt 
jelentik, hogy Kabul közelségében legújabban ismét

Az

méhen közölni fogja.
— A vadászat nagy hévvel folyik az or­

szág minden részében. Vad bőven van mindenütt, 
sőt néhol tán több is a kelletinél. így egy vadász 
Nógrádból azt írja a „V. és Versenyl.“-nak, hogy 
a vaddisznó rohamos elszaporodásával már valódi 
országos csapássá fejlődik, a fiatal erdőt s az ül­
tetvényeket mindenütt tönkre teszi, úgy, hogy a 
makk és bükk neveltetése majdnem lehetetlen. — 
November közepén b. Vay Dénes majorházi bir­
tokán egy társaság 400 fáczányt, 429 nyulat, 14 
szalonkát, 21 foglyot, 15 tengeri nyulat, s több 
apró vadat, összesen 911 darabot lőtt. Gr. Szé­
chenyi Pál lábodi uradalmában ez ősz folytánöt turkesztáni ezred jelent meg. Az augo- i nnn , , ,, .. ,, , , ^ —-— , —o -0,------------ ,0 ,UiUiami. eÉry
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gél 5 órakor ismétlődött a földrengés, de már sok­
kal kisebb mértékben. — Ugyanezen rengésekre 
nézve G y i r o k r ó 1 értesít bennünket levelezőnk, 
hogy olt d. e. 11V2 órakor, este 7‘/4 órakor és 
éjjel 12 órakor szintén erős földrengés volt, mely 
több másodperczig tartott és oly erős volt, hogy 
több ház kéménye összedőlt. A gyakori és mind­
inkább erősbülő rengések izgatottságban tartják 
városunk lakosságát s félnek, hogy ha ezek még 
ismétlődnek, nem-e fog káros következményeket 
szülni.

— Azon szörénymegyei küldött­
ség, melyről lapunk mai számában megemlékez­
tünk, Ujfalusay Miklós királyi biztos vezetése akit 
tegnap volt kihallgatáson a miniszterelnöknél. 
Tisza a küldötteknek adott válaszában határozottan 
megtagadta a provisorium megszüntetését, de snv- 
nyit mégis konczedált, hogy a provisorium kele­
tén belől „egy lépést tovább menni.“ A küldöttek 
ezután meglátogatták az egyesült ellenzék és a 
párton kívüli képviselők klubbját is.

— S t a t i s z t i ka a szemétdombról. 
Egy műkedvelő statistikus ismerősünknek nemre? 
valami dolga volt a budapesti szemétkotrást kibérelt 
vállalkozóval, mely alkalommal a következő curiosus 
statistikai adatokat gyűjtötte. Budapesten a sze­
métkihordás jogáért a vállalkozó fizet a fővárosnak 
6000 frtot, (azelőtt csak 4000-et fizetett.) A ki­
hordott szemétben háromféle értékes dolog van : a 
csont, rongy és rossz lábbeli. A csont és rongy a 
vállalkozóé; ennek értékesítése ad neki annyi 
hasznot, hogy a főváros az évi bérletet 4000 írt­
ról nem rég 6000 frtra emelhette föl neki. — A 
harmadik értékes tárgy a rossz lábbeli a kotrás­
sal foglalkozó munkásoké, kiknek aztán a vál­
lalkozó ennél egyéb fizetést nem ad. 80 ilyen sze­
métkotró foglalkozik a vállalkozó szolgálatában, 
kik a szemétben talált rossz czipőket a zsibvásáron 
értékesítik. Egy pár rossz czipőnek a hajós-téri 
börze-árfolyam szerint 8 krajezár az értéke, s ez 
emberek mégis mindennap megkeresnek átlag 1 
frtot. Ez utóbbi adat érdekes világot vet a buda­
pesti lábbelifogyasztásra. — Egy szemétkotrónak, 
hogy naponként 1 frtot keressen, mindennap átlap 
33 y3 pár rossz lábbelit kell találni, s igy 30 sze­
métválogatónak minden nap 1000 párt. Budapesten 
tehát minden nap 1000 pár rossz czipő kerül sze­
métre, következőleg ugyanannyi uj czipő kél el a 
czipészeknól. Van a fővárosban összesen 500 czi- 
pós'z, s igy e: eb mindegyike átlag 2 pár czipőt 
ad el napjában. — A fentebbi számokból azonban 
még egyéb következtetéseket is vonhatni. Ha egy

az anya-

hamarébb el fognak oszlani, mivel nincs rá kilá­
tás, hogy a lakosság fellázadjon.

Sokkal nagyobb jelentőséggel birnak a Dol­
li nb ól érkező hirek. Itt ugyanis nagy izgatott­
ságot keltett három egyén elfogatáss, kik egy 
meetingen lázitó beszédeket tartottak a 
földbérlő viszonyok kérdésében. Ezeken kivül a 
kormány még más 17 személyt is tartóztatott le 
és őket zendülés vádja alá akarja helyeztetni. Ez 
alatt a hires ir izgató Parnell Amerikában 
az íreket lazítja s attól tarthatni) hogy ezek vagy 
E urópába jönnek és forradalmat indítanak meg 
Írországban, vagy pedig betörnek Kana­
dába és ezen gyarmat el talál szakadni 
országtól.

Hoquet,Gambetta egyik hgmeghittebb 
barátja, a 66-dik corrondissomentben beszédet tar­
tott, melyben a többek azt mondá, hogy a jelen 
köztársaság az 1789-dikinek és 1745-dikinek csak 
halovány utánzása, de egyelőre azzal meglehet 
elégedni, mert megengedi a szabad vitatko­
zást. mint szt a marseillei munkás gyűlés is 
bizonyítja. Megígérte, hogy a kamarában sürgetni 
fogja azátalláoos a m n e s z t i á t és ha azt 
nem akarnák megadni, akkor azt fogja követelni, 
hogy a kormány mutassa ki, kik azok, kik köz 
bűnökért vannak el Ítélve. A kormányról azt 
mondá, hogy az semmi buzgalmat nem 
tanúsít és nem bízik a demokracziáha.

L e p é r e miniszter a minisztertanácsban 
javaslatot adott be, melynél fogva a franczia

rabnál. — Ugyanitt november 9-dikén haj­
tóvadászat volt, melynek eredménye 1 farkas, 
9 róka és 5 nyúl. A ragadozók e vidéken általá­
ban elszaporodtak, a hónap közepén egy medvét 
is lőttek ott. Alacskán négy darab vaddisznó ej­
tettek el a múlt héten, melyek együttesen meg­
ütötték a 4 métermázsát. A szerencsés lövők, Szén t- 
iványi Árpád orsz. képviselő és Szentmiklósy Sán­
dor voltak; ez utóbbinak vadász szenvedélyéről 
tanúskodik amaz eset, hogy egy hét előtt az uza- 
panyiti halastóban egy nagy halat,melyre régóta lesett, 
megsebesítve^ a zord idő daezára nem restek in puris 
naturalibus kihalászni. Szerencsére, náthát sem kapott 
utána.— Egy medvecsorda viselt dolgairól Füle 
háromszéki faluból következőket Írják a „Nemeré“- 
nek: Fülén a napokban az ottani vashámor veze­
tői saját körükből medve-vadászatot rendeztek, mi­
vel hírűi vették, hogy egy-két bundás maczkó ta­
nyászik az erdőben. A vadászok — nagyrészben né 
metek — rá is készültek derekasan

300 munkanapot számítva egy évre, ez idő alatt 
fölszednek 300,000 párt. Budapesten lakik 350,000 
ember, ezek e szerint egy óv alatt elszakgatnak 
300,000 pár czipőt, vagyis 7 emberre esik 6 pár 
czipő. Más szavakkal (minthogy a hetedik ember 
sem jár mezítláb, legalább fölteszszük ezt), egy 
pár czipő tart iy2 évig, Tehát (és ez már a végső 
következtetés) átlag egy pár lábbeli attól a percz- 
től mikor felhúzzák 1 óv 52 nap 4 óra és 26 
perez múlva kerül a szemétre.

z, ,7" Szegedről Írják nekünk: Némi se- 
géljei őleg kiosztására, sürgős szükség van váró- 
sunkban. Jobbra, balra vitatják itt napok, hetek 
óta, ha vájjon teljes megnyugvással be’lehet-e 
várni a segélyezés megkezdésével a tavaszt? A ki­
rályi biztosság, úgy tetszik, bevárhatónak tartja 
miután ez ideig mit sem tett, a miből az ellenke­
zőre lehetne következtetést vonni.

az
A rektifikaczi^

megindult a hajrá, az úgynevezett hajtó vadászat A hosszadalmäs munkája megtart legalább is ez évjvégeig 
szokott kijáró helyeken a „csapásokon“ egv-egy ,, mé,& az osztályozási kulcs megállapítása, meg 
vaskos faderék mögött meghúzódva, visszafojtott lé - eg?eb szamviteli műveletek fogják követni, melyek 
legzettel vártak a vadászok; a puskák csöve fónylett I a .legnagyobb igyekezet mellett is eltartanak már
a fatörzsek mellől s a fegyverek öblei halált hozó 
poziturában tátongtak. Egyszerre megroppan az 
ág s rémületes csörtetóssel törtet egy termetes 
maczkó előre. A puskacsövek lövéskészen állanak. 
E pillanatban azonban jobbról egy, még marezó- 
nább medve csörömpöl, balról a harmadik, utána

eziusig. Ha ki Szegednek és Szeged népének vi- 
szonyait egészen alaposan nem ismeri, külsőségek- 
bol ítélve, könnyen hajlandó lehet kimondani 
hogy a rögtöni segélyezésre szorult nyomorúság­
nak itt híre sincsen. Hajlandó e föltevésre azért, 
mert a nép nem kór hangosan kenyeret és a mos-

a negyedik, ötödik, * tizedik, tizenötödik . . ^n! ,^dveTz.0 id'5Íárás mellett munkát is, keresetet
A vadászokban megfagy a vér, a fegyverek rava- I szal?ad megfeledkeznünk a kü-_ a fegyverek rava­
sza nem csattan el, hanem a mint a maczkó csorda 
lőtávolból elrecsegtetett, a hős vadász-csoport 
uczczu, vesd el magad. Futásnak indult s meg 
sem áll — hazáig. A levelező azzal végzi tu- 
tudósitását, hogy a német sógoroknak még mai

püspököknek megtiltassék, hogy eogedelem “apig sem melegedett meg a vérük a rémitő ka-

módon betört néhai de 
körülbelül két nappal

mséget. ki oly sajátságos 
Farge Aristide lakására, 
vissza kell mennünk.

Egy szép júliusi vasárnap a Szajna partján 
egy mertfóldnjire Páristól st. Cloud és Puteaux 
közt egy valóságos lebujbán, milyenek napjainkban 
már ritkán léteznek, de melyekre minden inyencz 
polgár emlékezik, hogy harmincz év előtt ked- 
venc-z mulató helyek voltak — vezetjük az olvasót

Miután Parisban szüli ttem, behunyva szeme­
met szeretem elképzelni, milyen volt ez hajdan 
midőn meg effele korcsmákban sz ember jobb ételt 
es itait kaphatott, mint napjainkban.

Mily rég volt ez ? Ma a konyha már valódi 
vegytan lett, és a bor csak feloldozza e vegyülé- 

B°‘ vsn az idő, midőn vidáman elmentünk 
Madeleine anyóhoz, hol jól lehetett ebédelni, és 
a borban nem volt viz. Erről mindenki meg lehe­
len győződve. És miiy vidám kinézése volt a korcs- 
:i anak, mely a Szajnában visszatükröződött. A ház 
. .dt a Partig alacsony bokrok voltak és ha a ha- 
josok ott reggeliztek, könnyen szemmel tarthatták 
ladikjaikat. E bokrok közt, mint a régi énekek­
ben összevegyültek a virágok, a szerelem, a bor, 
az abrand es az őrültség.

Ha beléptünk, a bokrokon túl egy kis ház 
ui-zott, mely majdnem egészen el volt födve szőlő- 
levelekkel es felfutó növényekkel. A levelek mö­
gött csak sejditet ük a vörösre festett vasrostélyt, 
me,y az ablakokon a redőnyöket helyettesitette, a 
le iratot szinte alig lehetett látni, mely nagy be- 
uikke! a következő volt: özvegy Huchette) azaz 
jI gdolna fivére utóda. Bútorozott szobák. Polgári 
étkezés. Terem száz téritekre. Társas szobák “ Ezen 
rdekes dolgokat eltakarták a levelek, és csak té­

len lehetett olvasni, ha a korcsma el volt hagyatva.
Minden időben az egyedüli jel a rendes 

kuresmai pózna volt, mely már messziről látszott 
Alatta egy kis kép volt, mellet talányul lehetett 
^olna feladni. Egy lombos fa alatt, egy jámbor 
^zent térdelt és a távolban egy kis falut látszott 
mpgáldani. A dicsfényben, mely fejét körülövezte,
ft, nt, Vincze’ és ■*»*** : A szent Vinczé-
Lez. Egészen lenn jött a Magdolna név.
ad acru í®16™’ a hová legelőször érünk, ol-
széUö bégében6állt “W k°n>haasztallal bírt, ennek szeiso vegenen aut a pénztár; az asztal és a pénztár

két méternyi távolban volt a kályhától és a 
nagy sütő kemenczétől, melyben a tűz lobo­
gott. — E csamokféle helyiségban tartózkodott 
többnyire Madeleine anyó. Madeleine anyó valódi
jelleg volt; izmos dereka alig fórt meg a szűk . _________ CD „
vállfüzőben, vállain ez majdnem kirepedt, és keble ellen. Ott a hóhér minden kivégzésért
fiíFV heirvhíVZ hacnnmon nff- I 1 . ®egy hegyhez hasonlóan kidomborodott.

Nyakáról egy nehéz arany láncz lógott, me- 
lyen egy kis hordó volt. Ezenkívül nyakékül szintén 
egy karikákból összeállított Jánczot viselt, melyen 
eSJ gyönyörűen zománczott szent lélek függött; a 
derék ujjai a lehetőségig fel voltak gyűrve és igy 
látni eugedék karjait, melyek oly vastagok voltak,mint 
eSJ gyermekezomb ; kezei kicsinyek, kövérek, göm­
bölyűek voltak és rajtok temérdek gyűrűt hordott. 
Ruháját elől egy széles fehér kötény fedte be. Öl­
tözékén minden rikító szinü volt. Modaleine anyó 
úgy nyilatkozott, hogy ő szereti a „feltűnőt“ ; a 
fehérnemű kifogástalanul tiszta volt. . . Látói kel­
lett, hogy az egészség istennője, a konyha király­
néja, mint végzi teendőjét; arczát alig lehetett 
látni a nyak kövérségétől, kezében mindig főzó'ka- 
nalat tartott és igy ügyelt az ízletes étkekre, me- 
lyeket készített; e foglalkozásban gyönyönyörü 
és mellette két szolgáló várta parancsait; szeme 
kék, vidám és jó volt; nagy száját szép fogak 
ékítették; tömött, piros ajkai mindig mosolyog- 
tak; arcza lángvörös volt; homlokán gyöngyözött 
az izzadtság, sűrű hajzata egy kis selyem fejkötő 
alá jo« szorítva... ezen keretben, mely rézedó- 
nyekből állt, melyek mindig oly fényesek voltak, 
mintha csak az imént vásároltattak volna —- igen 
jól vette ki magát.

.A korcsma, hol a bor közé „nem vegyit et­
tek vizet“ valóban csinos volt; ott sok vendég do­
hányzott és minden asztal el volt lepve telt boros 
üvegekkel.

Középen három asztal állt, hol rendesen a 
havonként fizető vendégek ebédeltek.

. Bocsánatot kérünk olvasóinktól e hosszas hely- 
rajzért, de mi nagyon szeretjük Madeleine anyó 
korcsmáját, mert ezen emléknél visszaemlékezünk 
iskolai éveinkre. Azon időben, midőn mi odajár- 

ur k°ra előtt, a szép Madelein- 
nak hívták; sőt egy sarokban ezen felirat állt: 

Fogadósnémhez.
(Folytatása következik,)

nélkül utazzannak R 0 m á b a s ha ezt tenni 
akarják, ezt elóbb jelentsék be.

Uj Kaledoniában most három eset 
fordul elő, legmagasabb állású hivatalnokok sik­
kasztásokért, Hamis bukásért és okmány hamjsjf &. 
sért pörbe fogattak. Ezek egyikének adósságai egy 
fél millió frankra rúgnak, melyek nincsenek vagyo­
na által fedezve. Nem különben uj panaszok ér­
keztek Nu m a e á b ól az ottani foglyokkal való 
kegyetlen bánásmód, kínzások és kivégeztetések

10 frankot

szöbön levő télről, mely egyrészt fokozott szükség­
letek teremtője, másrészt pedig a munkának rend­
szerint ellensége szokott lenni. Különben mai napság 
is van már itt elég nyomorúság. Az árvíz által 
mindenétől megfosztott nép nem épen bő keres­
ménye nagyon elkallódott m’ndenfelé. a legszegé-

------j. o-----------—uxug 1» vök un a 1 CiliiLU Ka" I 11 1 £ • • • — ——u. ol

land óta. Hanem hát ki is látott egy csomóban 15 x p.°Tar 1Ssviskót igyekezett emelni feje

kap, s ha valamelyik elitéit kegyelmet kap, azt 
megsínyli, mivel ilyenkor ezen hóhór össze-vissza 
veri őt.

Legközelebb C h arp en tie r hires könyv­
kiadói ezég Gambetta összes beszédeit négy kö­
tetben ki fogja adni. Most már előre is annyi sok 
előfizető jelentkezett azokra, hogy a kiadónak min­
den költségei fedezvék.

A „Journal des Debats* nem szűnik meg 
Augliát és kivált a jelen í ormányt csipdesní és 
gúnyolni és nevetségessé feszi Salisbury 
örömkifakadásait a német-osztrák közeledés felett 
„Anglia — úgymond — jelenleg disharmouiá'an 
van Francziaországgal és Olaszország­
gal; Mus z kaor sz ággá 1 félig-meddig már 
háborús állapotba jutott, Törökország szövet­
ségét végképpen elvesztette, Ausztria ó- Né­
metországra legkevésbbé sem számíthat, és 
igy kénytelen lesz a jelen állapotokat még K i s- 
Ázsiában is fenntartani, ha nem akarja, hogy
ott oly háború törjön ki, a minőt a világ még nem volt rengés, mely már sokkal erősebb volt a délelőtti­
látott. - 1 M? .

Clémenceau kijelentette, hogy a franczia 
kamarák megnyitásakor azonnal egy interpellácziót 
fog benyújtani, melyben számon kéri a kormányt 
a külügyi politika miben állása felett,

Jelenleg a nagyhatalmak közt élénk sür­
gő ny vált á's folyik a tö-ök reformok behozatala 
kérdésében, Muszka- és Olaszország azt 
indítványozzák, hogy ezen reformok valamennyi a 
berlini szerződést aláiró hatalmak által ellenőriz­
tessenek és Franczia 0 rs zág is hajlandó ezen 
indítványt pártolni. Nem különben a szultán és a 
muszka czár közt is váltatnak sürgönye k, a barát-

és kénytelen volt ruházatot szerezni. Már J pedig 
azon nyolez hónap alatt, mely a katasztrófa óta 
eltelt, épen eleg volt a keze munkájára utalt em- 
kernek egész háztartását berendezni. Hogy ennek 
a tetemes költségein túl még a téli munkaszünet 
idejére is félretehetett volna valamit, azt bizony rop­
pant Optimismus föltenni, ügy áll a dolog, hogy 
a nagy számmal épült ideiglenes hajlékokban már 
is sok ember fázik és koplal. És ily körülmények 
kozott valóban sürgős a segélypénzek egy részé­
nek kioszta-a. Módot kell adni különben igen élel­
mes népünknek, hogy a ránk jövő tél folyamán 
legyen egy kis tőkéje, melyet megforgathat. Mert 
soknak nincs se tőkéje, se keresete. — An 
optimisták nem akarják azt belátni. — Na­
gyot bíznak az itt uralkodó elóg élénk for­
galomban. Pedig a forgalom itt kivételesen nem 
jelent jólétet. Tán épen az ellenkezőt, a közön­
ségnek rendkívül sok sürgős, elkerülhetlen szük­
séglété van melyet végre is ki kell elégíteni, ha 
mindjárt a legterhesebb áldozatok, ha mindjárt 
koplalás árán is. A királyi biztos minden esetre 
hasznos szolgálatot tenne a közönség egy jó ré­
szének, ha méltányos összeírást készíttetne a se- 
f- sürgősen utalt helybeli polgárokról és ezek 
között a legszükségesebb Mérvű segélyt kiosztatna. 
jZ a, magában véve is üdvös tény természetesen 

igen előnyösen lokozná a közforgalmat is, és e 
szerint kétszeres jótétemény volna szerencsétlen vá­
rosunkra.

~ Felolvasós. Türr tábornok f. hó 23-án 
délelőtt 11 orakor a tőzsdei teremben felolvasást
ar ■ 7, V|zintakról termelési és kereskedelmi szem­

pontból.
ros pavTl- 0 z á s 0 k. B ak a v Nándort, Szeged vá­
rna pg^Kkeru.letének "ez. képviselőjét súlyos csapás érte, 
sfnA kaLa\es Ede 1848/9-iki honvéd tűzmester ma Bu-
azPmL?Jegzalí. Teine,tése 6 hó 23-án d- u. 7,2 órakor le z

„XI M' j ■ , —------------ ----------V.V.OVU11- I ax,u'le> utl vámhaz mellett levő kórházból A budauesti hon-
nél. Mindezeket azonban felülmúlta az éjjeli 12 óra 10 ^ek temetkező egyletének elnöksége felkéri a ba^társakat, 
pkor eszlelt rengés, mely borsasztó moraj kíséretében _g^ at®®etéae“ ™ent5l nagyobb számmal jelenjenek

I -. . . . . .

medvét? Közelebbről a medvecsordát nagyobb va­
dásztársaság fogja meglátogatni Ranber László és 
Ottó bárók vezetése alatt.

— A zágrábi maeskaz ea érői, 
mely távirataink közt már volt említve, a P. L.-nak 
ezeket Írják : Zágrábban e hó 19-én este 10 óra 
körül Mrazovics polgármesternek, Kresztics tart.- 
gyiilési elnöknek, Miskátovics szerkesztőnek és 
Zsivkovics osztályfőnöknek (az első három a regni- 
colaris deputaczió tagja) macskazenót adtak, s abla­
kaikat beverték. A macskamuzsikások állítólag egye­
temi hallgatók voltak, s a tüntetésnek a regnico- 
laris deputacziók tárgyalásainak menete adott okot, 
melyben a deákok nézete szerint a horvát képvi­
selők túlságos engedékenységet tanúsítottak a ma­
gyarok iránt. Az Obzor (Miskatovics lapja) egy 
szóval sem emlékszik meg a macskazenéről. — 
Nem érintve a tüntetés tárgyát, a dolog maga 
igen furcsa fényt vet a zágrábi rendőrség vi­
szonyaira. Kresztics és Miskatovics lakásai félre­
eső uiczákban feküsznek, a hol ily tüntetést nehéz 
megakadályozni. Mrazovics azonban a Jellaesics- 
tér mellett lakik, egy nagy forgalmi utcza bejára* 
tanai s azért mégis vígan muzsikáltak és hájigál- 
tak az ablakokat itt is, a nélkül, hogy egyetlen 
egy rendőr közbelépett volna. Elfogatások ugyan 
törtéatek, de csak post festum. A demonstráczió 
mindenesetre szintén egyik jele az időnek. Mazsu- 
ranics bán kormánya kezdi megteremni 
mölcseit. gyü-

— A délmagyarországi újabb 
földrengésről a „Tem. Lapokéban a követ­
kező bővebb jelentést olvassuk :
11 x Acl®Selső rengés (november 20-án) délelőtt 
11 óra 58 perczkor volt, mely azonban többek ál­
tal észre sem vétetett. Este 7 óra 47 perczkor ismét

erős lökésből állott, melyek megrettentettók egész 
városunk polgárságát. A házakban az ablakok re­
csegtek, a képek a falakhoz verődtek és kísérteties 
hangokat adtak. Az állványokon az edények csö- 
rompoltekes a lakásokban levő csengetjük meg­
szólaltak. E sorok Írója, ki különben igen egészséges
S“a,L°rJ.n l!.,^°Izasztó„ m.°.raÍra felébredvén,

meg.
asszony e hó 19-en

kénytelen ,olt igyiban 2ü\ rendesen lé 6 éílT -i', ’’"W eal<
k, ne essék. A yíroshitinll.Wsfo SÄS1 *JS” "l? “

x xi A o ?.n 1 z s a i rablógyilkos- 
sar° \”Szeg6dl Híradódnak a következőket 
írják: A borzasztó tett hallatlan vakmerőséggel
Krlnai8 6 ? köv®ttetett el. A 68 éves öreg 
Krahlnak, mint magányos embernek, nem leven
háztartása egy cselédje szokta naponként ebédjét 
és vacsoráját hazahordani. Teguan este is, mint

pedt ugismtén a józsefvárosi vasúti indóház és több 
lakház is. A gyórkülvárosban hasonlóan volt a 
rengés érezhető a több ház repedezett meg. Bég-

midőn
sasáffáhen^^ixu6^*6^' azt e§y parasztember tár- 
Ä C8eléd föltálalván, távozott. Es
ekkor történt a borzasztó tény. A gyilkos a va-
St*k0»Zben Aámadt&. áldozatát; székén meg­
fojtotta s azután az qtóra fölakasztotta. A valószí­

nűleg izmos gi 
emberrel; ez í 
mezte magát e: 
zések és egy öl 
mik. Valószínű 
genin' sem hall! 
ban egyedül s

fyilkos minden 
ózi körűimén 

házi-őr 6 óra 
gégében csak a 
egy 70 frtot ra
megérkezvén a 
sem felelt, belől 
rMózes bácsi“ 
nagyja) az ajtj 
mire hamar cső 
de már annad 
rendőrség a hol 
szerencsétlen áj 
temették el. - 
táviratából az 
fogták.

- Mod 
leményückre 
tékes forrásból 
hatjuk, hogy al 
lint egy minid 
szobaleány miaj 
csak azért sem 
leányon oly jel] 
megfigyelés vég 

— Par 
czeni kir. törvi] 
hívja A d á m 
igényeiket az 
nézve érvényes] 
kik Ádám és 
kel fellépjenek, 
jogositvák, kik 
Boldizsár Andi] 
utáni örökösöd^ 

— P ey i 
mont hirlapirói) 
s ki legújabb 
bemoeskoini, a| 
ellen fölszólalt, 
Hetilapéból a 
deaud-t, az „li 
bats“ hazug te^ 
szülnek. Nem 
d rés is kevés 
vánosan legazej 
magánjellemérŐ 
két, ha az illet] 
tűrnék, hogy 
bemocskolja.“ 
lándzsát törni 
nek, ha egy n 
suthot szidalma 
gáuál csak ázol 
tudomással birl 
múltjáról, sietni 
hazudozásaira 

- Min 
reczen környéki 
szülők, kik, hoj 
viszik azokat D 
tol, számítván 
sába veszi s g 
seket. Több ily 
ben, a h Jóság 
ilyeténképen ta 
fogva a kegyet! 
teszi az intézke 
kert eredménye 
szakapja gyerm 
büntettetik.

— G ő z il 
közúti vas 
röl a közönség 
volt, már korá 
ján a szakértő 
gözmozdonynn 
sára vonatkozí 
már a gőzmoz 
közönség elő 
mozdony H ei 
volt 20 ióeróv 
mással dvlgozt 
e tüzelő anyag 
termázsát visz 
lonbözik a sze 
gépezettel égéi 
dél takarja, s 
árulja el a gé] 
du'ás a Károly 
tömeg jelenlété 
a főváros, rer 
viselőiből álló 
lőttek meg, u 
volt megteem 
vámig megáll 
getig 6 perez 
natu kocsi hal« 
tehát 19 perez 
is gyorsabbat 
esik haladna! 
törtetett gyoi 
kon megjelen 
gettói az o 
perezet ingén; 
dony ára állító 
schel-fóle gőzt 
selb fajta Kr 
C:óbb. A hiví 
uyokon kivül 
megejtetett. \ 
látott a ma d 
Krauss-féle is 
tok irány ábau 
galmi viszony 
zepett alkalm 
sokkal rövidé 
által vont k 
eléje került s: 
alá, hanem e: 
nat 5-6 mét 
némely lovak 
azonban vág 
figyelést műt 
Csak ez irány 
dalműnk a v< 
dony alkalma 
gos fog akadi 
saaágára, az i 
magukat. A 
12ü ló helyet 
melyek nem 
n6nek, de n 
meg s e mell 
átlag véve, te 
már most — 
Bjert engedői 
f-élyesen fog 
hogy az így
a részvényes 

fog kijuti 
behozatala á
. - Hi,
1 egaap este 6 
gyanús erköl 

érkeztek, 
fait erősen



b. de már sok- 
pn rengésekre 
két levelezőnk, 

órakor ős 
zés volt, mely 

volt, hogy 
kori és mind- 
pgban tartják 
ha ezek még 

etkezményeket

I küldött- 
megemléke?- 

j vezetése alatt 
liszterelnöknel.

határozottan 
fttéset, de any- 
[isorinm k ere- 

A küldöttek 
ellenzék és a

j t d o m b ró 1. 
Iknek nem rég 
ptrást kibérelt 
Itkező curiosus 
sten a sze- 
a fővárosnak 

Itett.) A ki- 
] dolog van : a 
bt és rongy a 

neki annyi 
|üet 4000 frt- 

neki. — A 
Ili a kotrás- 
I aztán a vál- 
I -30 ilyen sve- 
ezolgálatában, 
a zsibvásáron 

1 a hajós-téri 
prtéke, s ez 
lek átlag 1 
Ivet a buda- 
pn'tkotrónak. 
nlennap átlag 

igy 30 sze- 
Budípesten 

bő kerül sze- 
|ipő kél el a 
pn 500 czi- 

pár ezipőt 
kból azonban 

Jtni. Ha egy 
Imétről, akkor 
Jez idő alatt 
lakik 350,000 
lelszakgatühk 

esik 6 pár 
Jtedik ember 
lük ezt), egy 
] már a végső 
Itol a percz- 

óra és 26

Némi se­
van váro- 

|pok, hetek­
be lehet-e 
azt ? A ki­

inak tartja, 
az el lenke- 

Irektifikaez.'ő 
I ez évjvégeig 

Japitása, meg 
pni, melyek 

ik már- 
népének vi- 

I külsőségek- 
J kimondani, 
lyomoruság- 
|vésre azért, 

és a mos- 
keresetet 

lünk a kö­
lti szükség- 
iának rend­
imai napság 

árvíz által 
i bő keres- 
L legszegé- 

ki feje fölé 
Már pedig 
psz tréfa óta 

utalt em- 
Eogy ennek 
lunkaszünet 
Ibizoay rop- 
lolog, hogy 
okban már 
riilmények 

fgy részé­
igen élel- 
folyamán 

Ihat. Mert 
. — A 7,

— Na- 
ílénk lur- 

|!e;en nem 
közön- 

len s-tik- 
titeni, ha 

mindjárt 
fcn esetre 
tv jó re- 
ttne a se- 
£d és ezek 
Liosztatná. 
íészetesen 

ói a 
esetlen vá-

hó 23-án 
(felolvasást 
Emi szem-

I ízeged vi- 
sapás éne, 

her ma Bu- 
órakur le z 
apesti hon- 

I fajtársakat,
»jenek meg.
(e hó lti-en

i 1 k o s- 
Ntkezőket 
jerőséggel 
les öreg 
|m leven 

ebédjét 
is, mint 
s midőn 
aber lár- 

vozott. zN 
a va­

kén meg- 
vaíóezi-

nflleg iz™os gazember könnyen elbánhatott az öreg 
emberrel; ez azonban, úgy látszik, mégis védel­
mezte magát erejéhez képest; a kezén talált seb­
zések és egy összetört tányér legalább erre mutat­
ok. Valószínű az is, hogy segélyért kiáltott, de 
senki sem hallhatta meg, minthogy az egész ház­
ban egyedül s pedig hátul az udvarban lakott. A 
gyilkos minden valószínűség szerint ismerős volt a 
házi körülményekkel s igy tudta azt is, hogy a 
házi-őr 6 óra tájon szokott megérkezni; azért siet­
ségében csak a meggyilkoltnak zsebében volt mint­
egy 70 irtot rabolt el. A házi-őr a szokott időb -n 
megérkezvén a házhoz, midőn kopogtatására senki 
sem felelt, belökte az ajtót s rémülve látta ho^y 
, Mózes bácsi“ (igy hívta az öreget a város ápraja- 
nsgyja) az ajtóra van fölakasztva. Lármát ütött, 
mire hamar csődület támadt s kutatták a gyilkost, 
de már annak hült helye volt. A megérkezett 
rendőrség a holttestet még melegnek találta. a 
szerencsétlen áldozatot e hó 19-én közrészvét közt 
temették el. — A gyilkost, mint tegnapi lapunk 
táviratából az olvasó értesült, Zentán már el­
fogták.

— Modern Lucreczia. Ily czimüköz- 
leményückre ma a következő sorokat kaptuk: Ille­
tékes forrásból merített informáczió alapján állít­
hatjuk, hogy a lapok azon közleménye, mely sze­
rint egy miniszteri hivatalnok ellen Budán egy 
szobaleány miatt bűnvádi kereset indíttatott, már 
csak azért sem érdemel hitelt, mert a kérdéses 
leányon oly jelenségek mutatkoztak, melyek miatt 
megfigyelés végett a Rókusába kellett küldeni.

— Paradicsomi örökség. A debre- 
ezeni kir. törvényszék a mai hivatalos lapban fel­
hívja A dá m Éva örököseit, hogy örökösödési 
igényeiket az ebesi pusztán fekvő* ingatlanokra 
nézve érvényesítsék. Nehogy azonban mindazok 
kik Adám és Mától származnak ilynemű igények­
kel fellépjenek, megjegyezzük, hogy erre csak azok 
jogositvák, kik a Debreczenben nem rég elhunyt 
Boldizsár Andrásné született Ádám Éva asszony 
utáni örökösödési jogukat kimutatni képesek.

— Peyramont úr múltjából. Peyra- 
mont hírlapíróról, kinek neve voltakóp Rigoudcaud, 
s ki legújabb nyilatkozatával Kossuth Lajost akarja 
lemocskolni, a miért róla terjesztett hazugságai 
ellen fölszólalt, a „P. Hírlap“ az 1867-iki „Pesti 
Hetilapéból a következő sorokat idézi: „Rigon- 
deaud-t, az „Independanes“ és „Journal des De­
bits" hazug levelezőjét Zágrábból kiutasitni ké­
szülnek. Nem veendi ő azt büntetésnek; neki a 
d rés is kevés lenne. Pesten megpofozták s nyil­
vánosan legazemberezték ... fői sem vette. *Mi 
magánjelleméről is oly vonásokat tudunk, me’ye- 
ket, ha az illető franczia lapok is tudnának, alig 
tűrnék, hogy hasábjaikon nemzetünket, de őket is 
bemocskolja.“ íme ezen ur mellett sietnek rögtön 
lándzsát törni az összes bécsi lapok, melyek örül­
nek, ha egy magyar embert s különösen ha Kos­
suthot szidalmazhatják. Peyramont ur arczátlansá- 
gáuál csak azon lapoké nagyobb, melyek esetleg 
tudomással bírhatván egy ily megbélyegzett ember 
múltjáról, sietnek Kossuth nagy alakját ily ficzkók 
h azudozásaira sárral dobálni.

— Mire visz a nyomorúság. Deb- 
reczen környékén, mint a „D-n.“ irja, akadnak 
szülők, kik, hogy gyermekeiktől szabaduljanak, be­
viszik azokat Debreezenbe s itt eltaszitják magúk­
tól, számítván arra, hogy a város majd pártfogá­
sába veszi s gondozni fogja az elhagyott teremté­
seket. Több ily eset fordult már elő Debreczen­
ben, a hatóság azonban nincs hivatva arra, hogy 
ilyeténképen talált gyermekeket ápoltasson,’ minél­
fogva a kegyetlen szülék felfedezésére azonnal meg­
teszi az intézkedést, a mi a legtöbb esetekben si­
kert eredményez. Az ily szüle nemcsak hogy visz 
szakapja gyermekét, de ezenfelül tettéért me» is 
büntettetik. -

-Gőzmozdony próba a budapesti 
közúti vaspályán. A hivatalos kísérlet, mely­
ről a közönség miniszteri rendelet folytán kizárva 
volt, már korábban tartatott meg ; melynek alap­
ján a szakértők a legkedvezőbben nyilatkoztak a 
güzmozdonynak a városban is mielőbbi alkalmazá­
sára vonatkozólag. A ma délután tartott menet 
már a gőzmozdony sikeres használatának a kö- 
közönség előtti bemutatását ezélozta. — A 
mozdony Hens eh el és fia gépgyárából való 
volt 20 lóerővel bir s 11 kiiogrammnyi gőznyo­
mással dolgozott. Pirított szénnel (coaks) fűtik s 
e tüzelő anyagból 4 órai menetre mintegy 3 mé 
termázsát visz magával. Maga a mozdony alig kü­
lönbözik a szeméi} kocsiktól, kerekei s a kazán a 
gépezettel egészen el van burkolva, az egészet fö­
dél takarja, s csak az ebből kissé kinyúló kémény 
árulja el a gépet. — 3 óra 10 perczkor volt az in- 
du’ás a Károly-laktanya előtti kitérőből roppant nép­
tömeg jelenlétében. A hivatalosan meghívott vendégek 
a főváros, rendőrség, a hírlapok s a társulat kép­
viselőiből állott, kik mintegy 60-an 2 kocsit töl­
töttek meg, melyekkel a mozdony a próbamenetet 
volt megteendő. A Károly laktanyától a kerepes! 
vámig megállás nélkül 13 perez alatt, innen a li 
getig 6 perez (mert a vágányon útközben levo­
nata kocsi haladt előtte, mely késleltető) alatt összesen 
tehát 19 perez alatt a városligetbe érkezett; a városban 
is gyorsabban haladva mint a lovak által vont ko­
csik haladnak; a Rottenbiller-utczában pedig ket­
tőz tetett gyorsasággal hagyta maga után az utczá- 
kun megjelent n gyszámu közönséget. A városli­
gettől az osztrák állam vaspálya indóházáig 25 
perezet ingényelt a menet. Ezen Hensehel-féle moz­
dony ára állitó'ag 8-9000 forint. A nagyobb Hen- 
Ecbel-féle gőzmozdony 1500 írttal drágább, mig a ki­
sebb fajta Krauss-féle gőzmozdony 2000 írttal ol­
tóbb. A hivatalos próba az említett gőzmozdo 
tiyokon kivid még a Siegl-féle gőzmozdonnyal is 
megfejte tett. Viszonyainkhoz legalmasabbnak talál­
tatott a ma délután is alka’mazott mozdony, bár a 
Krauss-féle is igen czólszerii, különösen a magasl .- 
tok Murában. A mi a mozdonynak a város for­
galmi viszonyai s a közbiztonsági kívánalmak kö­
pött alkalmazását illeti, csak helyeselhető, mert 
sukkal rövidebb idő alatt megállítható, mint lovak 
által vont kocsi s szerkezeténél fogva a gép az 
fcíóje került szilárd tárgyakat nem sodorhatja maga 
^lá, hanem esetleg « lőre tolja. Jelzés folytán a vo­
nat 5 - 6 méternyi távolságra megá it. Útközben csak 
némely lovak ijedeztek a mozdonytól, a legtöbb lónak 
azonban vagy fel sem tűnt vagy c:ak nagyobb 
figyelést mutatott az elő-te elhaladó tömeg iránt; 
Bsak ez irányban s a tekintetben van némi aggo­
dalmunk a veszély miatt, hogy eleinte, ha a moz­
dony alkalmazásba vétetik sok fuvaros és gyalu 
gos fog akadni, ki nem számítva a mozdony gyor­
saságára, az átkeléseknél könnyen elliportathaiják 
jnagukat. A gőzmOídony alkalmazása esetében 
1-0 ló helyett a társaság 6 mozdonyt fog beszerezni, 
“a-lyek nem 10, hanem 20 perczenkint közieked- 
c-üek, de minden utat felényi idő alatt tesznek 

s e mellett a közúti vasút-társaság kiadásai 
atlag véve, tetemesen csökkenőnek. A méltányosság 
mar must — tekintetbevételével a főváros által 
^jert engedélynek miáltal a társulat kiadásai tekin- 
-clyesen fognak apadni — azt engedi reményleni, 
bogy az igy kikerülő nagyobb jövedelem nemcsak 
a reszvényesek javára lesz, hanem a közönségnek 
!3 , ü8 kijutói belőle — a mit olcsóbb vitelbérek 
behozatala által legegyszerűbben lehetne elérni.
, ~ Hírek a városból. Haul ser József diszkertészt

egii&p este 6 órakor Budán a Prost-féle vendéglóból egy 
gyanús erkölcsű leány a várba felcsalta. Midőn az Ilona- 

, eztek, három suhanez Hausiert megtámadta, kettő ke- 
• 11 er6,en megragadta s a harmadik Hausier kabátját ki-

^wL?ZÖ8iL^r4K ezflst őralání-za, két forint készpénzétől 
i.JF Erre mindhárom rabló, de a velük egyetértésben
, 1° J , y 18 ~ még mielőtt Häusler az ijedtségéből felocsú­dott volna - tovább iramodott. - ül f ogo 11 eg y e t emi 

8* ‘ °- Neumann Mór és Kereszti István egyetemi hall­
gatók a kapitányságnál azon panaszt tették, hogy az eeve- 

tör terméből a folyó tanév alatt már mintegy 15 
ten kabátot lopott el egy ismeretlen tettes. E tolvajláe folv-
tohn--Uvaűn, mít,egy fi,atal ®“bert< tit »z eg, etemen már 
í°bb®°í labk> elfogott épen akkor, midőn ez épen Kereszti 
kabátját akarta felvenni. Most azzal gyanúsítják, hogy az 
eddig elveszett kabátokat is ő lopta el. Vádlott Ve isz Sán- 
SLJPPjR0* jf böleséazethaUgató azt adja elő, hogy
tévedésből ve te kezebe Kereszti kabátját. Ez ellen panaszosok 

h°e.y Veisz az olvasó terembe szalonkabátban 
jött. Feiehtiuger bolcseszethallgató szintén hozzájárul a vád-
íűnnme r- J°7,12. u»ppal Vélsz az ő kabátját akarta 
e.lopni. Terhelő körülmény vádlottra, hogy szalonkabátban 
volt. Veiszt a rendőrség letartóztatta.

,^í,af0Svá,sárhelyről azon botrá­
nyos esetről értesítenek bennünket, hogy az ottani 
ozigazgatási bizottság Kerekes Sámuel tanárt 

a lapszerkesztestől eltiltotta, azon indokból, mivel 
tanár es szerkesztő egy személyben nem lehet. A 
xamozus határozat 9 syóval 4 ellen hozatott, s mint 
nekünk Írják, magánbosszu eredménye. Minthogy 
a törvény oly teendőket, melyek helyben és a tan­
órakon kívül véghez vihetők, a tanítóknak megen- 
ged, Kerekes bizton fordulhat jogorvoslatért e 
botrányos határozat ellen.

— Népesed ési mozgalom a fő városban 
j-vuzi nov®!nber november 15-éig terjedő negyvenhato- 
dik héten élve született 245 gyermek, elhalt 184 személy; 
a születések tehat 61-el múlják felül a halálozásokat. - 
Az élve szülöttek közt volt 172 törvényes, 73 törvénytelen; 
*<Te^zve .®u’, 126 leány. Halva született 15 gyer- 

fik un t0,rvényes- 3 törvénytelen., a halottak közt 
J w i94 íérfi’ 9 Í no> e8V éven aluli gyermek 51. Az elhal- 

eveo alul tartózkodott Budapesten 13. az év 
4b hetében élve született 11547 gyermek, elhalt 10958 egyén, 
a születések többlete tehát 589. Születések arányszáma 1000 
lakosra 39-3. Halálozások arányszáma ÍOOO lakosra általában 
f9,5’ az 5?y felüh lakosságnál 21'9, az öt éven felüli 
lakosságnál 18'4. Elhaltak kora: 0—1 éves 51, 5 évig29, 20 
évig 12 30 évig 17, 40 évig ÍO, 60 évig 28, 80 évig 26, 
80-on túl 1. 6 ’

~~ -A z alkotmány-utezai cirkus, 
mint halljuk, Renz elmenetele után is megmarad 
egész 1884-ig. Renz a telek tulajdonosával Gre- 
gersen G.-vel úgy szerződött, hogy a cirkost még 
4 évig ott tartja; s 1882-ben, a mikor Budapes­
ten országos kiállítást terveznek, 80,000 frt bért 
fizet a tulajdonosnak. Az persze más kérdés, hogy 
a kérdéses országos kiállítás csakugyan meg- 
tartatik-e.

— Jules Simon a franczia ipar­
ról. Párisban e hó 10-én volt a világtárlati díj­
kiosztás az iparra alkalmazott tudományok műve­
lői számára. A gyülekezet elnöke Jules Simon be­
szédében a többek közt igy szólott: oly korban 
élünk, a midőn senkinek pihenni nem szabad. A 
socialisták beszélnek a henyékről, a kik csak fo­
gyasztanak a nélkül, hogy termelnének; de ilyen 
emberek nincsenek többé. Valamely heverő tőke 
birtokosát minden katasztrófa nélkül, egyedül az 
idő csupán a gazdasági mozgalom tönkre tenné. 
— A népek roppant versenypályáján mindenki 
elvész, a ki veszteg áll. Sőt menni nem is 
elég, futni kell; mit tesznek versenytársaink, hogy 
tőlünk annyi tért elnyernek ? Uraim, ők iskolákat 
alapítanak. Ha iskoláink nem érnek föl az öveiké­
vel, nem vetek neki 10 évet s minden téren meg­
veretünk. Háromféle iskola van: a mü- és ipar- 
muzeumok, a tulajdonképeni ipariskolák és az 
utazás; mert az ipar nagy iskolája épen mint 
a bölcseleté, a világegyetem. Ezelőtt a fran- 
cziák nem szoktak utazni. Hozzájok jöttek, de 
ők nem mentek máshoz. Azt képzeltük, hogy 
minden jó módszer és minta a mi birtokunkban 
van; erősen meg voltunk győződve, hogy a kül­
földön minket csak utánoznak és parodizálnak. A 
világtárlatok megnyitották szemünket; de a leczke 
nem volt még elég, ha nyugodtan bevárjuk, hogy 
az angolok, amerikaiak, osztrákok, olaszok, sőt 
ehinaiak és japániak remekeiket a mi piaczainkra 
hozzák. Titkaikat nálok maguknál kell ellesni, is­
kolába kell járni, mint a hogy ők jártak a 
mieinkbe. Minthogy azonban végre is csak ön­
álló iparosok utazhatnak, még fontosabb, hogy 
itthon minta és iskola fölös számban legyen.

— Védegylet Galieziában. Bécsből 
írják nekünk, hogy Lembergben nem rég „Spoj- 
nia“ név alatt társulat alakult, melynek czélja a 
belföldi kereskedést, ipart és közgazdaságot a kül­
földi verseny ellen védeni. A társulat alapszabá­
lyait a helytartó már jóváhagyta.

— Kínai étlap. Egy párisi lap közli 
azon ebéd étlapját, melylyel Giquel Prosper fegy­
vergyári igazgató Csen-Pasz Csen kiangi alkirályt 
megvendégelte. Az ebéd a kínai urak rendes me­
nüje, s a következőleg hangzik: Né gy kiváló 
étel: Fecskefészek galambtojással. Czápa uszó- 
hárlya apró tengeri rákkal. Tengeri kutya vadka­
csával. Kacsa káposztával. Minden vendég 
elibe tett tányéron feltálalt ételek: 
Fecske-fészek. Czápa uszóhártya. Tengeri csiga 
nyersen. Főzelék. Gomba kacsa-lábbal. Párolt fürj. 
Galamb-szelet. Vegyes étel. — Középszerű 
ételek: Sódar mézzel. Áttört borsó. Főzelék. 
Tengeri kutya. — Négy nagy csemege 
tálban: Borsósajt bambusz gyökérrel. Bam- 
busgyökér. Jércze. Csiga. Négy különféle aszalt faj. 
Négyféle ezukros gyümölcs. Négy fele érett gyümölcs. 
Négy külön étel: Sódar és csirke. Hal és sirály. 
Vagdalt malaczhus metélttel. Kacsa és sertés sze­
let. Minden vendégnek külön feltá­
lalt étel: Mandola és pisztáczmag. Körte, na­
rancs. Czukrozott és sózott ételek, 
findzsákban külön a vendégeknek 
tálalva: 2 tál sós kaláca. 2 sódar leves. 1 leves 
sertésbsl, csirkéből és tengeri rákból vegyítve. 2 tál 
czukrozott kalács. I tál lótusz gyümölcs. í tál mondo- 
latej. Sült és főtt húsok: Malaez. Sült kacsa. 
Főtt csirke. Főtt sertés hús. Közbeeső ételek :
1 tál kalács levessel. 1 tál fáczány felszeletezve. — 
Utolsó fogás. Ü-ii hús sürü lével. Mandolás 
fagylalt. Fehér káposzta. Sertéshús sürü lével. Rizs­
ből készült ital. Zöld thóa űndzsában.

— Oroszország lakossága. Az orosz 
birodalom lakosainak szán át eddig 80.000,000-ra 
tették. A „Szt. Peterburgszk. Vjedom.“ elavultnak 
jelenti ki e számot, s azt mondja, hogy a lélek- 
szám Oroszországban ez idén 83.677,847-et tesz, 
nem számítva bele ebbe Finnországot, a közép 
ázsiai és kaukázusi birtokokat, me'y utóbbiak leg 
alább is 12.667,387 lakossal bírnak. Nincs bele szá­
mítva továbbá a fentebbi számba a múlt évben 
évben Kis-Ázsiában és Bessarábiában Oroszország­
gal egyesített részek lakossága, mely körülbelül 
587.000 főre mehet. A mostani orosz birodalom 
összes lakóinak száma e szerint ez év végén csak­
nem 97 millióra megy (86.932,234). Vegyük fel 
az évi szaporodást 1.150.000 emberrel, akkor az 
orosz birodalomnak bárom óv múlva 100 millió­
nál több lakosa lesz.

Rövid hirek. Megmérgezte magát e hó 
18-án Sröder Sándor kaposvári gyógyszerész, a 
végzetes tettre az adott okot, hogy több ezer írtig 
jót állott bizonyos férfiakért kik kötelezettségeik­
nek meg nem felelvén, neki kellett helyt áüani.
— Boszniai fuvarok. Pestmegyéhez a napokban 
érkezett le a m. kir. honvédelmi miniszternek egy 
rendelete, mely szerint több Boszniába kirendelt 
fuvarost kártérítési követeléseikkel, az ezek meg­
vizsgálására kiküldött vegyes bizottság elsőfokú 
határozatához képest, alaptalanság okából elutasít.
— A nemzeti muzeum rógiségtára ma egy nagy 
éremleletet kapott, mely Boszniában Belagováczon 
került színre. — Demobilizáczló. A múlt évi jú­
nius hó 15-ón mozgósított 5 (állomáshely Trav-

nik) és 13. (Rogatica) teherszállító- századok had- 
ügyminiszteri rendelet folytán a napokban demo- 

bilizáltattak. Úgyszintén elrendeltetett a többi Bosz­
niában és Herczegovinában levő teherszállító szá­
zadok létszámának leszállítása. — Bácsmegye első 
vashidja. A Ferencz-csatorna részvény-társulat a 
sztapár-ujvidóki csatorna vonalon Torzsa irányában 
egy legújabb amerikai szerkezetű (18*4 mtr járom­
közi szélességű) vas hidat építtet saját mérnökei 
által. Az alaptervezések teljesen befejezvék. Az osz­
lopok építése pedig folyamatban van. — Linde 
Herman ma tartotta második előadását csekély 
számú közönség előtt. Ma „Othelló t“ szavalta.

A hivatalos lapból. Bend jelek a király meg­
engedte, hogy b. H a y m e r 1 e Henrik közös külügyminisz­
ter az olasz kir. szent Móricz és Lázár rendet elfogadja és 
viselje; P 1 qu e r é Péter abbénak, ki a bécsi keletia kade- 
mián a franczia nyelv és irodalom tanára, a Hl. oszt. vasko- 
ronarendet adományozta.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter, S z e bé­
ré n y i Márton nyitrai kir. törvényszéki aljegyzőt, ugyan­
ezen kir. törvényszékhez jegyzővé, Rá ko sy Jenő igazság- 
ügyminiszteriumi fogalmazógyakornokot, a füleki kir. járás­
bírósághoz aljegyzővé, Márton Ferencz jászapáti kir. já- 
rásbirósági dijnokot, a jászberényi, — és G u 1 ka József 
balassagyarmati kir. törvényszéki dijnokot, a balassagyarmati 
kir. járásbiróssghoz írnokokká, a pénzügyminiszter, Mráz 
Zsigmond, a bács-bodrogmegyei kir. adófelügyelő melletti I. 
oszt. vezető számtisztet a zalamegyei kir. adó felügyelő mellé 
Il-od oszt. pénzügyi titkárrá és adófelügyelői helyettessé, a 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter, Kepp ler Gyula 
végzett műegyetemi hallgatót, ösztöndíjas mérnökgyakornokká, 
a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság, Gyöngyösy 
Ferencz, adóhivatali gyakornokjelöltet, díjtalan adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés, az igazságügyminiszter, V é d e 1 
Károly püspökladányi kir. közjegyzőt saját kérelmére a bé- 
késgyuiai kir. közjegyzői állomásra helyezte át.

U j posta. Morvalieszkói trenesénmegyei községben 
nov 21-én az ideiglenesen megszüntetve volt postahivatal 
újra megnyílik. Kézbesítési kerületéhez tartozik Bosáez, Mor- 
valieszko, Nemespodhrágy és Alsó-Szrnye községek,

Nyilatkozat. Az „Egyetértés“ 315. számában 
„Újdonságok“ rovatában Zebegnyőről (Zemplénmegyében) irt 
„Közbiztonsága vidéken“ ezim alatt hozott közle­
ménynyel szemben egyrészt indíttatva érzem magam kinyi­
latkoztatni, hogy nevezett közlemény Írója nem vagyok, más­
részt — a főszolgabírói hivatal kérelmére a 
közbiztonság érdekében bátorkodom kinyilatkoz­
tatni : hogy a kérdéses közleménybon felhozott agyonvert em­
ber nem zebegnyői, sem pedig mint a „Pester Lloyd“ után 
több lap irta, „halkereskedő zsidó“, hanem mint a vizsgálat 
kiderité, Lefkovies Mayer s.-a.-ujhelyi polgár volt. A fönne­
vezett főszolgabírói közegek buzgolkodásának sikerült a gaz­
tetteseket 2—3 csavargó czigínyban elfogni a többi — a jel­
zett czikkben érintett — betörések, utonállások elkövetőivel 
együtt.

Innen láthatja a szerkesztő ur, hzgy a közbiztonság 
Zemplémben koránt sincs veszélyeztetve, mint azzal néme­
lyek — tán a közigazgatás rovására — a kö­
zönséget ijesztgetni akarják.

Gálszécs, nov. 19.
Csongrády Ftilöp.

Spanyolomig jövendőbeli királynéjának 
útja.

A „Figaro“ egyik levelezője, ki mindenütt 
követte Maria Krisztina főherczegnőt útjában, miután 
elbeszéli elindulását Bécsből, melyet lapunk is már 
hozott, leírja további útját Páris felé, valamint két­
szeri megállását, egyikét Stuttgartban, másikát 
Strassburgban. Ezen leírás következőleg szól:

Stuttgart, nov. 18. délben.
A külön vonat d. e. fél tizenkettőkor érke­

zett meg. Az időjárás kedvezőtlen. Mik.
A közönséget nem bocsátják az indóházba. A 

király polgári ruhában és a württembergi királynő, 
udvarnokaiktól és udvarhölgyeiktől körülvéve, fo­
gadják a magas utazónőket.

A főherezegnők a királylyal és királynővel 
reggeliznek a kis királyi váróteremben. A kiséret 
egy szomszéd teremben reggelizik.

A fiatal herczegnő fáradtnak látszik.
A vonat Strassburg felé 12 óra 45 perczkor 

indult el.
Strassburg, nov, 18. 7 óra 10 perez.

A külön vonat pontban 5 órakor érkezett meg. 
Manteuffel báró tábornagy Elzasz-Lotharingia 

kormányzója Strantz báró hadsegéde kíséretében, 
miudketten disz egyenruhában fogadták egyedül a 
herczegnőket. A tábornagy azonnal a vonat meg­
érkezésekor, mélyen meghajtá magát és Mária Krisz­
tina főherczegnőnek Németország császárja saját 
kóziratu levelét adta át.

A herczegnők ^szállottak és a kijárási kapu 
felé indultak. Manteuffel báró Erzsébet főherczeg­
nőnek nyujtá karját, Mária Krisztina főherczegnő 
egyedül követte őket.

a fogatok ő fenségeiket ,Páris városa“ czimtt 
szállodába vitték, hol a szobák számukra el voltak 
készítve.

Hat órakor egészen magán ebéd tálaltatott, 
melyen csak a főherezegnők és kísérőik vettek 
részt. Mindnyájan három asztalt foglaltak el.

Ez volt a menü:
Sürü leves salátával s gölödónnyel.
Libamáj pástétom.
Rajnai galócza hollandi mártással.
Marha sült Demidoff szerint.
Szalonkák pirított zsemlén.
Csirke mell szarvas gombával.
Velős tészta.
Kocsonyázott sajt.
Csemegék.
Borok: Chateau-Iquem-, Xeres-, Sherry-, Jo­

hannisberg-, Margaux , Richebourg-Cliquot.
A főherezegnők vendégei voltak: Schloiss- 

nigg báró, Erzsébet főherczegnő főudvarmestere, 
Taaffe Amália és Daun Amália grófnők, Mária 
Krisztina főherczegnő udvarhölgye, Kinsky her­
czegnő , Pallavicini őrgrófné született Für­
stenberg megye grófnő a palota főudvarmes- 
ternője. Andrássy Irma grófiló és Cappy Henrietta, 
palotahölgyek, Bellegarde Ferencz gr. és Mittrowski 
Antal gróf, palotaudvarnokok. A főherezegnők or­
vosa, a diszelgés igazgató mestere és az utazási 
marsall stb. Mindössze huszonkét személy.

A herczegnőkkel és kíséretükkel 17 cseléd és 
5 vadász utazik.

Az idő borzasztó. Az indóház körül kevés 
ember volt.

Tizenkilenczedikóu reggeli 8 órakor az utfoly- 
tattatott Nancy felé.

Színház és művészet,
— Nemzeti színház. Ma a színháznak 

újra oly Shakespeare estélye volt, melyben az elő­
adó színészek mellett a kitűnő rendezést illeti meg 
a siker jó része. „Coriolanus“-t adták, nem keve­
sebb tetszéssel, mint újabban Julius Caesart. A 
nópjeleuetek oly elevenek és zajosak voltak, akár a 
meiningeniek játszották volna ; csakhogy azok között 
oly szemenszedett plebejus! kitűnőségekre, oly 
izzadt sapkás nagy emberekre, mint minőket Víz­
vári, Újházi mutattak be közönségünknek, nem 
igen találhatnánk. A czimszerepet Nagy Imre 
adta; szép alakja, rokonszenves hangja megtette 
hatását; „Coriolanja“ azonban csak félig sikerült 
alakítás; szenvedélye túlságosan hangos pathosa 
miatt nem volt soha mély: gyakran inkább patto­
gott, mint megrázott. — Midőn büszkesége anyja 
kérelmén leolvad, csak a hangos szónokot vetkezé 
le Nagy Imre, s az alak mélyebb tragikumát fel­
mutatni nem bírta. — Több jelenete azonban tet­
szésben részesült. Midőn akonsolsigot a néptől kéri,

s később, midőn a kapitoliumhoz mentében az „áruló“ 
szóra kardot von és a népet maga előtt hajtja: — sürü 
tapsokat aratott. Az utóbbi jelenetben különben a 
nép csődület jeles rendezése is nagy hatást keltett; 
színpadunkon elevenebb népjelecetet még nem lát­
tunk. „Volumniát“ Jászay Mari asszony adta; 
kellő felfogással. A környezetből igen kiemelkedett 
Szigeti „Meneniusa“; kár, hogy egy jelenetében a 
fatális szerepnemtudás a hatást rontotta; külön­
ben minden izében kitűnő római táblabirót adott. 
Igen jól tartott két alak volt a két tribunis; B e r- 
csónyi és Kovács Gyula egymás kezére ját­
szottak s emelték a népjelenetek hatását. Egészben 
véve ma újra oly előadást láttunk, mely ép úgy 
bizonyságot tesz a tapintatos vezetésről, mint a 
játszók művészi ambitiójárói. A nézőtér — mint 
az újabban Shakespeare! előadásoknál örvendetes 
szokássá vált — közönséggel egészen megtelt.

— Hétéves zongoraművész nó. Vasárnap, 
november 23-Sn, esti 7‘/s órakor a zenekedvelők egyletének 
termében (Bálvány-utcza 10. ez.) Eibenschütz Hona 7 
éves zongoraművésznő hangversenyt tart, Joanovits Melánia, 
Ney D. a nemzeti színház tagja, Grünfeld Vilmos, a nemzeti 
zenede tanára, és Állaga Géza a nemzeti színház tagjának 
közreur üködése mellett. Müsorozat: 1. a) Schubert. Induló, 
b) Mozart, .adagio, e) Mozart. Finale Éibensehütz Ilona. 2. 
Schumann Klára, a) „Liebeszauber “ b) „Warum willst du 
Andre Fragen“ Ney D. 3. Haydn Hármas E-moll Grünfeld 
Vilmos, Állaga Géza, Eibensehülz Ilona. 4 a) Brahms J. 
„Liebestreu“, b) Franz Róbert „Er ist gekommen" Joanovits 
Malánia. 5. a) Bach. Gavotte, b) Beethoven. Abrand „Nel cor 
piu“ felett, c) Liszt. Etude (Liszt ifjúsági irata, a később 
meyelent „Mazeppa“-Etude alapvonala) Eibenschütz Ilona.) 
6. Brahms. „Von ewiger Liebe.“ Ney D. 7. a) Schumann. 
„Wilder Reiter.“ b) Schmitt János Romanze, e) Mendelssohn 
Spinnlied.“ d) Brahms. Magyar táncz. Éibensehütz Ilona 8 
Schubert a) „Am Meere“ b) „Ungeduld“ Joanovits Melánia. 
9. a) Schmitt János „Salon Polka,“ szerkesztve Eibenschütz 
Ilona részére, b) Heller. 138. mü. Zigeuner. 2. sz. c) Schmitt 
János Poloniase. d) Chopin. Keringő. Eibenschutz Ilona

TÁVIRATOK,
Nyitra, nov. 21. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) A közös számvevőszék el­
nökévé kinevezett Tóth Vilmos lemondása 
folytán uj képviselő választás volt. A kor­
mánypárt vesztegetése s a főispán, a me­
gyei hivatalnokok és az adófelügyelő által 
kifejtett óriási pressio daczára is a kor­
mánypárti jelölt K r a j c s i k János pré­
post csak csekély szótöbbséggel győzött a 
függetlenségi párti, Mérey Lajos 
ellenében.

Bécs, nov. 21. Az elhunyt Lasser 
báró temetése nagy fénynyel és tömeges 
részvét mellett ment végbe. A beszentelési 
szertartást Helferstor ff er apát vé­
gezte. Jelen voltak: Beck báró vezér­
szárnysegéd, ő felsége képviseletében, V i 1- 
m o s főherczeg, az összes miniszterek és 
osztályfőnökök, képviselők és magasrangu 
személyiségek.

Bécs, nov. 21. A szolgálati pragmatika kibo­
csátása iránti javaslat vizsgáltára kiküldött bizott­
ság mai ülésében a kormány kijelenté, hogy haj­
landó fontolóra venni, a nem bírói hivatalnokok 
elleni fegyelmi eljárás azon pontjainak és az abban 
foglalt szabályoknak megváltoztatását, melyek a re­
formot igénylik, és egy erre vonatkozó törvényja­
vaslatot előterjeszteni. A bizottság elhatározta, ezen 
javaslat előterjesztéseig, üléseit felfüggeszteni.

Bécs, nov. 21. (Az „Egyetértés“ 
tud. táv.) A „Deutsche Ztg.“ illetékes for­
rásból vett értesülés szerint azon helyzet­
ben van, hogy mindazon híreket, melyek 
a kabinetnek Németország ellenében a had­
sereg létszámának változatlan fenntartás 
indokában tett kötelezettséget illetőleg el­
terjedtek, valótlanoknak jelentheti ki, mi­
után sem Haymerle, sem Taaffenak nem 
volt alkalma Bismarckkal ezen ügyet meg­
beszélni.

Krems, nov. 21. (Az „Egyetértés“ tu. 
dósitójának távirata.) A hírneves régiség szédelgő 
Weiminger Salamon ma a steini fegyházban 
meghalt.

Lemberg, nov. 21. (Az „Egyetértés1 
tudósítójának távirata). A „Ziennik“ tudósítása 
szerint Wodzikynak meghívása Bécsbe csak a 
kabinet kiegészítésével áll szoros kapcsolatban.

Konstantinápoly, nov. 21. (Az 
„Egyetértés“ tudósítójának távirata.) 
Lobonoff utolsó audiencziája alkalmá­
val a szultánnak a czár azon kívánságát 
fejezte ki, hogy a görög kérdés mihama­
rább megoldást nyerjen. A szultán meg­
ígérte, hogy annak megoldását siettetni 
fogja.

Páris, nov. 21. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Erzsébet és Krisz­
tina főherezegnők tegnap fogadták Grrévy 
köztársasági elnök, Waddington külügyér, 
Andrieux rendőrfőnök, Rothschild báró 
és több diplomaták látogatásait. A teg­
napi napon Izabella királynő házánál 
tartott ebéden Mária főherczegnő, Rainer 
főherczeg neje elnökölt. A főherezegnők Ká­
roly Nándor főherczeg halála évfordulóján 
egész napon gyászruhát viseltek.

Páris, nov. 21.(Az „Egyetértés“ 
távirata.) Eugénia ex császárnő 
Francziaországon át utazott beteg anyja 
látogatására Spanyolországba Grrévy külön 
engedőimével. Tegnap érkezett Párisba és 
ma reggel tovább indult.

A „Republique Frangaise“ a 
garanczia hatalmak haladéktalan 
ak cz i ójá t teszi kilátásba a görög 
ügyek elintézésére nézve.

Konstantinápoly, nov. 21. (Pol. Corr.) Az 
osztrák hajóraj közönséges gyakorlati útját téve, 
a piraeusi kikötőből november 16-ikán Smyrnába 
érkezett.

London, nov. 21. Úgy hallatszik, 
hogy a Hyde-parkban egy meetin­
ge t akarnak rendezni Irh o n által emelt 
igények érdekében. A gyűlésen több par­
lamenti tag is fogna részt venni.

Salisbury marquis ma a külügyi hiva­
talban értekezett Németország és Törökor- 
ország nagyköveteivel.

Szarajevó, nov. 21. (Pol. Corr.) A Kresovo 
közelében levő első bányát nov. 16-án ünnepélye­
sen, egyházi szertartással és éljen kiáltásokkal 6 
felségére kezdették meg. A lakosság igen rokon­
szenvesen viseli magát,

London, nov. 21. (Az „Egyet" 
értés* távirata.) Hugh Fraser eddig 
chinai követség! titkár nagykövetségi tit­
kárrá neveztetett ki Bécsbe.

Pétervár, nov. 21. (Az „Egyet­
értés“ tud. táv.) A „St. Petersburskija 
Wjedomosti“ fenntartja elébbi jelentését 
egy bolgár-szerb-montenegrói 
szövetség kötéséről és a szerb kor­
mány e tárgyban tett meghazudtolását 
alapnélkülinek állítja. — A fenn neve­
zett muszka lap ezen állítását egy Bel- 
g r á d b a n időző muszka hivatal­
nok jelentése alapján teszi.
, London, nov. 21. Az amerikai Egyesült- 

Államok legfőbb törvényszékének azon Ítélete foly­
tán, hogy az árujegyek és az azokkal való vissza- 
élés megbüntetése iránt fennálló rendszer alap- 
szabályai érvénytelennek és alkotmányellenes­
nek tekintendők, — egy védjegyek birtoká­
éban levő angol kereskedőkből álló küldöttség ez 
ügyben lépéseket tett az itteni amerikai követség­
nél. Egyúttal felhívta a küldöttség a londoni tra- 
demarks-comittee-t és a kontinens kereskedelmi 
társasagait és gyárosait, hogy hasonló eljárást ta­
núsítsanak.

Páris, nov. 21. Eugenia . császárnő 
tegnap este ideérkezett, s anélkül, hogy va­
lakit fogadott volna ma reggel tovább uta­
zott Spanyolországba.

Erzsébet és Mária Krisztina főherczeg- 
nők ma reggel utaztak el Spanyolországba.

Hamburg, nov. 21. A Wextrasse 21-ik 
számú házában tegnap délután 1 é g szesz­
robbanás következtében, heves tűz 
ütött ki. Tíz személy hollétét nem 
tudják. Eddig több elégett holttestet 
találtak.

Becal Mteatie.
Bécs, nov. 21. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzs de ismét rendkívüli ked­
vező hangulatban folyt le és további jelentékeny 
haladást tett a hausse-irány felé. Első helyen a 
bányapapirok, továbbá vasúti értékek élénken ke­
restettek. Ezekben igen élénk kereslet tartatott főn 
és az elért áremelkedések egész a zárlatig föntar- 
tottak. Bankpapírokban és járadékokban a forgalom 
mérsékelt maradt, de itt javulás konstatálható, ki­
vált a bankrészvények tekintetében. A valuták erő­
sebben tartattak.

A déli tőzsde kezdetben lanyhábban volt 
disponálva, az árfolyamok lassan hanyatlottak. A 
magyar miniszterválságról keletkezett hírek a han­
gulatot lenyomták és az üzórkedési papírok elhe­
lyezésére szolgáltak indokul; ennek folytán az ár­
folyamok némileg gyöngültek. Meglehetősen tarl- 
ják magukat vasúti részvények és részben a bá­
nyapapirok.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák in - 
telrószv. 269.10, angol-osztrák 135.50, unió-bank 
93.40, magy. hitelrószv. 254.25, bank-egylet 134.25, 
bankrészv. 843, államvasut 264.25, Károly-Lajos 
vasút 240.25, lombard —alföldi vasút —, 
Erzsébet vasút —, Ferencz-József v. 151.75’ 
kassa-oderbergi vasút 114 60, erdélyi vasút ~.™ 
osztrák ószak-nyugativasut 139.— , Rudolf vasúi
141.50, tiszai vasút 206.50, magy. észak-keleti 
vasút —, Tramway 200.75, gőzhajó rószv. 
586.—, Lloyd-reszv. 612.—, papir-rente 68.30—, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 80.30—, 
magyar arany rente 94.65 — , Páris —.—, bir 
márka 57.75—, 20 frankos 9.32 y2, 1864-ki sorsjegy 
—, 1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 116 85. 
Meglehetős szilárd, kevés forgalom.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : 
Bécs, nov. 21. Hitelrészvény 26. Lombard 8125 

Arany járadék 8080, London 116.65. Ezüst —Hitelsore- 
jegy 172—. Porosz pénzutalvány 57.75. .Arany 5.64—, Tűrök 
sorsjegy 18.30. Angol-osztrák 185.60. Államvasut 264 50 N» 
poleond’or 9.32—.Rente 68.30.— Galieziai 24).—. 1864-« 
165.— 1860-as, 127.75. Frankfurt 57.10. Ezüst reata 70 80. 
Bankrészvény 844.— csendes.

Bécs, nov. 21. M. foldteherm. k5tv, 89.—. Salgi- 
Tarján Magyar záloglevél 100.—. Erdély 109.60, Magy.
kel. vasút 76.75. Magyar sorsjegy 105.75. Magyar földhitel 
—. Kínost, utalvány 1873. 161.—. Magyar vas. kölcsön
113.60. Magyar hitel 254.25. Alföld 1S7.—. Magyar éjsza­
kéi. vasút 129 60 Keleti vasút elsöb. kötv. 74.10. Tiszai vases
206.50, Einest, utalv. 161.—. Arany járadék 94.65. 88----
8425.

Bécs, nov. 21. (Esti tőzsde.) Hitelrószv. 268.90, 
magyar hitel 254.25, lombard 81.25, magyar jár.
94.60, járadék 68.27, angol-osztrák 185.40, állam­
vasut 264.25. Napoleondor 9.32V,. Galieziai 240,50 
osztr. ar. járadék 80.25, üzlettelen.

Páris,november 21. (Zárlati árfolyamok.) 3%-o= 
óvjáradók 81.40, 5%-os óvjáradék 114 97, törlesz­
tési évjáradók 83.10, osztr. államvasut 577, lombard 
176, török sorsjegy 39.50, magyar aranyjáradék
83.50, osztrák aranyj. 69 43 csendes. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár ­
folyamok ÍOO frank nóvórtók szerint veendők.

Berlin, november 21. (Tőzsde.) Játékpapirok, 
osztrák járadék keveset változtak. Vasutak job­
bak : bankok kívánva. Bányák igen élénkek. Pa- 
pirjáradék —.—, magyar arany járadék 81.50, 
10 milliós kölcsön 63.60 magyar hitelrész 
vények 469.—, lombard 140.—, kassa-oderbergi 
vasút 48.75 orosz papír-pénz 211,75, Ezüst jára­
dék —.—, magy. kincs.utalv. —keleti vasúti 
elstbba. kötvény 73 60, államv. 459.50, Galieziai 
104.10, Romániai 44.30, váltó-árfolyam Becsre 
172.— igen szilárd. 468, 458.50, 139V2.

Frankfurt, november 21. (Zárlati árfolyamok, i, 
Papirjáradék 59.18, osztr. aranyjáradék 69.5Ó 
osztr. hitelrészvény 232.75, osztr. államvasut 228.50, 
lombard 69.7/s- magy. galieziai vasút 95.75, váltó 
Bócsre 173.20, ezüstjáradók 61.06, osztr.-magyar • 
bank 730.—, magyar arany járadék 8l.s/g, gali­
eziai 207.25, Erzsébet vasút 151.87, tiszai vasúti cl 

bség 82.25. 232.87, 228.50 Szilárd.
Frankfurt, nov. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák 

aranyjáradók 70.50 osztrák hitek 232.25, osztr. 
államv. rószv. 228 —, lombard —, ezüst-jára­
dék —, magy. arany-járadék 81.6/g, galieziai 
207.25 csendes.

Berlin,nov. 21. Búza novemb.—deczemberre 
224.50 apr.—májusra 236.50 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 158.—, október—novemberre 158.50, 
nov.—deczemberre 167.50, apr.—májusra 167 2d] 
márka 1000 kilóként; zab októberré 135.50, no­
vember—deczemberre 147.— márka 1000 kiló­
ként ; repezeolaj loco 55.40, október—deczem­
berre 55.20, november—deczemberre 56.80 márka, 
szesz loco 59.30, október—deczemberre 58.80; 
novemberre 60.80, deczemberre 61.—.

Stettin, novemb. 21. Búza novemberre225 — 
— márka, április—májusra233.— mrk; rozs loco
155.----- márka, nov.—deczemberre 160.50 márka;
repezeolaj november—deczemberre 57.57 ja­
nuárra 58.20, apr.—májusra 58.10; márka,szesz 
loco 57.60, november—deczemberre —, aprít 
május 60 20

Köln, novemb. 21. Búza deczemberre 23.—, 
januárra 23.95; rozs novemberre 16.30, januárra 
17.25; repezeolaj loco 30.30 határidőre 80.30 
Az árak 100 kilóként és márkiban értendők,
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Belga királyi lovarda.
Váczl-körut és alkotmány-utcza sarkán.

Még csak 4 előadás,
Ma, szombat, 1879. november 81-én este 7 órakor

Nagy előadás
All arab fehér esódór idomítva és elővezetve 

Benz E. igazg. által. — Elbedavy barna csődör a 
magas iskolában lovagolva Benz E. igazg. által.

Bobért és Bertrand
bohócz ballett némajáték 5 szakaszban egy előjátékkal 
újonnan betanítva és színre alkalmazta Benz iü. igaz­
gató által.

Ma először:
Á lonjnmnani postakocsi

15 ponyn előadja a kis Benz Oskar.
Ma először:

Trisjh. ZBa.23.3s
urak és hölgyek által 20 a legkitűnőbb ngrólóvon előadva.

A világhírű amerikai testgyakorlónő

Miss Leona Dare
fellépte.

Holnap vasárnap 2 előadás, d. u. 4 órakor: Általá­
nos kérelemre MissLeona Dare fellépte. — Hagy chi- 
nai ünnepély. Ezen előadáshoz minden látogatónak jogá­
ban áll az általa váltott jegyre 2 gyermeket ingyen ma­
gával vinni. — Este 7 órakor Bobért és Bertrand. Jövő 
kedden bucsu-előadás. Tisztelettel

igazgató.
(Utánnyomáe nem dijsztatik.)

Újonnan szabadalmazott
szabályozható

chamotte betéttel

ellátott f-ű.tő

kályhákat,
(a párisi nemzetközi jury által 

kitüntetve)
szállít

SCHLICK-ície
vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság

Budapesten.
A kályhák négyféle nagy­

ságban kaphatók.

Az arany csizmához.
Czipők és csizmák!

WERTHEIMER MARK
lábbeli áruk gyári-raktára, 

Budapest, IV Károly kőrút (országút), 
Károly-kaszárrnya, ajánlja saját készít­

ményeit bámulatos olcsó áron.
= Nagyban és kicsinybeni eladás. =*

HÖLGYEKNEK.
Legfinomabb b6r- vagy eberlaiting komodczipó

saroí-kal és nagy csokorral frt 2 — 
frt 1.30

igen
Nfinz-btizitzip<$h, melegen bélelve 
Ncmcz-gétaczipők, kötni való, meleg és 

elegáns . . . . . frt 2 80
Legfiuomahb bSr-czug-top*nka, igen

nagy elegáns kiállítás, erós dupla talp . . frt 4. '
Legfinomabb poszld-topanka, 16 etmtr.

magas, jó bőrrel kerítve, dupla talp . . frt 4.20
Legfinomabb oroszlak-topánka (vízmen­

tes) igen elegáns kiállításban, dnpla talp . . frt 5 —

LKAKNAK.
HáziczipSk. igen finom nemezből . . 1 frt 50 kr
Chagrin-topánk&k, eróa talppal . 4 „ 50 „
Legfinomabb vikszes topánkák, (kép­

zelhető legjobb minőség) erős dnpplatalp csavarokkal 5 „ — „ 
Legfinomabb oroszlak-töpAukAk, 3-szo- 

ros talppal . . . . . . 5 „ 80 „
Posztd-idpAnkák (legfinomabb minóeég) vik- 

szes bőrrel borítva . . . . . 6 „ 50 „
>alddi oro-z bagarlabfir-térd-CBlz- 

mftk (vizmenteseegéről kezeskedve, kitű­
nő minőségű) . . . . . 18 „ —

öer Dus választék, fin-szAras-esizmákbdl min­
den nagyságban.

By* Azonkívül: Lábbeli árnk fink, leányok és gyermekek 
részére, minden minta és minőségben.
Vld.ki megrendelések, utánvétellel ponto­

san teljeslttemek. — Kimerítő árjegyzékek ingyen és bér­
mentve.

A nagyérdemű közönség saját érdekében kéretik 
fel. a ezimemre igen ügyelni: az arany Csizmához

■i

Titkos betegségeket,
de különösen a

t e 3a e t e tlenséget,
(elgyengült férfiéről)

továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugy- 
esoszűkű léseket, friss és idült nyákfolyást, a bu­
jakorok fekélyeit és másodrendű bujakort min­
den alakjában, tartós siker biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alaposan, minden hivatásgátolás és következ­
mények nélkül gyógyít

I Dr. ERNSZT L., hasonszenvi orvos,
Budapest, kétsas-utoza 24. sz. U emelet.

Bandelet! órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 őrá.
Számtalan eddig gyógyithatlannak tartott, vagy pe­

dig Jód és higany használata folytán a sinlésnek és két­
ségbeesésnek áldozatni esett egyéneket, ezen különösen 
Német- és Franeziaországban már nagyhírűvé vált gyógy­
mód által tökéletesen helyreállítottam.

Ugyanott megkapható az egész Európában elterjedt 
hires mű: „Önsegély“ hű tanácsadó férfiak számára 
(ára 2 frt) Ezen mű magyar, német és franczia nyelven 
kapható és annak megszerzése minden férfiúnak ajánlatos.

Levelekre, ha díjtalanok is, lelkiismere­
tesen válaszoltatik, miután tökéletes felgyó­
gyulás előtt semminemű orvosi dij el nem fo- 
gadtatik.

KRZYWON LAJOS
Budapest,

kalap-ntcza 4. szám,
ajánlja minden fóldmivelés- és pin- 
cze-szükséglethez használható czik- 

keket.

Petroleum
viharlámpák
ipar, fóldmivelés és ház'artási használatra
T“ égetővel, négyszögü szekrény­

nyel darabja 2 frt 10 kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztossággal léghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek. 
gáF* Ezen viharlámpák jelfa és czélsze- 

rüségük miatt minden házban nélkü- 
lözhetlenek.

S8T Megrendelések 1-től 4 darabig pos- 
tantánvétellel eszközöltetnek.

16 frt,
egy őszi öltözék, egy felöltő 10 frt, egy téli ka­
bát 15 frt, egy fi-öltözet 5 írt, egy téli kabát 6 
frt, egyéb úri és fiú öltözékek a legolcsó árakban

Haas Adolf L.,
Budapest, kigyó-uteza 1. szám alatt, 

a régi városház közelében.

WM
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Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugroső- 
szűkttléeeket, friss és idült nyákfoly ist, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit éa 
másodrendű bujakórt minden alakjai.’Si és elesnfitásal- 
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sót a vég képi tehetetlen­
séget Is, katonai éa polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapaszt .latok s haveria­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetbon 
kipróbált egyszerű módszerrel, kivítóan tartói siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

spev ’»lista WEISS T.
gyak. orvos, «ebész és szülés*, az itteni es. k. ka­
tonai főkórkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos ée humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

ezeg-(url)-uteza 8. szám, bes enet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. u. 1-4-ln este 7—8-Fg 

BSF” Híjjal ellátott leveledre azonnal válaszol­
tatok, é a ervógyszerek megküldésnek

Árverési-hirdetmény.
Eger városhoz egy óra járásnyira eső Szó- 

láth községben, mintegy 200 hold tagbirtokom, 
bent a helységben levő, s termés kőből épült 
úri lakkal, melléképületekkel, nagy gyümölcsös 
kerttel, szintén termés kőből épült juh akollal ; 
továbbá 3 és fél hold szőlőm, és egy a kőszik­
lába vájt boros pinezém, melyek összezen 21905 
frtra becsültettek, az egri kir. törvényszéknek 
9511(879 számú végzése szerint, saját kérel­
mem folytán, Szóláth községházánál, folyó 
1879-ik évi deczember 9-én d. e. 9 óra­
kor tartandó II. árverésen, becsáron alól Is 
el fognak adatni.

Mire a venni szándékszók tisztelettel meg­
hivatnak.

Vásárhelyi Bencze.

Legfinomabb minőségű
Crnmmi

vagy
halhólyag óvszer

tuczafja 2—6 forintig, 
valamint

különlegességek
nők részére

Politzer Móricz,
sérvkötő-készitö

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűs legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-ntcza.
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

Olmützl
QUARGLI!
kitűnő minőségűt 2. számú 
á 80 kr, 3. számú á 50 kr, 
4. számú á 55 kr. 5 számú 
á 80 kr hatvanonként, tar­
tósságukért jótállva szétküld

Hanel Károly,
Olmütz.

68 tánezosnő
azonnali alkalmaztatás végett 
kerestetik; pályázók kéret­
nek ajánlataikat, arczképpel 
együtt, a Salamonsky circus 
igazgatóságához jelenleg Var­
sóban (Lengyelország) be­
küldeni.

Az isteni gondviselésen kívül az ön Hoff-féle ma- 
látakivvonatu egészség-sörének köszönöm életem 

megmentését!
Több kigyógyultak tulajdon szavai.

Tüdő és gyomorbajok
gyógyítása.

Hoff János urnák cs. k. udv. maláta-készitmény- 
gyártón^k, cs. k. tanácsosnak és a legtöbb európai 
uralkodók udv. szállítójának, a koronás arany ér­
demkereszt birtoklójának, több magas porosz és 
német rend lovagjának, Becsben, Graben, Bräu- 

nerstrasse 8.

A HOFF-féle
_____ maláta-egészségi sör
legfelsőbb helyekről 51-szer lett kitüntetve.

Malátacsokoládé és malátaczukorkák!~
Gyógy tudósítás Ausztriából, ”

1879. május l-ről.
Mélyen tisztelt cs. kir. tanácsos ur, és a legtöbb 

európai uralkodók udv. szállítója!
Alkalmat veszek magamnak, ön irányában legmé­
lyebb köszönetem kifejezésére azon segédeimért, 
melyet nékem kitűnő malátasöre és ezukorkái okoz­
tak. Múlt őszben már oly rövid lélekzettel bírtam, 
hogy nem voltam többé képes szolgálatomat tel­

jesíteni.
5 láda malátasör és több zacskó ezukorka 

felhasználása folytán ismét egészségesnek és meg­
erősödve érzem magamat, lélekzetem ismét könnyű 
ói a mellfájások eltűntek, mit mintái) már 59 éves 
vagyok már nem is reméltem. — Es mindezt az 
isteni gondviselés mellett önnek mélyen tisztelt 
ur, köszönhetem, s ezt nyíltan bizonyítani kész­

ül nek nyilatkozom.
Mély tisztelettel háladatos 
Neunkirchenben. Schoppen, Wächter.

figyelmeztetés.
Csak valódi Hoff János-féle maláta-készitmé- 

nyeket kell követelni, oljakat, melyeket a cs. kir. 
kereskedelmi törvényszék által Osztrák-Magyaror- 
szágra nézve vódjegygyel a feltaláló arczképpel el­
látva vannak. — Mások hamisított készítményeiben 
hiányzik a gyöngynövény-anyag és a Hoff János- 
féle malátagyártmányok készitésmódja, s orvosok 
bizonyítása szerint azok ártalmasak is lehetnek. 
A valódi Hoff János-féle maláta-mellczukorkák kék 
papírba burkolvák. — Két forinton alul nem 
küldetik semmi.
Hoff János fióküzlete Budapesten,

zsibárus-uteza 7. sz.
Törők Jdzsef ur gyógyszertárában is kapható.

Olcsó és divatos szines
w MONOGRAM MOK. -*e
Egy doboz 50 angol levélpapír 

és 50 levélboriték . . . .
Egy doboz 50 levélpapír színes si­

ma vagy bordás és 50 levélboriték 
monogrammal együtt

Arany monogrammal 50 krral drágább.

1 frt 25 krj koronával 20 
(kral drágább 

1 frt 30 kr)

Kanitz G.
papirkereskedés monogramra és látogatójegyggára 

Budapest, V. Dorottya-utcza 18.

si forrás az
Férfi-, fin- é 

gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, creton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
frtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
frtig párja.

Plaid, gummi- 
esőkőpeny, úri- s 
női nyakkendők, 5 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk & legjutá- 
nyosabb árakban.
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Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15, szám alatt,

HIRDETÉSBE
e lap részére felvétetnek

kiadóhivatalban
hlmzS-utcza I. sz.

Budapest, koronaherczeg (úri) utcza 8. sz.
(Haris-bazár udvarában 11. sz, bolt) 

kaphatók

a legfinomabb és legolcsóbb

TEA és líUM-nemek.

ír

Árjegyzéke:
1-8® csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt, siffon . . 88 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó moedőszekrény . 12 „
8 éjjeli szekrény . . 12 „ 

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 26 „
6 nádszék. . ... 15"
1 díván...................... 30 „
1 fakeretfl tükör . . 16 „ 

Fogadó-szoba,
rips* garnitúra . , 110 frt 

. diszasztal .... 20 „ 
sranykeretfi tükör . 20 „ 

II. csoport, 
pár 8 ajtaja siffon , 45 frt 

1 pár nyoszolya . . 30 „
1 ab 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14

Ebédló-szoLa.
1 18 esem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványnyal 85 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 30 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal .... 25 „
1 aranykeretű tükör . 25 frt 
1 ezűstállvány ... 12 „

III, csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ . nyoszolya 40 „
1 ,, márványalapn éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosdészekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék . . . 36 „
1 fin. kredenez márványl 60 ”
1 fakeretfl tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már- ’’

vánnyal........................18 „
1 gobelin ettomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgamitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 5Q ”

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapn éjjeli 26 „
1 « „ mosdó 36 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franczia garnitúra 209 frt 
1 „ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ conzol márvánnyal 30 „
1 ezüstszekrény . . . go 
1 öltöző tükör faragott 40 "
1 női író-asztal . . ,

Ebédiő-szsta.
1 finom kradenos , . 76 frt 
1 ebédlő-asztal ... 60 
6 faragott gőtszék . . 42
1 „ keretű tükör 40
1 „ conzol márvány.85
1 finom ottomán . . 10

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 76 „
1 ,, „ „éjjeli : 80 "
1 db mosdó márvánnyal 40 _
1 jutto díván
4 taborette .... 40 - 
1 pipere-asztal tükörrel 86 * 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. MO frt 
1 „ ebédlő-asztal . . 80 
6 „ faragott gótszék . 80 
1 „ „ fakeretü tűk* 60
1 „ márványalapn!
1 ottomán franc. T
2 karszék hozzá . . *»
4 taborette .... 10 ,
1 szervéttaprée ...»

Fogadé-azeba.
1 finom egész behaaett 
, , - ... 866 61 
1 disz-asztal .... 60 „
1 aranykeretü tűk* . KJO „
1 „ conzol márványlap. 40 „
2 drappén* felszerelve 60 „
1 finom eaüst-szervairie » „36 „ ____________

• ziv™ megrendelések 20%-nyi előleg beküldése meDett 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt « átvóteltőL * 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti bntopnWzftv

OPPODI és BLLBHBBRGHB
D e á k-u t e a a 5-ik szám I. emelet

S sm
Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és természetes vízmentes
: a p ó p o n se *

nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- és repeze-ponyvákat
legfinomabb fehér, kék és sárga elsőminőségü kocsikenőt, továbbá kül- és belföldi gépolajt, kátrány- és szurkát aiánlok iótállá« 
legjobb minőségben gazdász, nagyfuvarosesszállitó uraknak a legolcsóbb napi- és gyári árón. 7 *1 J™k JótáDás mellettl

Deutsch. Beméit
Budapesten, I. magy. kocsikenőcs és vízmentes takaróponyvák-gyára, külső váczi-nt 5. sz.

a budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydóval) november 21.
Xr ^ o Xr

kilogramm. <S g 100 kilogramm.Termény F. « 2
■8 2 'S
-
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Magyar g vasúti kölcsön...................................
Gö őri állam vasúti sáloglev. .
y agy. keleti vasút I. kib...................................

» , , II. kib...................................
Magy. keL vasúti áüamkötv. ar.
»agy. nyeremény-kölesön 100 Irt .
• eíi ■orsjegy-köiesön 60 Irt.
iItÍ'IÍI mse7- ilu™k.-kBlos8n T. itrL t •*. 8"/,

IM 'Y7 f UaeetAl
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Tengeri . lanyha bánsági 76 7.80 7.86
- • * * másnemű ‘179 7.70 7.76
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KÜles ! !

szilárd lápossta
bánsági

nélkül
Ifit 8—
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•

Iti basa . .
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16.1 a—

8 96— 
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i saflárd bosn. hord« p. 17.60 á. 88 — siáks p. —^íá.—.—saerbep. 82.76 á. 18.—
Bsilárd régi módú élesítő, h. n. p. 8450 ára 36.60.
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Erték pap I r o k I Utolsó írkelét

Megy. lttdtehermentesltésl kötvények temesT* .
e e . 1007. liradflské1

_» . • . erdélyi .
Magy. eres. JéL úrbéri Tilts. kütv. (100 Irt) VL . 
Ssélodéssmn váltsági kötvény (1# Irt) .
Ms*y. kir. pénztárjegyek « hét» . .
Osstrík íllnmsdésiíg papírban 6°/a ....

. , estist kamat Jár—JnL *•/„ .
°««Mk aranyjáradék *. .* spri7°k^Wo • .

» . klsersolással 1860-bél á 600 Irt
» . , 1860-bél á 100 Irt
» » , 1804-ból á 100 Irt.

„ . . 1864-ből 4 SO IrtPest város kfiesBne 1870-ből #»/. ... ’

péns
8«rso 
84 60 
84.7« 
M— 
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68.1« 
70.7* 
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80.« 

117.ee 
180.78 
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1*4.-
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5.-

4—
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Értékpapírok

Biztosíts táraalatok.
Blsé magy. bírt társ. . bell«. 800 Irt 
Pannónia vlssb. társ. ... 800
Pesti bist Intését ... „100
Onle vlssblst társ. ... „ 800

Vaaatak.
JUIÜld-flnmel................... „100
.........................................................100
Dáttaraék^ombévárl . . „100
géll vasút........................ „100
fijssakkelet! vasat ... „100
Erdélyi vasat................... „100
Kassa-oderbergl vasat. . „100
Osstrík államvasat . . „100
Péos-baroiI vasat ... . ioo
i;.,-»vidéki........................ *100
Vígvölgyl vasat .... „ *00
Osstr. danagőshaj. társ. . „ «00
Badal hegypálya .... 100
Pesti kösatl vaspálya . . „ *00

. Bankok.
Ált m. mnaloip. hiteik . _ ,oo

„ „ hitelbank ... joe
anglo-osztrák bank ... „ 110
Bihari keresk. bank . . . ísn 1
Dettal tak. és hitel-egylet „ íoo 
Henrit lessámitolé-bank . „100
Iparbank, budapesti . , . íoo
Klsblrt laidh. lntésete . * gn 1
Llpétv. bank réss^társ. . * íjn
Magy. ált laidh. réssv. te. 2 140 1
Magy. jelsílog hiteik . . * «0
Osstr. hltellntéset ... * ige 1
Osztrák-magyar bank . . * gon '
L magy. Iparbank ... * « 1
Pesti kerebked. bank . . * soo 1
Peat-bodal későt bank * ion 
Szlsaekl hitelbank . . * ina '
„Union* kai • - . . I 100 ;

Takarékpénztárok.
Orsságos klspenti ... . 100
Pesti ele* hasal . . . !

Utolsó árkelet
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41— 41 —
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m. ini,
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jUhimt .............................
Bans és társ. vasöntöde . 
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Gyapjúm, és bU. t első m. 
Keresked. test épülete . 
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» Pesti réssv. t.
» Franklin

Kössön és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű 
Balgé-tarjánl Mesénk . .* 
n.t„ L.vasBntéde . ®e““ek-ttle vasöntöde . 
oerfősde első magy»
Sertéshlslalé .....* 
Sdsknti kőbánya . .

iSÄSe,"5? :
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áesAkeletl Asp'ályai 6»/* be és! 
a. * a ar» 8®/q a

galios. vasp. . 6°/0 „ 
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_ n » résskeT1/«8/« - 
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Kőssén és téglagy. köt 6%
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bányászati-társ dat 9
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800 „ 
900 frt
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Péezeeeek,
Cs. k. arany.............................
Osstrík-magyar 8 Irtos arany
10 bankos arany...................
Török arany Ura...................
Osstrík és magyar esüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Válték árfolyama.
Német bankpiaosok 100 nzárk. 
Amsterdam 100 hoUandi írtért 
Brüssel 100 bankért ....
Píris 100 bankért....................
Zttrloh 100 bankért .... 
Svijozi bankpiaosok . . . 
London 10 lont sterlingért . . 
Bientpétervár 100 rubelért . . ,

*■/,%
8°/s

3-/,;zo»>
wz!
Sí

101 86 
101.76 
97.86 
86. -

78.10

3.76

17160 1781

67 76
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ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőház ma ismét egy fontos, 
nemzeti létérdekeinket mélyen érintő tör­
vényjavaslat tárgyalásába fogott. Ez a véd- 
erőr ól szóló törvényjavaslat, mely a kö­
zös hadsereg intézményét 800,000 főnyi 
magas hadi létszámával további 10 évre 
kívánja fentartani.

Az első, ki a javaslatot megtámadta 
pulszky Ágost volt, az egyesült ellen­
zék részéről. Az egyesült ellenzék barátja 
a közös hadsereg intézményének, (noha 
a dualisztikus rendszer természetével sem 
ellenkeznék, ha a véderő szervezetben is 
életbe lenne léptetve a dualismus), nincs ki­
fogásuk a magas hadi létszám ellen, ha­
nem 10 évre nem akarják azt megszavazni, 
csak 5-re.

A függetlenségi párt határozati 
javaslatát, mely a magyar haderőnek a 
közős hadseregtől való elkülönítését köve­
teli, U gr on Gábor nyújtotta be. E hatá­
rozati javaslatot Ugrón szépen, ügyesen 
indokolta. Előadásának formai szépsége, 
érveinek gazdagsága, az önálló nemzeti 
hadsereg melletti lelkes felszólalása U g- 
r o n beszédét a mai vita legkiemelkedőbb 
pontjává tették. A függetlenségi párt e te­
hetséges fiatal szónoka ép oly ügyesen ér­
velt a tényleges szolgálati idő leszállítása, 
mint az önálló magyar hadsereg felállítá­
sának mielőbbi kivihetősége mellett. Ko­
moly tanulmányra, a tárgy alapos isme­
retére mutató beszédének eszméi gyakor­
lati becse-el bírnak s a közös hadsereg 
sem vallaná kárát, ha Ugróimat egyik­
másik eszméjét valósítaná. Érveinek támo­
gatására felhozott példái megkapok voltak, 
igy például utalt a német birodalomra, 
melynek véderője számos külön nemzeti 
hadseregből áll, utalt Svédországra és Nor­
végiára, hol szintén egy fejedelem s két 
külön nemzeti hadsereg van.

Ugrón után a [függetlenségi párt­
nak még két szónoka: Szalay Imre s 
az általános lefegyverkezést hangoztató 
Szederkényi Nándor szóltak a tár­
gyalás alatt levő törvényjavaslat ellen.

A kormánypártról, az előadótól elte­
kintve, nem beszélt senki.

Szende honvédelmi miniszter P ul- 
s’zk y beszédére reflektált röviden. Tisza 
Kálmán pedig a függetlenségi párti szóno­
kok beszédeire tett polemizáló, a dolog lé­
nyegét nem érintő megjegyzéseket. A többi 
közt úgy a sorok között azzal fenyegette a par­
lamentet, hogyha valamikor tulhajtásokra ve­
temednék, a közös hadsereg katonái be fog­
nak nyomulni a törvényhozás termébe. Ar­
ról nem mernénk jótállani, hogy a ma­
gyar parlamentet valaha szét nem verik, 
de hogy a közös hadsereg katonái támad­
ják meg a Bécset bálványozó, Bécsnek 
tömjenező, csakis „összbirodalmi“ érdeke­
ket szolgáló magyar parlamentet, az előt­
tünk hihetetlennek látszik. Ez a parlament, 
mely oly botrányos gyenge volt a nem­
zeti érdekek védelmezéseben, aligha fog 
valaha ugv átalakulni, hogy szálka legyen 
Bécs szemében.

Egy nagy igazságot is mondott ma 
Tisza, azt, hogy a magyar ember az osz­
trák hadseregben nem marad meg. Ez igaz, 
de csodáljuk, hogy Tisza ennek okát ke­
resi. Magyar embernek nem kell ku­
tatni sokáig az okot, a miért ifjaink ide­
genkednek az osztrák hadseregtől, attól az 
iustitucziótól, melyet a mai vita egy szó­
noka a nemzet testén rágódó féregnek ne­
vezett,

II.
A képviselőhöz ülésé november 21-én.
Elnök: Szlávy Józ-ef, jegyző: Antal 

Gyula.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapary Gyula gr., Péchy Tamás, Ke­
mény Gábor b., Trefort Ágoston, Pauler Tivadar, 
Szende Béla, Bedekovich Kálmán.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Souiugymegye közönsége feliratát a 
fóldtehermentesitéei és szőlődé?,sicaváltsági kötvények beváltási 
határidejének meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat vi­
sszavonása iránt..

A kérvényi bizottsághoz utasittatik.
Einök bemutatja az állami számvevőszék elnökének 

levelét, melyben értesíti az elnökséget, hogy a magyar ko­
rona országainak 1878 évi államzárszámadását és ni állami 
számvevőszéknek arra vonatkozó részletes jelentését a képviselő- 
házban leendő kiosztás végett megküldte. — Tudomásul 
vétetik.

Morvay Pál elhalálozása folytán az elnökség felhatal- 
maztaijk, hogy Beregmegye felvidéki választókerületében 
történendő képviselőválasztás iránt a kellő lépéseket meg­
tehesse

Kazy János előadó bemutatja a gazdasági bizottság je­
lentését a képviselóbáz folyó havi költségvetése, és a képvi­
selőhöz pénztárának múlt havi kimutatása tárgyában. A hét­
fői ülés napirendjére tűzetik ki.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter be­
nyújtja az 1880. óv első negyedében vise­
lendő közterhek és fedezendő állam-kiadásokról 
szóló törvényjavaslatot. Indokolja ezen törvényja­
vaslat benyújtását azzal, hogy a közős ügyek tár­
gyalására kiküldendő bizottság in ég ez év folytán 
fogván ülésezni, sem a pénzügyi bizottság, sem 
a ház nem lesz azon helyzetben, hogy az állam 
költségvetéséről szóló törvényt, még ez évben meg­
állapítsa.

A törvényjavaslat kinyomatik s tárgyalás vé­
gett a pénzügyi bizottsághoz uttasittatik.

Tisza Kálmán miniszterelnök a volt magyar 
keleti vasnttársulat részvényeinek utólagos bevál­
tásáról, és a budapesti-sugár-uton és annak kiága­
zásán 1891. julius 10-ig emelendő építmények 
adómentességéről szóló ő felsége által legkegyel- 
oiesebben szentesített, két törvényczikket szokott 
kihirdetés végett teszi le a ház asztalára.

A két tvczikk kihirdettetvén, hasonló kihirde­
tés végett átküldetnek a főrendiházhoz.

Következik a napirend: a hadsereg és hadi 
tengerészet hadilétszámának, illetőleg a monarchia 
két államára nézve meghatározott ujjonczjuta-

lék mennyiségének az 1880-dik év végig való 
megállapításáról szóló törvényjavaslat általános tár­
gyalása.

Márkus István előadó egyszerűen utal a tör­
vényjavaslathoz mellékelt bizottsági véleményre, sz 
ebben kifejteti okok erejénél fogva ajánlja a (ja­
vaslatot elfogadásra.

Pulszky Ágost rámutat azon áldozatokra, me­
lyeket mi a quotán felül hozunk a közös védelem 
czéljának. Ezeket mi nemzeti szempontból viseljük, 
miért is itt kell kifejezést nyerniök mindazon mó­
dosításé Imik, melyek a védrendszene vonatkozólag 
életbe leptetendők. *

L szempontból legfontosabb a magyar tiszti 
elemnek mennél hatályosabb kifejtése. Egyik baj 
ez irányban az is, hogy a magyar korona területén 
magasabb, tisztképző intézet ez idő szerint egyál­
talában hiányzik. Az egy-éves önkénytea intézmény 
szervezete is hiányos: különösen a nyelv s oktatás 
módjának nehézsége az, a mi a tartalék tiszti ki­
képzést gátolja.

Hadszervezeti szempontból a módosításoknál 
figyelembe veendő a sorozás! idő és életkor is. A 
hegyi vidékbeli ifjúság még 20 éves korában fizi­
kailag fejletlen s ezekkel nem a hadsereg, hanem 
a kórházak létszáma szaporiítatik. A póttartalék in­
tézményé mai szervezetében egyéni nézetei szerint 
szintén ezólszerütlen s téves alapon nyugszik. Ez 
iránt azonban végleges nézetet vallani egyáltalá­
ban nem tartja magát illetékesnek.

z Szóló azután a törvényjavaslat intézkedéseire 
tér át s ezekre nézve a következő határozati ja­
vaslatot nyújtja be:

Határozza el a ház, hogy a közös hadseregnek hadi 
létszámát további öt évre megállapítani kész, ha egy­
szersmind és kapcsolatosan törvény alkottatik meg az 1868. 
40. t. ez. intézkedéseinek módosításáról s pótlásáról a kö­
vetkező irányokban :

1. Az idézett törvény 13. §-nak rendelkezése, mely 
szerint az ujonczilleték mennyisége s ennek folytán a hadi 
létszám a törvény hatályának letelte előtt kérdésbe csak úgy 
vihető, ha 5 felsége az illető felelős kormányok utján annak 
eme'ését, vagy leszállítását kívánja, toldassék meg azon intéz­
kedéssel, hogy a törvény módosításának kedvezményezése e 
részben az országgyűlést js illesse meg.

2. Magyar tisztnevelő intézetek felállítása és szerve­
zése halai oztüBsék el.

3. Az egyévi önkéntesek intézménye (21—25. §-ig) 
akként módosittassék, hogy feladatának, mind hadszervezeti, 
mind nemzeti tekintetében jobban megfelelhessen s a tapasz­
talt visszaélések megszüntessenek.

4 A honvédelmi miniszter hatalutaztassák fel, hogy a 
hadügyminiszter beleegyezés vei azon ujonczáliitási kerüle­
tekben, melyek népessége tapasztalás szerint 20-ik évében 
nem éri el a megkívántaié tesii fejlettséget, az ujonczállitás- 
nak a 21-ik érve való elhalasztása iránt intézkedhessék

A 271. sz. a. törvényjavaslatot azonban, miután abban 
a közös hadsereg létszáma 10 évre állapitta tik meg, mintán 
a hadi létszám megszavazásának feltételeit képző, fentebb 
elősorolt törvényhozási intézkedések létrejövetele iránt bizto­
sítékot nem nyújt, még átaláuosságban sem fogadja el.

Szende Béla honvédelmi miniszter kijelenti, 
hogy a Pulszky által említett kérdésekre nézve a 
két kormány között tárgyalások folynak s ezért 
nem tehetett azok iránt a kormány eddig előter­
jesztett A jelen törvényjavaslat tárgyalása pedig 
szükséges volt, mert a védtövvénynek megtelelő in­
tézkedései ezen év végén lejírnak s igy nem le­
hetett e kérdéseket a védrendszer többi kérdései­
től függővé tt-nui, Biztosíthatja azonban a házat, 
hogy erre vonatkozólag is a iesrközelelbi hetekben 
meg fog történni az előterjesztés. — A stabilitás 
szempontjából indokolja a létszámnak 10 évre aján­
lót t megállapítását, s ezen szempontból állapította 
azt meg a 68 iki törvény is. A Pulszky áltál em­
lített klauzulát nem tartja szükségesnek, mert a 
törvényjavasl-.t eléggé biztosítja a törvényhozás jo­
gát. Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

Ugrón Gábor: az 1868. XL. t. ez. azon in­
tézkedése a kormány által nem tartatott meg, 
hogy a tiz év lefolyása után a véderőről szóló tör­
vény revisió alá vétessék.

Szóló abban, hogy a hadi létszám megálla­
pítsa külön terjesztetik elő a rév isiótól a stabili­
tás nevében, egy elfogadható' indokot sem lát, 
mert azt hiszi, hogy a törvény, midőn a 10 évi 
revisíót elrendelte, azt azért tette, hogy a 10 év 
alatt felmerülő hiányok t a törvényben tapasztal­
ván, a 10 év folyama alatt azon hiányok helyre­
pótoltassanak. S ha abban téves intézkedések for­
dulnak elő, azon téves intézkedések kitörültessenek 
vauyis fenntartotta a parlamentnek revisió jogát a 
haladásért.

A stabilitás nem annyira fontos a hadsereg 
szervezésénél, mini annak fejlődése és fejlesztési 
képessége tekintetében. A stabilitás nevében tar­
tották meg Nagy Frigyes korában Poroszország 
ban a hadsereg szervezetét egészen Jenáig, a mi­
kor annak hasznavehetetlensége bebizonyult. A 
stabilitás nevében tartották meg a szervezetet a 
mi kormányunkon levő férfiak akkor is, mikor 
1864-ben a mi hadseregünk a porosz hadseggel 
nem állván nemcsak theoriában, hanem gyakor­
latban is megismerhették a poroszországi hadsereg 
előnyeit, s csak akkor, mikor ezen porosz hadse­
reg által megverettek, akkor látták szükségét an­
nak, hogy ezen stabilitásból kiocsudva, a refor­
mokat behozzák, (ügy van! balfelől-)

Tiz évre megállapítani a hadi létszámot, 
annyit tesz, mint arrogáini, hogy valaki tiz évre 
is megtudja határozni Ausztriának és Magyaror­
szágnak kül- és belügyi helyzetét, mert úgy, a 
mint befelé a biztonság fentartására lévén szüksé­
ges a hadsereg, e biztonsági érdeknek kell .meg­
határoznia, hogy milyen nagy számú legyen" azon 
hadsereg, a melyet fentartani akarnak. Ti* évre 
előre meghatározni nem lehet a viszonyokat, tehát 
magának a hadi létszámn-k tiz évre való megálla­
pítása sem czélszerfi. Maga a véderő bizottság is 
megengedi jelentésében azon esetet, hogy ha nem 
bizonyulna elégségesnek ezen hadi létszám vagy 
túlságosnak bizonyulna be, akkor majd a kormány­
nak a törvényhozásokkal egyetemben lesz alkalma 
megváltoztatni a létszámot. Ha ez áll, akkor a hadi 
létszámnak tiz évre való megállapítása teljesen fe­
lesleges, (Helyeslés baltelől.) Pedig megállapítani a 
hadi létszámot előre, mielőtt a hadi szervezet meg 
volna vitatva, annyit tesz, mint mielőtt a tényező­
ket ismernék, melyek a hadi létszámot szülik, 
megállapítani akarni az eredményeket, a hadi 
létszámot. Ez annyit tesz, mint megkeresztelni a 
fiút, me!ott megszületett volna az anya.

Kétségtelen, hogy mi a jelen rendszert és a 
hadi létszámot 800,000 emberrel elbírni nem tud­
juk. A deficzit, daczára az adóemelésnek óvről-óvre 
növekszik és a hadügyi költségvetés nem hogy 
apadna, hanem évről-évre emelkedik, s míg mi majd­
nem leroskadunk a terhek alatt és a végső eszkö­
zökhöz nyúlunk, hogy pénzt szerezzünk, a póthi­
telek szaporodnak és önök itt hirdetik a takaré­
kosság elvét, de hirdetik az apró tóteleki e nézve 
a nagy költségeknél, a százmilliós tételeknél, 
a hadsereg tételeinél nem tesznek megtakarít ást.

Hogy a hadszervezet Jelenlegi állásában el 
nem viselhető, abból nem az következik, hogy 
anyagilag tönkre tegyük magunkat, még katonai 
szempontból sem. Hasztalan van meg a 800.000 
ember, ha nem lesz pénzerejük, a melylyel a had­
sereget fölszereljék és élelmezzék, ha nem lesz hi­
telük, hogy kölcsönt kapjanak háború esetén a 
hadsereg terheinek elviselésére. (Úgy van! A szél­
sőbalon.)

Nem kifogásolja a létszámot, mert azt tartja, 
hogy Ausztria és Magyarországnak szüksége van 
800,000 emberre, hogy védelmi képességgel bír­
jon. De kifogásolja a rendszert, mely mellett ezen 
hadilétszám túlságosan nagy költséggel áUittatik 
elő. — Más rendszerrel, kevesebb költséggel elle­
het érni a czélt annál is inkább, mert csak az

aktiv szolgálati időt kell három évről kettőre le­
szállítani, később pedig, ha a törvényhozás meg- 
teendette a szükséges előfeltételekről az intézkedé­
seket, egy évre. Hiszen Poroszországban az aktiv 
szolgálati idő 1866-ig csak két év volt, sőt 1866. 
után is, midőn a dól-német államok szövetségre 
léptek Poroszországgal, Würfemberg megtartotta a 
két évet, Baden pedig 1870. elején határozta el, 
hogy az aktiv szolgálati idő két év legyen.

Maga a hadügyi kormányzat is- előterjeszté­
seket tett a delegatiókban, melyek szerint ez utón 
tetemes megtakarításokat lehet eszközölni. De épen 
magának a honvédelmi miniszternek kell m gczá- 
folni azon követelést, hogy 3 év legyen az activ 
szolgálat ideje, mert a honvédelmi miniszter hat- 
nyolcz hét alatt képes katonákat előállítani és 
nem hiszi, hogy csupán egyedül a honvédelmi 
miniszternek volna azon csodatevő hatalom meg­
adva, hogy egészen nyers ujonczokból, kiképzett 
katonákat tudjon előállítani. Csak az intézményt 
kell megváltoztatni ős a közös hadseregben ugyanazon 
intézmény, ugyanazon eredményt fogja létrehozni. 
Ha behozzuk előfeltételeit, akkor leszállíthatjuk egy 
évre is a szolgálati időt. Minden községben, a 
mint van ott sok haszontalan községi tisztviselő, 
lehetne egy hasznost is felállítani: a közsé­
gekben katonai oktatót alkalmazni 
egj-egy kiszolgált katona személyében; ki az ifjú­
ságot otthon a faluban begyakorolná azon katonai 
ismeretekben, melyek inkább technikaiak és pedig 
gyakorolná őket, még mielőtt tiérik a 20 éves 
kort, vasárnaponként a községben szakaszonként 
begyakorolhatná őket. A népiskolákban pedig azt 
a mit a közkatonának szükséges tudni, száz kér­
désben és száz feleletben lehetne tanítani. Akkor 
a besorozott ujoncz nem egészen nyers és tudat­
lan állapotban állana be katonának, hanem 
némi kiképzést nyervén, egy évi időszak bősége­
sen elég lenne arra, hogy szolgálati kötelezettsé­
gének megfeleljen. De maga a gyakorlat megmutatja 
azt, hogy nem feltétlenül szükséges az a három, 
vagy két évi szolgálati idő, hogy harczképes le­
gyen a katona. Hiszen az 1870. hadjáratkor Po­
roszország augusztusban a csatába vezette azon 
ujonezokat, kik azon év január havában léptek a 
hadsereg kötelékébe. (Felkiáltások a szélső balon: 
1848!) Azon póttartalékosok t. ház, kik 1870-ben a 
franczia-porosz háború idején Németországban be­
hivattak, három havi gyakorlat után a hareztérre kül­
dettek. Mit bizonyít a történelem ? Maga Dániának 
azon hadserege, mely két nagy hatalommal Ausz­
triával és Poroszországgal szemben oly dicsőn védte 
hazáját, Dánia hadserege rövid szolgálati időt tel­
jesített katonákból állott, kik nem három évig, ha­
nem nagyon rövid ideig voltak szolgálatban. Azon 
hadsereg, mely Faid h erbe és Chanzy alatt 
küzdött, sokkal több munkát adott a német had­
seregnek, daczára, hogy csak rövid ideig lett ki­
képezve, mint azon császári ezredek, melyek hét 
esztendeig állottak a zászló alatt és százezreken 
tették le a fegyvert. Toulban 5 ezer nemzetőr vé­
delmezte a várat az utolsó töltésig, mig Metzben 
129 ezer császári katona megadta magát, midőn 
még tudta volna tovább is magát élelmezni. Te­
hát a szolgálati idő hosszúsága nem bizonyít sem­
mit, hanem maga a gyakorlat igazolja, hogy rövi- 
debb szolgálati idő mellett is lehet 
harczképes hadsereget előállítani. 
A z 1868. XL. t. ez. a hadseregnek négy tényezőjét 
állapította meg, melyek közül minket inkább csak há­
rom érdekel. Llső a hadsereg, másik a honvédség.a 3- 
madik a népfelkelés. Ha mi most elfogadjuk a 800.000 
főnyi hadilétszámot, akkor elfogadtuk azon elvet, 
hogy a mi hadiszervezetünk az állandó hadsereg 
számára fog dolgozni és oktatni és többi ré­
sze a hadseregnek, t. i. a honvédség és a népfel­
kelés csak, mellékes : sőt a ház elfogadta akkor ezen 
elvet, a nélkül, hogy figyelmét kiterjesztette volna 
azon je'enségre, a mely beunfogialtatik a véderő bi­
zottság jelentésében, a hol, t. i, az mondatik, 
hogy a honvédségnek anyakönyvi létszáma áll 
251,618 emberből, de a honvédség hadilétszáma 
csak 152,547 emberből, vagyis ebben az van ki­
mondva, hogy mi a honvédség keretében 100,000 
oly embert képeztünk ki, a kiket nem vagyunk 
képesek mozgósítani; költöttünk rájok, a nélkül, 
hogy a hareztéren hasznokat tudnók venni. Az a 
kérdés volna előbb eldöntendő, vájjon ne inkább 
ezen már kitanitott honvédujonezokat tegyük-e 
mozgósíthatókká, harczképesekké, a csatába vezet- 
hetőkké csekély költséggel, s nyerjünk ez által 
haderőnk részére 100,000 embert, a Helyett, hogy 
100,000 ujonezot képeztessünk ki a közös hadse­
reg keretében 3 éven keresztül drága pénzen.

De a hadszervezet harmadik tényezője, a 
népfölkelés nincs is szervezve.

Az alapelv, a melyen a hadszervezet nyug­
szik, az átalános védköt elezettség. Ezen princzipi- 
umot nem kellene csonkán kifejlesztetlenül hagyni, 
hanem ki kellene fejleszteni, hogy ne csak azok, 
a ki a sorozó bizottságok által alkalmasaknak ta­
láltatnak, lépjenek a hadsereg kötelékébe, hanem 
azok is, a kik kevesebb testi épséggel bírnak, azok 
is alkalmaztassanak a hadi czéloknak megfelelő 
azon szolgálatra, a melyekre most harczképes, erő­
teljes emberek alkalmaztatnak. Nem megállani a 
stabilitásban, hanem tovább fejleszteni e princzi- 
piumot, ez a törvényhozás hivatása. A keretrend­
szer is tovább fejlesztendő lenne, hogy az állandó 
hadseregből néphadsereg, nemzeti hadsereg váj­
hassák.

Ha a nemzeti szellemnek megfelelő szerve­
zetet nyerne a magyar hadsereg, magyar nemzeti 
vezényszó mellett, rövid idő alatt kiképezhetők len­
nének az ujonezok, s igy a hosszabb szolgálati 
időnek szüksége megint elesik.

De ha — igy folytatja—egy hadsereget nem­
csak a létszám nagysága, nemcsak fegyereinek ha­
talma, hanem annak szelleme is képez. (Hall­
juk ! a szélsőbalon.)

Ha én az osztrák hadsereget tekintem, ak­
kor azt tapasztalom, hogy azokból a tényezőkből, 
a melyek egy hadseregnek szellemet adnak, semmi 
sincs meg ennél, mert egy hadseregnek szellemet 
adhat egy nagy diadalmas hadvezér, a minővel mi 
nem rendelkezünk; szellemet adhat a nemzeti ér­
zület, a mely bennük él, egy haza, a melyért küz­
deni kell, de a magyarnak, lengyelnek, csehnek 
vagy a németnek lehet-e hazája az az osztrák bi­
rodalom, melynek nevében a közös hadsereg fen- 
taríatik? Ha önök azt akarják, hogy le­
gyen szellemben is erős hadsere­
günk, adják vissza a hadseregnek a 
nemzetet és a nemzetnek adják visz- 
sza a hadsereget, s akkor újból felfog gyűlni 
azon lelkesedés, a mely a nemzet lobogóit dicső­
ségről dicsőségre vezette, be fog újból következni 
Ausztria és Magyarországra nézve is azon idő­
szak, hogy diadalmas hadjáratokat viseljen. Mert 
gonduljunk csak vissza a történelemre, hogy 
Mária Terézia óta, a midőn a magyar hadsereg 
magyar vezényszó mellett saját zászlói alatt küzdött, 
babérok nem igen díszítették az osztrák-magyar 
monarchia hadseregének zászlóit; de gondoljanak 
önök vissza arra is, hogy a deficzit, a banqueroute 
ha nem is Magyarországon — csaknem azon idő­
ből datálódik, midőn a nemzeti hadsereget meg­
szüntették, a vereségek lánczolatát pedig már J 6- 
z s e f császár nyitotta meg, midőn a törökök ren­
dezetlen seregétől vereséget szenvedett. Azon szel­
lem, mely 1848-ban és 1849-ben a magyar 
honvédséget lelkesítette, azon honvédséget, 
mely rövid egy pár heti szolgá'at után a csataté­

ren megjelent, hogy ott a vérkeresztséget fölvéve 
diadalt biztosítsanak a magyar trikolórnak, ha azon 
szellem fogja lelkesítem Magyarország hadseregét, 
akkor nem lesz okunk aggódni hogy ellensége n- 
ket, ha ide bejönnének, itt benn a hazában képe­
sek leszünk megverni, (Helyeslés a szélső balol­
dalon.) ->

De most milyen név, milyen varázsigék vagy 
milyen eszme nevében szólítják fel a katonát aira, 
hogy vérét ontsa ; mutathatnak-e a lobogóra, me­
lyet magáénak ismer ? Nem. Vagy tán az fogja 
megszerezni a győzedelmet. hogy a hadsereg tiszt­
jei idegenek, kik a katonák nyelvét nem ismerik 
és a legénységgel csak az altiszti kar utján érint­
keznek, mely altiszti karnak első feladata, hogy 
germanizálva legyen, hogy e tiszti karban állan­
dóan megmaradhasson. E tekintetben egy katonai 
Íróra hivatkozom: Stoffel ezredesre, a ki, mint ka­
tonai attaehé részt vett az 1866-ki hadjáratban és 
leírja, hogy a vesztett ütközetek után a kávéhá­
ziban látta az osztrák katonát tisztje mellett fe­
küdni, de úgy mint két idegent, egymás nyelvét 
nem értették, egymással nem éreztet. Első sorban 
a hadsereg tényezői, a tiszti és altiszti kar és a 
legénység közt az összekötő kapcsot kell létre 
hozni, mely nem egyéb, mint a nemzeti nyelv, a 
szellem, s ez másképen nem lehetséges, mint ön­
álló m.a gyár hadsereg utján (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Nem tehetik azt az ellenvetést, hogy a biro­
dalom katonai erejét gyöngítené az, ha Magyar 
országnak külön hadserege volna, hiszen nézzék 
meg a szomszéd Németországot, ott külön 
van a szász, bajor, badeni hadsereg és nemcsak a 
hadsereg áll külön, de még a monarchák sem kö­
zösek és mégis, midőn a hareztérre vezették őket, 
együttesen, dicsőségesen tették meg kötelességü­
ket. Itt sem lehet kétkedni abban, hogy sokkal 
nagyobb lesz a vetélkedés a magyar hadsereg és a 
lajthántuli közt, ha külön zászló a'att, de egymás 
oldala mellett fognak harczolni már csak azért is, 
hogy saját lobogóiknak a magyarok a dicsőséget 
megszerezzék és az eddigi dicsőséget fentartsak. 
Maga a Norvégia és Svédország egy álla­
mot képez és mégis külön hadserege van, de ott 
van a múltban Belgium és Hollandia, 
midőn közös uralkodó alatt álltak, külön had­
sereggel bírtak. A mi állhat azon birodal­
makra, az áll Magyarországra nézve is; sőt te­
kintve a magyar faj katonai erényeit, épen szüksé­
gesnek mutatkozik oly intézmény, melyben ózen 
katonai erények specziális kiképzést és fejlődést 
nyerjenek. Tudom, azt állítják, hogy az átmenet 
nehéz lesz a jnlen hadszervezetről az önálló ma­
gyar hadsereghez. Nem. Csak elő kell készíteni, 
rövid három év alatt az önálló magyar hadsereget, 
létre lehet hozni, a nélkül, hogy bárminő inkun- 
veniencziának tennie ki magát a törvényhozás. Elő­
ször, valósítania kell a területi divisiókat, másod­
szor, be kell hozni a congretual előléptetést, hogy 
a magyar ezredek tisztjei csak a magyar ezredik­
ben léptessenek elő.

Fejtegetve, hogy a tüzérség hiánya nem ké­
pez akadályt az átmeneti intézkedések során a ma­
gyar hadsereg felállítására, igy folytatja beszédét:

De a területi divisiót el kell fogadni katonai 
szempontból is, mert a mozgósítás gyorsan, csak 
úgy történhetik, ha az azon határszél felé, a mene 
a sereg mozgósítandó, elhelyezett ezredek tartalék­
csapataikkal együtt tudnak előnyomulni, nem úgy, 
mint most, midőn előre küldetnek az aktiv álla­
potban levők, később ezeket követik vasúton a tar­
talékosok, s csak azután soroztainak be az ezred 
kereteibe.

De a területi divisióval együtt jár a deczen- 
tralizált adminisztráczió is. Nem lehet egy nagy 
hadsereget azzal a központi administratióvafellátui, 
melylyel a kis hadsereget ellehetett. Nagv hadse­
regeknek nagy szükségleteik vannak, s ezek egy 
központon be nem szerezhetők. Több központ kell, 
mint van Poroszországban, a hol minden területi 
divisio parancsnoka saját szükségletét maga szerzi 
be, s ha ezek a csatatérre szállitandók.az a divisio ke­
retében történik. Nálunk ezek mind egy központból 
történnek s ezért nem kell csodálkozni,hogy csak olyan 
kis hadsereg is, minő Boszniában működött, oly nagv 
szükségnek, nyomornak volt kitéve: mert. főoka a 
központi intendaturában rejlett, a mely csak egy 
helyről igyekezett az élelmi szereket és a felszere­
lési czikbeket megküldeni. Valóban, talán itt van 
azon porosz tábornok megjegyzése idézésének he­
lye, ki, midőn megkérdezték, hogy mi oka annak, 
hogy megverte az osztrák hadsereget, azt vála­
szolta, ennek oka egyszerűen az, hogy az ökrök 
nálam a zászlóaljaknál voltak, az 
osztrák hadseregnél pedig a tábor­
karnál. (Mozgás jobb felől.)

Azonban a decentralisált adminisztráczió maga 
után vonja azt, a miért annyira sovárgunk, hogy 
a magyar ipar is részt vehessen a közős hadsereg 
fölszerelésében. Igaz, hogy köröztetnek a feltételek, 
hogy a hadseieg egész szükségletére pályázat hirdet- 
tetik, azonban hol van az az enormis.tőke, a mGy 
ily nagy szükséglet fedezésére vállalkozható. Ha 
azonban a területi divisiókkónt fog az aj ínlati tár­
gyalás kibocsáttatni, az ily összegek nálunk is fog­
nak találtatni, tőt a beszerzés sokkal ólcsóbbá vá­
lik, mert kisebb részletekben adatván ki a hadfel­
szerelési szükségletek, a versenyzők száma növe­
kedik és a versenyzés által a beszerzési árak csök­
kennek. (Úgy van! a szélső balfelől.) Azon kérdés­
nek megoldása, hogy a magyar ipar is aiáoylagos 
részt nyerjen a közös hadsered felszerelésében, 
csak azon az utón lehetséges, ha az adminúz- 
tráczió és a szükségletek beszerzése deezentrali- 
záltatik.

Más országban a hadsereg az alkotmánynak 
egyik garancziája s a nemzeti önállóságnak és füg­
getlenségnek praegnans kifejezése, (ügy van! a 
szélső balfelől.) Nálunk természetesen nem lévén 
önállóság, a hadsereg a nem létező önállóságnak 
és a nem létező függetlenségnek kifejezése, (ügy 
van! a szélső baloldalon.) Azonban alkotmányos­
ságunknak garancziákra van szüksége, sőt első 
sorban az alkotmány garancziájának, a hadsereg­
nek kellene lennie, a mely a nemzeti törvényho­
zás ellenőrzése és felügyelete alatt áll. (Helyeslés 
szélső balfelől.) Nemzetünk alkotmányának a je­
lenlegi hadszervezetben nemcsak, hogy garaneziát 
nem látok, hanem annak abban folytonos fenyege­
tését és veszélyeztetését találom. (Úgy van! a 
szélső bal felől.) A közös hadseregben az 
a szellem uralkodik, a mely szelleme 
volt a római hadseregnek a hanyat­
lás, a látszólagos szabadság korá­
ban, midőn már nem ismerték a katonák Bómát, 
a senatust, hanem azt mondták, hogy ők katonái 
Pompejusnak, katonái Caesarnak vagy katonai épen 
Caracallának. (ügy van! a szélső baloldalon.)

A caesarismus önkényeinek állhat érdekében 
az, hogy legyen hadsereg, a mely el van különítve, 
ki van vonva az alkotmányos ellenőrzés alól, a mely 
magát egyenjogú, rangú tényezőnek ismeri az al­
kotmányos tényezőkkel és a mely fennhéjázóan, 
gőgösen és megvetően beszél azon ország alkot­
mányáról, a mely ország alkotmányának védelmére 
és fenntartására van hivatva. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Olvassák csak önök a bécsi katonai 
közlönyöket, a melyek félhivatalos jelleggel bír­
nak, akkor meg fogják tudni, sót meg is fogják 
érteni, hogy mily szitkokkal beszélnek 
arról a magyar nemzetről, a mely annyi

ver és pénzáldozatot hoz a hadsereg finntartására, 
(ügy van! a szélső balon.)

Hiszen az a hadsereg, a melyben fenn van 
tartva a régi szellem, a me'y abból áll, hogy a 
polgári társadalomtól elkülönített katonai társadal­
mat képez ezen hadsereg az alkotmá­
nyosságnak már azért sem lehet bizto­
sítéka, mert a múltból tudjuk, hogy midőn a 
német politika követtetett, támogatta feltétlenül a 
német politikát, mert az önkénj uralmat tételezett 
f-l most támogatja a szláv politikát, mert a szláv 
politika mellett az alkotmány lehetetlenség.

Azt a praepotentség, melylyel föllép a közös 
hadsereg és annak vezető fórfiai, kik a parlament­
ben nem foglalják el az őket megillető helyet, ha­
nem folytatnak politikát a parlamenteken kívül a 
nemzet akarata ellenére, meghallgatása nélkül, 
kik előkészítették a boszniai foglalást s előkészítet­
ték részünkre az abból származó keserves eredmé­
nyeket, azokkal szemben szükséges, !mgy e nem­
zet kellő óvatosságra ébredjen s ismerje fel azt, 
hogy a katonai hatalom, a mely nin­
csen alkotmányos ellenőrzés alá ren­
delve, az összeférhetetl en az alkotmá­
nyossággal, annak intézményeivel. Mert előbb 
utóbb ujhuzásra kerül, a melynél az alkotmányos 
tényezőknek, mint erőtleneknek hátrálniok kell a 
hatalommal szemben.

Tekintsenek önök a múltban levő példákra, 
midőn a hadsereg feltörte atörvén y- 
hozás termét és szuronyszegezve je­
lent meg abban. És ha mi megszűnünk óva­
tosak, elővigyázok lenni, sőt a nemzeti érdetek 
védelmében ezen törvényhozás nem fejt ki a mint 
nem fejtett ti — kellő erélyt, ha a terhek oly 
mértéiben fognak szaporodni és a burocratia oly 
gyűlöletes mértékben fog terjedni, mint terjedt 
eddig, akkor ezen parlament oly népszerütlené 
fog válni, hogy megfogja tapsolni a nép, midőn a 
legelső katona ki elég bátor lesz, vagy talán bá­
torság sem fog hozzá kelleni, s befogja törni a 
parkment ajtaját, hogy kiűzze azon törvényhozókat, 
kik elég gondatlanok, könnyelműek voltak huszon­
egy évre állandósítani, azt a katona rendszert, amely 
rendszerben egy pillanatig sem lehet megnyu­
godni.

Az előadottak alapján sem katonai sem pénz­
ügyi szempontból, sem politikai, sem nemzeti, sem 
alkotmányos szempontból nem járulhatok egy oly 
törvény elfogadásához, a mely törvény 10 eszten­
dőre állapit meg egy állandó és ily természetű 
hadsereget, azért bátor vagyok saját magam és 
elvtársaim nevében a következő határozati javasla­
tot benyújtani.

Határozati javaslat
Tekintve, hogy a« állami önálló létnek és nemzeti 

függetlenségnek lényeges kelléke az, hogy az ország ö n- 
á 11 ó hadszervezettel és hadsereggel bírjon ;

tekintve, hogy a hadsereg létszámának határozott és hosz- 
szabb időre való előleges megállapítása, különösen akkor, ha az 
egy más állammal való s-erződéssszerü intézkedés mellett törté­
nik, hatálytalanná teszi a nemzeti képviseletnek az ujonezok 
évenkinti megajánlásában gyökerező egyik legfőbb jogát;

tekintve, hogy Magyarországnak oly nagy hadiszerve- 
zetre van szüksége, a mely mig egyrészről megfelel az or. 
szag védelmi kellékeinek, másrészről viszonyban áll gazda­
sági és pénzügyi erejével:

utasítsa a képviselőház — a hadsereg létszámának 
1889-ig év végéig való megállapításáról szóló törvényjavaslat 
mellőzésével — a honvédelmi minisztert, hogy a magyar 
haderőnek a közös hadseregtől való elkülö­
nítése s a magyar hadseregnek az ország 
védelmi szükségletével és anyagi erejével 
öszhangzó szervezése iránt a képviselő ház elé 
haladék nélkül terjeszszen törvényjavaslatot.

Ugrón Gábor, László Imre, Katona Lajos, 
T urg o ny i Lajos, Vidliczkay József Kaszap Ber­
talan, Szalay Imre. M o e s á r y Lajos, Geis z László, 
Orbán Balázs.

Szalay Imre. Ha végig tekintünk történel­
münkön, a legrégibb kortól fogva a mai napig, azt 
tapasztaljuk, hogy folytonosan tartott a népekn«í 
küzdelme a királyokkal és tart mai nap!g is. És 
azon eszköz, melyre a királyok mindig számi ihat­
tak a legrégibb időtől fogva, az mindig a katona­
ság volt. H szén épen azért alakíttattak, nem any- 
nyira népeknek javára, hanem részint a házuk 
uralmának biztosítására, részint pedig azért, hogy 
leigázbassák azon népet, mely fölött uralkodnak. 
Mondják azt is, hogy a királyok istentől vannak, 
hiszen úgy szokták rendesen mondini: „isten ke­
gyelméből király.“

Erre csak annyit mond : ha igaz, hogy isten 
kegyelméből vannak a királyok, de ez épen ugv 
lehet, mint isten kegyelméből van a dögvész. égí- 
háboru, jégeső. Ez is az isten kegyelméből van, 
mindkettő elcsúszhat egymás mellett.

Szól arról, hogy a közös hadseregben nem 
esküsznek az alkotmányra, hanem egyedül a ki­
rály személyére s semmi másra. Az alkotmánynak 
tehát a hadsereg nem garantiája. A mi alkotmá­
nyunk garaatiája semmi egyéb, mint egy kis in ti 
papír, melyet a kormányon ülők és a magasban 
levők megtartják vagy eldobják, a hogy nekik 
tetszik, ha czéljaikra alkalmas. Vagy azt hiszi a 
miniszterelnök, hogy 1867-ben, midőn az egyez­
ség köttetett, hogyha a törvény alkotása előtt Kö- 
nigrätz nem lett volna, ugyan itt ülnénk-e ? És 
hogyha azon Königrätz nem történt volna, kapott 
volna-e Magyarország, habár ilyen fércz-alkotmányt 
is, mint a mostani ?

A közös hadsereg institntióját oly féreg­
nek tekinti, mely mindig mélyebb és mélyebb se­
bet vág a nemzet testén. Pártolja az Ugrón által 
beterjesztett határozati javaslatot. (Helyesles a szélső 
bjlon.)

Szederkényi Nándor ismerteti az egyes álla­
mok hadi állományát. Az európai államok 11 mil­
lió embert állíthatnak hadilábra.

Ezen létszám Európában kötülbelöl 10 év 
óta áll fenn. Mert csak a német-franczia háború 
után részint a német fegyverek diadala, részint a 
franczia fegyverek kudarcza óle-zté fel Európa ál­
lamainak ösztönét ez irányban és minden állam 
nem csak megfeszítette, hanem túlfeszítette erejét. 
1870—71-ben alapittatott meg a német császár­
ság és 1874—75-ben köttetett meg azon katonai 
konvenezió a kisebb német államokkal, melyek 
alapján Németország összes katonai létszáma meg- 
állapittatott.

Ezen konvenezió 1881-ig terjed, mert 1875 ben 
Németország elegendőnek tartotta annak tartamát 
6 évre szorítani 1868-ban a magyar országgyü'és 
a törvénynek 10 évig való tartamába egyezett, mig 
Németország 1875-ben, midőn Európának minden 
állama összes erejét fegyverkezésre fordította, ily 
létszám megállapítását elegendőnek tartotta csak 6 
évre megszabni. 1871-ben tehát, midőn ezen 6 év 
letelik, Németországnak ismét szabad keze lesi és 
valószínű, hogy Németország kormánya azon tak­
tikával fog élni, hogy megszavaztatván most ná­
lunk és Ausztriában a hadi létszámnak 10 évre 
való megállapítása, 1881-ben erre való hivatkozás­
sal követelni fogja az ottani hadi állománynak a 
mienknek megfelelő megállapítását és ezzel tovább 
fűzését azon rettenetes militarismusnak.

Ez a haderő Németországnak 418 millió 
frankba, Oroszországnak 730 millióba, Francziaor- 
szágnak 610 millióba, Ausztria-Magyarországnak 
255—200 millióba a nagv flotta folytán, Olaszor­
szágnak 260 millióba, Schweicznak 7 és fél mil­
lióba kerül. Azért említette meg Svajczot is, mivel 
ezen országnak hadilétszáma 200.000 embert tó­
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vén, látható, hogy lehet 200.000 embert 7 és fél 
millióval fenntartani. Összesen az európai hadi lét­
szám költségvetését 3000 millió frankra lehet 
tenni. Ez azon óriási pénzösszeg, melyet Eu­
rópa hadi kiadásokra fordít, s melyről azt lehet 
mondani, hogy damnum emergens, kidobása a pénz­
nek és van azután lucrum cessans is, mert ha meg­
gondoljuk, hogy azon hadierő 11 millió embert 
foglalkoztat a hadseregben, ha a tényleges állo­
mányt csak felére vesszük is, ha meggondoljuk, 
hogy 6 millió ember folytonosan fegyver alatt áll 
és hogy annyi ember a legerőteljesebb korban s a 
legmunkásabb idejében elvonatik házi köréből és 
rendes foglalkozásából, az ipartól és mezőgazdaság­
tól, ha meggondoljuk, hogy ez mily hátrányos a 
fakadóknak és a társadalomnak, akkor előttünk áll 

n lucrum cessans is, melyet számokkal ugyan ki- 
lejezni nem lehet, de a mely nagyon is áttekint­
hető oly országban, milyen a mienk, hol a mező­
gazdáig hanyatlik és az ipar nem képes emel­
kedni, a minek egyik oka az, hogy százezrekre 
megy azok száma, a kik a legmunkásabb korban 
a mezőgazdaságtól és az ipartól évenként elvo­
natnak.

Koszalja, hogy a magas hadilétszámnak újabb 
10 évre való megállapítása által újonnan a mi- 
iitarismusnak megcsonkítását hozzuk létre. — 
Ha mi adjuk a jelszót a magas hadilétszám­
ra,. akkcr nem kívánhatjuk, hogy szomszé­
daink lefegyverkezzenek, midőn mi nyakig ál­
lunk fegyverben. A tiz évi hadiállomány megsza­
vazása nem békés szándék kifejezése, ez nagy ter­
veket foglal magában, mert a jelen körülmények 
közt ily katonai létszámot tiz évre megállapítani, 
ezt csak az teheti, a kinek fontos tervei vannak, a 
mely tervek nem a béke, nem a népek jóléte 
szabadsága érdekében állanak.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Helyes 
lés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök visszautasítja 
azon állítást, hogy a hadseregben kaszt- szellem 
uralkodnék. Az ott uralkodó idegen szellemnek mi 
magunk vág'- unk legfőbb okai, mert magyar em­
ber nem akar a katonaságnál maradni. (Felkiálta­
nék a szélső balról: Nem maradhat!) Miért nem 
maradhat meg ? (M a d a r á s z : Megmondta 
azt^ Ghyezy Kálmán !) Kötelességének tartja 
cizalay azon vádját visszautasítani, hogy a kö­
zös hadsereg, melynek 40-45%-át e hazá­
nak fiai képezi, a nemzet testén rágódó féreg.
A mi a létszámot, az időt, s a hadseregre fordí­
tott összeget illeti, nem akarhatja a monarchia had­
erejét évröl-évre kérdésessé tenni, akkor, mi­
kor a szomszéd államok mind nyakik fegyverben 
aiknak, — A beterjesztett javaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Szalay Imre személyes kérdésben felszólalva 
s-t mondja, hogy 6 nem a közös hadsereg tagjai­

ról. hanem a közös hadsereg intézményéről mondta 
azt. hogy féreg a nemzet testén.

A vita holnap folytattatni fog.
Szólásra fel vannak még jegyezve a javaslat 

“Nen: Tischler Vincze, Helfy, Orbán 
Balázs.

Az ülés végződik 2 óra után.

Előterjesztés a függő államadósságot 
el enőrző országos bizottság tár­

ágyában.
A t. képviselőház pénzügyi bizottságának 

azon jelentése folytán, miszerint a függő állam­
adósságot ellenőrző országos bizottság oly belszer- 
vezetet és költségvetést nyert, melyet a képviselő­
höz nem ismer, 1878. évi ápril hó 8-én 4098. sz. 
alatt kelt határozatával felszólította a kormányt, 
h"gy az említett bizottság elnökével érintkezvén, 
az államadósságot ellenőrző bizottság belszerveze- 
téiől és költségvetéséről jelentést tegven a 
háznak.

Ezen hátározatát a tisztelt képviselőház 1869. 
évi márczius hó 1-én 617. szám alatt meg is uji 
tóttá. 8 J

E két rendbeli határozat következtében bátor 
vágyik megjegyezni, hogy miután a függő állam­
adósságot ellenőrző bizottság az 1868. XLYI. tör- 
■ enyezikk értelmében közvetlenül az országgyűlés 
eitai s annak saját kebelétől küldetik ki, eljárá­
sáért csak az országgyűlésnek felelős (10. §.) g 
évi jelentéseit közvet énül ahhoz terjeszti (14. §.), 
a kormány nem érezhette magát hivatva és feljogo- 
eiiya az említett bizottság belső szervezetének s 
eljárási szabályzatának meghatározásába és költség- 
1 etéséntk mikénti megál apitásába avatkozni, s nem 
is gyakorolt e tekintetben semmi befolyást a bi 
zcttság ügyeire. Mindamellett lehetőleg eleget ki- 
Tühván tenni a t. ház utasításának, felkérte a 
íüggő államadósságot ellenőrző bizottság elnökét, 
miszerint, eljárási szabályzatai és költségeinek rész­
letezését közölni szíveskedjék.

E felhívásnak a bizottság elnöke múlt évi 
október hó 5-án 41. sz. a. a magy. kir, pénzügy­
miniszterhez intézett átiratában teljes készséggel 
megfelelvén, van szerencsém azt mellékleteivel 
együtt tudomásvétel végett a t. háznak ezennel 
tiszteletteljesen bemutatni.

Budapesten, 1879. évi november 18.
Tisza Kálmán s. k

Ezen előterjesztéshez, melyet a képviselőház 
mai ülésben teijesztett be a miniszterelnök, két 
melléklet van csatolva. Az első melléklet tartal­
mazza a függő államadósságokat ellenőrző bizottság 

emökenek következő levelát:
Nagyméltósága miniszter ur!

Nagyméltóságod i, évi julius 19 én kelt 24716 
számú oecses átiratával engemet felszólítani mél- 
toztatott, miszerint a kápviselóhás elé terjesztendő 
jelentes szerkesztése czéljából excellentiádnak, a 
függő államadósságot ellenőrző országos bizottság 
belszerkezetére és költségvetésére vonatkozó adató 
kát mujisak.

Excellentiádnak ezen kivánatát legjobban vé- 
'em az által teljesíteni, hogy az országos ellenőrző 
‘»izottsag azon főszabah ainak másolatát ide rekesz- 
tem, melyek szerint ez, az 1868: XLVI-ik tör- 
»ényczikkben körülírt feladatának főmozzanataíban 
megfelel.

Ezen szabályokból kitűnik, hogy
l a bizottságnak egy önálló irodára van 

.-zuksége, melyben a függő adósság ellenőrzésére 
szolgáló könyvek vezettetnek, a bizottság töb-
Y1. nodai munkái elvégeztetnek és a kulcsok 
őriztetnek;
. 2\., e8í kgBak folytonos jelenléte azon czél-
'' szükséges, hogy a kormánynak minden a
ködhesséak°SSagra T°n&tkozó mflveleténél közremü-

3. a bizottság minden hó elején ülést tart, 
mehben a kormány intézkedéseiről és azok foga­
natosításáról értésül és határoz, nemkülönben a 
függő adósság forgalmáról szóló kimutatást tár­
gyalja es közzétételéről intézkedik, úgy mjnt 
ezt az idézett lörvényczikk 12. §-ának d) nontia 
rendeli. y *

A bizottságnak ezen imént jelzett belszerke- 
zfelével szoros összefüggésben állanak annak kiadá- 
sai is, melyek két főcsoportba osztathatnak fel • 
ugyanis: ’

») napidijak és utazási költségekre; 
ségletekre°dai 8zemé,Tzet díjazására és irodai

A napidijak és utazási költségeknek kifize­

tése, ép azcn arányban történik, a melyben ezen 
dijak, a delegátiók ülésszaka alkalmával Bécsben 
időző kéjviseíőbázi tagoknak kiszolgáltatnak.

a hivaibiuvkuk díjazása pedig, tekintve azt, 
hogy ezen hivatalnokok más hivatalos elfoglaltsá­
guknál fogva, a bizottságnak irodai teendőit leg- 
többnyira a hivatalos órákon kívül teljesítik, igen 
szerény mérvben van tartva.

Végre van szerencsém excellentiádnak a függő 
adósságot ellenőrző országos bizottság 1877. évi 
összes költségeiről szóló számadást másolatban át­
küldeni.

Fogadja stb.
Becsben, 1878. évi okt. 5-én.

Gróf Festetics György s. k., 
bizottsági elnök.

*

A másik melléklet tartalma következő:
A függő adósságok ellenőrzésére kikül­
dött országos bizottság ellenőrzési szabá­

lyai.
1. Bármi rendelvény, melyet a közös pénz­

ügyminiszter az államjegjek és váltójegyekre szük­
séges papiros elkészítése, továbbá az államjegyek 
nyomatása, végre azoknak: kibocsátása tekinteté­
ben kiad, csak akkor érvényesek, ha az 1868 : 
XLVI. t. ez. értelmében megválasztott országos bi­
zottság elnöke vagy helyettese s egyik tagja által 
ellenjegyeztetnek s másolatban a bizottság iromá­
nyai kézé letétetnek.

2. Valahányszor a schlöglmühli papírgyár 
jegypapir-készletet szál lit a közös pénzügyminisz­
tériumba, tartozik a szállítmány! jegyzék egyik 
példány át az országos ellenőrző bizottságnak be­
küldeni.

3. A beküldött jegypapir-kószlet az országos 
ellenőrző bizottság ellen zára alatt őriztetik s csak 
a bizottság beleegyezésével szolgáltathatok ki az 
államnyomdának.

4. Az államnyomda köteles minden kimuta­
tást az átvett jegy papír felnasználásáról egyik pél­
dányban azon választmánynak, mely a nyomtatott 
államjegyek s váltójegyek mego'.vasására s átnézé­
sére kiküldetett, elébe terjeszteni, másik példány­
ban pedig az országos ellenőrző bizottságnak.

5. Azon választmány, mely a nyomtatott, 
államjegyek és váltőjegyek megolvasására és átné­
zésére kiküldetett, minden kimutatást, úgy a hasz­
nálható, mint a haszonvehetetleneknek talált 
(Maculatura) államjegyekről s vá'tójegyekről egyik 
példányban az országos ellenőrző bizottság elébe 
terjeszt endi.

6. Az ezen kimutatás alapján használhatónak 
talált állam jegyek és váltójegyek átvitele a közös 
pénztárba , csak az országos ellenőrző bizottság 
közben jötte vei történhetik. A bizottság ellenzárja 
a készletet s a kibocsátást csak az 1868: XLVI. 
t. ez. 12. |-ának e) pontjában megszabott határok 
közt engedi meg ; ugyanazért

7. mindannyiszor, a mennyiszer állam jegyek 
s váltójegyek nj kibocsátása történik, a közös pénz­
ügyminiszter ki fogja mutatni az országos ellen­
őrző bizottságnak, a sóbányákra bekebelezett zá- 
l°gj6gyek forgalmat, nehogy az államjegyeknek s 
váltójegyeknek törvényesen megszabott mennyisége 
megbaladtassék.

8. a haszonvehetöknek bem talált, továbbá 
a haszonvehetetlennó lett s kicserélendő állam- 
jegyek és váltójegyek az országos ellenőrző bizott­
ság ellenzára alatt fognak őriztetni mindaddig, 
mig meg nem semmisittetnek, a megsemmisítés 
pedig csak a bizottság közbejöttével vitethetik 
véghez.

9. Az országos ellenőrző bizottság tentartja 
magának a jogot azj[ államnyomdánál az állam- s 
váltójegyek készítésére szükséges lemezeket s az 
ellenőrző órák kulcsait esetlegesen eilenzára alá 
helyezni.

10. A bizottság a törvényben megkívánt ha­
vonkénti kimutatást minden hó elején fogja a

Közlönyben" közre bocsátani. c

Irodalom,
»Egy orosz nihilista nő“ czimü 

korrajz jelent meg V. Horváth Zrigmondnétól. Ere­
detileg a „Havi Szemlében“ volt közölve, s Aigner 
Lajos öiiáUólag is kiadta; ára 1 frt. Horváthné 
hosszabb időt töltött Oroszországban és személyes 
tapasztalatai után irta e korrajzot az ottaoi társa, 
dalmi állapotokról, politikai törekvésekről, a hiva­
talnokok visszaéléséről, melyeket regényes keretbe 
illesztve ad elő. A könyvnek a személyes tapasz­
talatokból merített közvetlenség képezi jobb 
oldalát.

— R ö p i r a t jelent meg „Magyaror- 
orszag pénzügyi és közgazdasági helyzetéről s an­
nak orvoslásáról“, s e nagy dolgokkal 16 lapra 
terjedő füzeikében végez Bukovinsky Gyula 
lovag. Különben oly siralmas az ország állapota, 
hogy nem is kell fejtegetni, csak rámutatni. A 
röpirat a gazdasági helyzet javítására sürgeti az 
önálló földmivelési minisztérium fölállítását, löld- 
hitel társulatot a mezei gazdaság számára : átalános 
reformokat a fold raunkálása, szőlőgazdaság, do- 
hanytermelós, birkanyirás, sójövedék kezelése kö­
rül ; gazdasági iskolákat ispánok és első béresek 
képzésére ; közlekedési eszközök szaporítását stb.

A nőneveléssel foglalkozók 
számara havi folyóiratot inditnak meg a budapesti 
sugárúti állami tanítóképző intézet tanítói. Czime: 
„Nemzeti nőnevelés“, leányiskolák tanító­
női, tanítói és átalában a nőneveléssel foglalkozók 
számára. Az első füzet, mint mutatvány már meg 
is jelent. Minden füzet közölni fog irányezikkeket, 
melyek a nemzeti műveltség, társadalmi élet s a 
p aedagogia fontosabb kérdéseit fejtegetik; a nőne­
velés körébe tartozó ismeretterjesztő értekezéseket 
a nehezebben hozzáférhető tudományos müvekből; 
gyakorlati tanításokat, melyek a leányiskolák tan­
tárgyai köréből vett anyagokat módszeres feldol­
gozással vagy csak vázlatosan előkészítve nyújtják ; 
könyv-ismertetéseket az iskolai kézi könyvek dol­
gában, tanterveket és miniszteri rendeleteket, le­
velezéseket, stb. A mutatvány-füzetben Póterfy 
Sándor, e jeles és buzgó paedagógus, mondja el 

m folyóirüt czéljait ily ezim alatt: „Leány­
iskoláinknak a nemzeti művelődés nagy jelentő­
ségű tényezőivé kell emelkedniük.“ Következik ez­
után •' Eötvös József emlékezete (képpel.) Állami 
tanítóképző intézeteink első tízéves örömünnepe, 
mely czikk Zirzen Jankának, a budapesti sugárúti 
tanítóképző intézet derék igazgatónőjének életraj­
zai és arczképét is bemutatja. György Aladár 
„A nők a jótékonyság terén“ czikkben azt fejte­
geti, hogy a nőegyesületek a jótékonyság terén 
igyekezzenek működni, mig a nevelőintézetek ve­
zetésében csak úttörő szerep jut számokra, s ha­
táskörök mindig szükebb lesz. A többi czikkek 
ezek: Mit tudunk a magyar főid őslakosairól (kó- 
pekkel) Sebestyén Gyulától. A konyhasó, ké­
pekkel, Ki bár Istvántól. Költemény tárgyalás 
(Arany János „Kozgonyiné“ költeményének ele­
mezése iskolai előadásra) Komárom y Lajostól. 
A nőkről, Bánó ez y Józseftől. Néhány szó a 
nőiparoktatásról, György Aladárnótól. Rövid út­
mutatás a ruha-szabás tanítására, stb. A füzet, 
mely hat Ívből áll, a kitűzött ezólnak megfelelő 
közleményekből van összeállítva. A „Nemzeti nő­
nevelés“ havonkint egyszer 5—5 ívnyi terjedelem­
én jelenik meg, képekkel és rajzokkal. Előfizetési 
ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, két hónapra 1 

I ír , egyes füzet ára 60 kr. Ez összegek a vállalat 
*latt ? budapesti állami nőtanitő képző in- 

I tozetbe (sugárul) küldendők.

„Büntető jogtudományi Szem- 
1 e“ czimü szakfolyóiratra nyit előfizetést Bátta- 
szóki Lajos ügyvéd Békés-Csabáról. A most élet­
belépő nj büntetőjogi törvény által tartja szüksé­
gesnek ily speciális szaklap megindítását. Czélja 
felölelni minden büntetőjogi mozzanatot, ismer­
tetni, magyarázni az uj büntető és rendőri törvé­
nyeket és azok gyakorlati alkalmaztatását előké­
szíteni, esetleg ellenőrizni, sőt a laikussal is 
megismertetni. Közleményei lehetőleg népszerű 
nyelven lesznek irva, s a lap csak a tárgyra nézve 
kíván szakközlöny maradni. Az uj lap nyolezadrétü 
alakban, 4— 5 Ívnyi tartalommal havonkint egyszer 
jelenik meg. s előfizetési ára egész évre 10 forint, 
évnegyedre 2 frt 50 kr. Ez összeg Békés-Csabára 
küldendő. Kérdés, hogy nincs e távol B.-Csaba ily 
vállalat számára, mely az összeköttetéseknél fogva 
nagyon a központ felé sulyosodik.

— A magyar orvosok és t e r m é 
szetvizsgálók pályakérdósei. A magy. 
orvosok és természetvizsgálók, a XX-ik nagygyű­
léseknek határozata alapján, következő pályakér­
dések megfejtését tűzik ki: I. Előterjesztendő a 
hazánkban honos kelevény (furuncuius) és po­
kolvar (anthrax carbunculus) okainak tapasz­
talatai adatok nyomán való meghatározása, — 
Jutalma dr. Szurmák Vilmos adományából 200 
frt, a pályamunka beküldésének határideje 1880. 
évi junius 30-áig terjed, és ugyanez évben tartandó 
XXI-ik nagygyűlésen fog a pályanyertes mii szer­
kesztőjének a jutalom is odaitéltetni. II. Meg­
írandó az orvofi tudomány Mvgyarhonban fejlődé­
sének története, a legrégibb időtől a mai na­
pig. — E I ályamunkában különösen, tekintetbe 
kell venni ; mikor, miféle népn\avalyák, jár­
ványok s kiválóbb tájkórok (himlő, mirigy­
vész - pestis, bányszékelés - cholera mocsárláz stb.) 
dühöngtek hazánkban, melyek az orvosi ku­
tatásnak alapul és anyagul szolgáltak ; b) miképen 
jártak el a kormányférfiak e kórok elleni óvintéz­
kedések körül, mit használtak orvosi elődeink e 
betegek gyógykezelésében, nevezetesen miben állott 
koronként az orvosi gyógy gyakorlat és önképen 
fejlődött az a mai álláspontig, a hajdani dogmati­
kusoktól kezdve a legújabb élettani g\ógyászaiig 
és vájjon hazai orvosaink melyik orvosi tanodához 
csatlakoztak ? Jutalma dr. Poor Imre adományából 
100 darab arany ; a pályázati idő 1881-dik 
évi deczember hó 31-ig terjed. — A Balassa Já­
nos nevét viselendő pályakérdés feltételei legköze­
lebbi időben fognak kihirdettetni. — Kelt Buda 
pesten, a magy. orv. és terrav. áll. kp. választmá­
nyának f. évi november hó 15-dikén tartott ülésé­
ből. Dr. Kovács József, az áll. kp. választmány 
elnöke. Dr. Gerlóczy Gyula; az áll. kp választmány 
jegyzője.
. .. — Pályázat. A földinivelés-, ipar- és kereskede-
lemiigy1 m. kir. minisztérium az 1869. évi XXXI. törvény- 
czikkben foglalt erdőtörvény értelmezéséhez és végrehajtásá­
hoz szükség»8 magyarázó utasítás megírására pályázatot nyit. 
Közelebbi feltételek a hivatalos lap pénteki (nov. 21.) szá­
mában olvashatók.

— Folyóiratok. A közelebbi napok alatt 
következő folyóiratok jelentek meg : „E r d ó s z éti 
Lapok“ az orsz. erdészeti egyesület közlönye, 
melyet Bedő Albert oly tartalmasán szerkeszt. A 
mostani (novemberi) füzet változatos és érdekes 
közleményei a következők: „Adatok a cserhántás 
köréből“ közli Koxer Vilmos. Az orsz. erdészeti 
egyesület felirata a földmivelési minisztériumhoz a 
faanyagok vasúti szállítása ügyéi en. Erdőterme- 
nyeink és faiparunk a székesfehérvári országos ki­
állításon. Mikép lett Ratzeburg az erdészeté ? Ko­
vács Gézától. Nézetek a kincstáli vadászatok ér­
tékesítéséről. Néhány újabb erdészeti műszóra Ta- 
nos Pál tesz észrevételeket. Az erdészeti államvizsga 
1879-ben, me lyből megtudjuk, bogy az október hó­
ban tartott államvizsgára 25 jelentkezett, mind« mk a 
selmeezi erdész-akadémiáról ; az erdőőri szakvizs­
gákról is vannak közlemények a füzetben. Japán 
gyakoribb cserjéi és fanemei.“ A jövő évi állam­
költségvetés az erdőtörvény életbeléptetéséről, stb. 
Mint e tárgysorozatból is látható e szakközlöny 
gyakorlati és hasznos közlemények tára, s méltó a 
közönség minél nagyobb pártfogására, .Ára egész 
évre 8 frt; az egylet rendes tagjai ingyen kapják. 
Egyes füzetenkint nem szerezhető meg. — A 
„Magyar Nyelvőr“ első' ezik kében Siraonyi 
Zsigmond szól a régi nyelvemlékek olvasásáról*; 
Halász Ignácz folytatja értekezését a ritkább és ho­
mályosabb képzőkről; Fialovszky pedig a népbo­
tanika poéziséről. Simonyi Zsigmond örömét fe­
jezi ki egy czikkben, hogy a természettudományi 
műnyelv magyaros egyszerűsége mellett oly férfiak 
fáradoznak, mint Szily Kálmán és Herman Ottó. 
Kárpáti Károly az iskolai „értesítők“ gonosz ma­
gyarságáról ir, s a tősgyökeres magyar Csongrád 
polgári iskolájának legutóbbi értesítőjében tár föl 
elrettentő példát a magyartalan stylusból. — A 
„FöldtaniKözlöny“ újabb füzetének tar­
talma : Jelentés az 1878. évben Szilágymegyóben 
eszközölt földtani fölvételekről, Matyasovszky Ja­
kabtól. A nnmmulit-képlet viszonya a trachythoz 
Vihnjén, dr. Szabó Józseftől. Adatok az alföld al­
fajának ismeretéhez Rotb Lajostól. Szörény megyei 
eruptiv kőzetek Posevitz Tivadartól, stb. E tarta­
lom német fordításban is mellékelve van. — A 
„Magy ar köny-sz em 1 é b ő 1“ (közrebocsátja 
a nemzeti muzeum könyvtára) most jelent meg a 
julius-októberi füzet, a bibliographia körébe tar­
tozó czikkekkel. Közli Praknói Vilmosnak 
a magyar tudományos akadémiában tartott fel 
olvasását is a „legrégibb magyar nyomtatvány“- 
ról. Szabó Károly ismerteti Seródi Benedek ko­
lozsvári házánál levő könyveinek jegyzékét 1678-ból, 
Szilágy i Sándor a budapesti egyetemi könyv­
tárban levő hazai könyvek tábláján és czimlapján 
levő följegy zésekből mutat be többet. C s on t o si 
János pedig egy eddig ismeretlen magyar kodxet 
ismertet, mely Lobkoviíz Mór raudnitzí könyvtá­
rában van. Ez egy imádságos könyv, melyről azt 
hitték, bogy 1585-ből való, do Csontosi megvizs­
gálván, kiderült, hogy több kéz által irva a XV. 
század vége és az 1521 közötti időből származik, 
e szerint értékes és érdekes. Csontosi czikkéhez az 
eredeti kódex pár lapjáról másolat is van mellé­
kelve. Könyviárakra és a könyvtárak iránt érdek­
lődőkre igen hasznos tájékoztató a magyar iroda­
lomban folyó évben megjelent könyvek jegyzéke, 
mely a hazai nem magyar munkákat és a hazán­
kat érdeklő külföldi munkákat is felsőre Íja. E fo- 
yóirat ára egész évre 2 frt 40 kr.

— A „Budapesti Szemle“ most meg­
jelent kötetével végződik be az évfolyam. Folyó ira­
maink e legkiválóbbja minden második hóban egy 
.ömött kötetben jelenik meg Gyulai Pál szerkesz­
tőse mellett, s előfizetési ára egész évre 12 forint, 
elévre 6 frt. Az év végén figyelmeztetjük rá á 

közönséget, mely kedveli a magvas olvasmányokat.
A „Szemle“ eme kötetében a közlemények soroza­
tát egy franczia irodalomtörténeti czikk nyitja meg 
ja Fontaine-ről, Nisard könyvéből fordította Szász 
íaroly, ki a Szemlében nem rég a mese elméleté- 
■ől értekezvén, most Nisard fejtegetését mutatja 
)e, kinek elmélete egészen más. Második közle­
gény „Szertartásos kormányzat“, befejező része 
íerbert Spencer tanulmányának, melyet ifi. L o- 

s o n c z y László fordított le. Folytatva van ésbe- 
ejezve ezután „Toldy Fórencz hátrahagyott iratai- 
’ol a boldogutnak T. I. által közrebocsátott része, 
töredékek, naplójegyzetek, utiiegyzetek stb. s a 
tudós egy megkezdett müve „0 és uj magyar világ“ 
czim alatt, melyben Toldy népszerű magyar történe­
tet akart ind a „Corvina“ nevű vállalatnak, de

nem vegezte be. További czikkek: „A német tör­
ténet középkori emlékei“, Mar czali H.-tól, 
„Boccaccio“, a hires olasz prózai-iró ismertetése 
(első közlemény) Heinrich Gusztávtól. „Bo­
szorkány Nina“ beszély angolból, Kavanagh Julia 
után fordította Angyal Dávid. (Átalában a 
„Szemlének“ hátránya a sok fordítás közlése.) Köl­
teményeket találunk „Dalok“ czim alatt Vargha 
Gyulától, kinek Lrai költeményei figyelemre méltó 
tehetségről tanúskodnak. „Don Pedró“ ha’ála, spa­
nyol román ez, fordította Patthy Károly. Ezután 
polémia következik. Volf György egy nyers fel­
szólalásban jajdul föl az ellen, hogy a „Szeml»“ 
megtámadta őt, s a „Nyelvemléktár“ sajtó alá ren­
dezésénél követett figyelmetlenséget lobantott sze­
mére. Volf, ki a Nyelvőr orthologusai közé tartozik 
s e támadást a neologusok boszujának tartja. Na­
gyon fölcsattan a miatt, hogy e támadás névtelenül 
történt, s az irodalmi névtelenségről nagyon külö­
nös fogalmakat hirdet. A szerkesztő vissza is uta­
sítja azt, védve a névtelenül megjelent czikkek 
jogosultságát. Van egy gúnyos polémia is a „Szem­
lében“ a Nyelvőr orthologusai ellen, illetőleg Si­
monyi Zsigmond „Antibarbarus" czimü füzete el­
len, mely a hibás magyar szavakat állította össze, 
mint kiküszöbölendőket. Ehhez „Levél a szer­
kesztőhöz“ czim alatt Zsigmondi Simon „nyug­
vásba bocsáttatott magyar nyelvianitó, tudniillik 
professzor“ ir gúnyos kommentárt, elégületlenuek 
mutatva magát az „Antibarbarus“-szal s Ígérve, 
hogy majd ő ir egy igazi könyvet „Anti-antibar- 
barissimus“ czimen, a miből hevenyében mutatvá­
nyokat is közöl, például hogy a „gép“ szóra ma­
radjunk Páriz-Pápai mellett, ki a machina-t úgy 
magyarázza, hogy „okosan kigondolt szerszám• ; 
az „erény“ legyen jóságos cselekedet; a „jellem“; 
lelki derék ség, a miből aztán a gaz jeliem gaz 
lelki derékség stb. Az irodalmi értesítő könyv­
ismertetéseket közöl, többi közt a Sturm Albert 
által lefordított „Buda haláláról“, melyet átalában 
dicsér, de hiányának tartja, hogy bevezetésében a 
fordító nem ismerteti meg azt a helyet, melyet 
Arany elfoglal irodalmunkban s elmu’asztja figyel­
meztetni a német közönséget a különbségre, mely 
a „Niebeluögen“ eposz és a magyar mondakör 
Attilája közt van.

— A Ribáry-féle „Képes Világtörténet“ 
három újabb füzetét (19—21) kaptunk, melyek az 
ó-görög történelmet és művelődést ismertetik, csi­
nos illusztrácziókkal. E füzetekkel a vállalat má­
sodik kötete kezdődik, és czimképül Ribáry Pe­
ren ez arczképét is közli.

— A „Gazdasági Mérnök“ november havi két 
száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: a mező- 
gazdaság mai állapota Oroszországban — A phylloxera vas- 
tatrix s az általa okozott szőllőbetegség (8 ábrával.) — Ce- 
ment-bortartók (3 ábrával) Zsilla Vilmostól. — A gyöngyösi 
kávé. Herman Ottótól. — A külföldi szakértők véleménye. — 
Önműködő szellőztető készülék szobák, konyhák és vasúti ko­
csik részére (14 ábrával.) Zoltán Győzőtől. — A növényi táp­
anyagok abeorbeálása. Éoritsánszkytól. A kassai rétmeiteri 
iskola. — Vegyesek. (Malomiparunk emelkedése. Gyapot hajtó­
szíjak. Magyar gőzcséplőgép. Svédország csatornahálózata. A 
vízjogi törvény megalkotása Az eiektrikus világítás. Az ame­
rikai nyershus-kivitel stb.) Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a „Gazdasági Mérnök“ a jövő évtől kezdve minden hé­
ten meg fog jelenni, l*/2—2 ívnyi tartalommal, csinos kiállí­
tásban, rajzokkal gazdagon illusztrálva; s ki fog terjeszkedni 
a mezőgazdaság s az ezzel kapcsolatos technikai és ipari is­
meretek minden ás ára; foglalkozni fog az e téren felmerülő 
közérdekű kéidésekkel stb. — Előfizetési ára a jövő évtől 
kezdve egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Az 
előfizetési pénz a lap kiadóhivatalába (Budapest, Üllói-ut 24.) 
küldendő. — Ajánljuk e közhasznú vállalatot a müveit gaz­
daközönség figyelmébe.

— Naptárak. Megjelent „Műszaki 
nap tár“ czimü évkönyv mérnökök, építészek, 
gépészek és műszaki hivatalnokok számára, szer­
keszti ifj. Doletskó Ferencz, kiadják Doletsko és 
Marx János mérnökök. Tartalma szakszerű, a mér­
nökök, építészek és gépészek számára való emlé­
keztetőkkel, számítási műveletikkel, mintákkal, áb­
rákkal s az egész könyv úgy van bekötve, hogy 
mint a tárcza összehajtható és egy piros bugvelá- 
rist mutat. -- Bécsből fceküldetett hozzánk a 
Vogl-Silberstein-féle „Volks-Kalender“, mely 
36-ik évfolyam. Tartalmát népies olvasmányok te­
szik, s van benne sok kép. Magyar tárgyú egy kis 
történet Schniizertől: „Laczi a vak énekes“*és a 
szegedi katasztrófáról kisebb képek. Kapható : Bécs­
ben Fromme Károly cs. k, könyvkereskedésében. 
(Giockengasse Nr. 20.)
,—A Posner kiadásában megj-Ient naptárakról 

utólag kozlik velünk, hogy „Kodolányi-féle gazdasági könyv­
viteli naptár ára 1 frt 50, a magyar feljegyzési naptáré 60 
kr ; az átalános fali naptáré 50 kr.’ a Cze fel-féle szabadalma­
zott jegyzék naptáré 75 kr.

— Zenemüvek. Zimay Lászlótól, kinek 
neve annyi szép dallal van egybekötve, újabban is 
„Két eredeti magyar dal“ jelent meg, 
énekhangra, zongorakisérettel, Rózsavölgyi mükeres- 
kedósében. A két dal ez: „Ne higyjetek leányok 
a legénynek“. .. és „Jaj ha egykor földerülne.“ a 
fűzet, melynek ára egy forint Blahánénak van 
ajánlva. — „Admiral-Marsch“ czimü zene­
darab küldetett be hozzánk Pirnitzer mükereske- 
dósóből. Becsben jelent meg. szerzője Back Leopold 
s gróf Hadik Béla cs. k. eontre-admiralnak van 
ajánlva; ára 50 kr.

'é ® n e m ű. Táborszky és Parsch zeneinü-kereske- 
deseben egy franczia czimlappal ellátott keringő jelent mee 
ifj. Farbach íülöptől, czime: „Les belles Parisiennes", ára 
80 krajezar. ’

T a n ii g y.
- A vallás- es közoktatásügyi 

miniszter a fővároshoz intézett leiratában 
figyelmezteti a város közönségét, hogy a tanár­
jelöltek közül már annyi bir tanári oklevéllel 
hogy a választás közülök igen könnyű, ezeknek 
elhelyezése pedig nagyban kívánatos ; ennélfogva 
felhívja a tanácsot, hogy a városi reáltanodáknál 
alkalmazott két tanar, kik oklevéllel nem birnak 
szoritassék záros határidő alatt az illető szakvizs­
gák letételére, esetleges vonakodás vagy mulasztás 
esetén, pedig, állomásuk az előbb említett okleve­
les tanárjelöltek által töltessék be.

— Pályázattanáriállomáera. A kacos- 
vari gymnasiumnál üresedésbe jött természetrajzi rendes ta­
nán állomásra a kozokt. minisztérium pálvázatot hirdet Fi 
zetés 1200 frt, lakbér 200 frt, ötödéves pótlék 100 fh A kö 
zelebbi feltételeket a hivatalos lap mai izáma közli. *°

Egyletek, társulatok.
~ A S z e n t-I s t v á n-t á r s u 1 a t tegnap 

tartott választmányi ülésén gróf Cziráky János elnö­
költ. Az előfordult tárgyak a következők: A tót- 
ajku kath népiskolák számára a Szent-István tár- 
sulat áltál e tanévre kiadott és már eddig is fel- 

A nn k?le?dősógnek örvendő Zellinger-fóle 'magyar 
£ 6S- (“horsk7 ABC, szláv) folytatásául 

Tárkanyi alelnök bemutatta kéziratban ugyanazon 
szerzőtől a tótajbu kath. népiskolák második osz­
tálya számára készített „Magyar olvasókönyvet“ 
(Uhorska Citanka.) E munka további intézkedés 
végett az igazgatóságnak kiadatott; annak vallási 
tekintetben való megbirálására pedig Markus 
Wa ka“onok ,a központi papnövelde igazgatója 
kereteit föl. T a r k á n y i Béla alelnök továbbá
fölSfLnb-“ aÍ4" . GyÖrgy sárvári tanítónak 
földrajzi tankönyvét, mely már négy kiadást ért,
kfiim!7í lovábbi kiadás végett díj nél-
SLh ár8" atnak . Elajánl. A választmány kö­
szönettel vette az ajánlatot, de azt határozta, hogy

a,nnak ide,Jét fogja látni, elis- 
. * 8zakíLér£u Által uj földrajzi tankönyvet kószifo
e sen. Elhatároztatott továbbá, hogy a nagyobb 

földrajzi tankönyv megírására vállalkozott Ort-

vay Tivadar, ki könyvét ismételt felszólítások 
daczára sem adta be mindeddig, véghatáridő ki­
tűzésére hzóüttatik föl, s ha munkáját akkora 
sem küldené be, a választmány a földrajz meg. 
Írására más szakférfiúi lesz kénytelen felszólítani. 
Kimondta továbbá a választmány, hogy a társu­
latnak hirdetés végett felajánlutt könyvek ezután 
szintén revisió alá vétessenek. A társulatba újon­
nan a következők léptek be: Alapitó tag: Major 
István pápai praelatus, esztergomi kanonok. Rende? 
tagok: Scbmelak Incze szervitarendü áldozár Bpesten, 
Kovács József selmeczbányai segédlelkész, Oppei K. 
mocsi káplány, Deszenovich János r. kath. lelkész, 
Fába Simon nagyendrédi plébános, Sághy Fáj 
agárdi plébános, Koszta Antal festő Szegeden, Pálfo 
Dezső szegedi íőgymn. VI. oszt. tanuló, Auerbadí 
László pécsi reáltanodái bittanár, Frantsik Ágoston, 
szentszéki jegyző, Dusek Ferencz, L’ptay Arnold 
rozsnyói segédlelkészek, Papczun József rezsin ói 
papnöveldéi hittanár s tanulmányi felügyelő, Tor- 
nay János rozsnyói káptalani karónekes, Lonsz 
István, Ürménczy Pál, Wittmann Mihály pázun- 
neumi növendék papok, Hergely György privigyei 
káplány, Beniss István tamásfalvi kántortanitó. — 
Néhai Schmausz György volt kurlakeszü plébános 
20 Irtot hagyományozott a társulatnak. A moko- 
lyi népkönyvtár, a nagyszebeni irgalmas nénikék 
árvaintézetének, a csicseri és pudmericzi r. kath. 
elemi iskolák szegény tanulói részére tankönyvek 
adományoztattak. A jövő évi költségvetés elké­
szítésére bizottság küldetett ki s tagjaiul Bariba 
Béla semmitőszóki biró , Bornemisza Antal kir. 
táblai biró, dr. Ruzsiceka János egyetemi tanár 
neveztettek ki, s a társulat tisztviselői bízattak meg. 
— A felolvasott pénztári kimutatás szerint f. évi 
január 1-től bezárólag nov. 20-ig a társulat bevé­
tele 74.141 frt 76 kr ; kiadása 72 896 frt 54 kr; 
pénztári maradék 1245 frt 32 ki. — Az ügynök­
ségben október hóban eladato; t 85 065 példány 
könyv, 400 drb szentkóp, 5984 példány eg;, eb 
nyomtatvány ; készpénzben bejött 8430 frt 32 kr.

— A „budapesti rabsegélyző e g yl e«“ 
november hó 23-án déli ’/,12 órakor a pestvidéki kir. tör­
vényszék 18-dik számú, tanácstermében II emelet, (bejárat 
ujvilág-utcz*) igazgató választmányi ülést tart. Napirend 
1. Folyó ügyek elintézése. 2. Segélyzések. 3. Pénztári havi 
jelentés.

Fővárost ügyek,
— Budapest főváros október­

havi közegészségi állapotáról a főor­
vos ma adta ki jelentését, közöljük belőle a követ­
kezőket : A főváros közegészségi állapota e hóban 
viszonyítva a múlt havihoz kedvezőbbnek mond­
ható, mert úgy a halálozás, mint a betegedés te­
temesen csökkent. Járvány nem uralkodott, a 
heveny fertőző esetek csak szórványosan mutat­
koztak, a roncs, toroklob, a himlő kissé emelked­
tek, s a hó végén a kanyaró is. A nyári hónapok 
alatt fellépett s még a múlt hónapban is jelenté­
keny számban mutatkozott gyomor-bélhurut e hó­
ban tetemesen csökkent. Élve született e hóbm 
1060, meghalt — katonák nélkül — 821, s igy a 
születési esetek 239-el múlták felül a halálozásia­
kat. 0—1 évig bezárólag elhalt 274, azaz: az ö?z- 
szes elhaltak 33 37%-a. A szegénygyakorlatban a 
kér. orvosok jelentése szerint legnagyobb számmal 
jelentkező betegségek, nevezetesen: gyomor-bél- 
hurut 525, kanyaró 17, hi x lő 10, hagymáz 12, 
roncs, torok lob 19, croup 6, tüdővósz 204, váltó­
láz 258, bujakór 134, vörheny 14, hőkhurut 12. 
Különös figyelemre méltó halálokok a kővetkező 
aáányban fordultak elő: meghalt lüdővész követ­
keztében 145 (m. h. 146), tüdőlob- 40 (m. h. 
42), bélhurut- 117 (m. h. 184), veleszületett gyen­
geség- 43, görcsök- 50, gyermekaszály- 41, hagy­
máz- 14 (m. b. 11), himlő- 17 (m. h. 10), vöi- 
heny- 11 (m. h. 8), kanyaró- (ra. h. 1), roncs, 
toroklob 24 (m, h. 18). torokgyík- 13 (m, h. 5), 
hőkhurut- 5 (in. b. 5), vérhas- 7 (m. h. 5), agg­
kór- 20, guta-ütés • 15, elmebajok- 20, véletlen 
esemény általi halál IV, erőszakos balál- 2, gyer­
mekágyi láz 1. Egészség rendőrileg 33 uj és tol­
dalék-épület vizsgáltatott. A lakhatási engedel? 
kiadatott 30, megtagadtatott 3 esetben, Rendóii 
felhivá-ra vizsgáltatott 2579 egyén, ezek közül 
beteg volt 247, bujakóros 76. Kéjuőtetep 49, vzs- 
gáltatottjmeg 255 bejegyzett krjnóvel. Öngyilkosság 
12 esetben fordult elő és pedig önlövés 5, mérgezés 
4, önakasztás 2, magasról! leugrás 1 esetben. Du­
nából 7 bulla fogatott ki. Elkoboztatott a vásár- 
felügyelőségek által 8 klgr. sertés-hus. 269 liter 
hamisított tej, 960 romlott tojás, 27 kosár és 310 
kiló gyümölcs, 23 döglött baromfi, 111 liter sze­
szes ital, 160 ugorka, 17 kosár gomba, 53 kilo 
hal, 8 kosár éretlen gyümölcs, 40 kilo kenyér. A 
köztisztaság a belső és rendezett kerületekben ki­
elégítő, a külsőkben az idüjárásnak megfelelő. Az 
állategészségügy kedvező volt. Megsemmisitteteít 
8 takony-kóros-, 2 lépfenés ló, 1 tüdővészes tehén, 
1 lépfenés tehén, 153 kóbor eb. Elhullóit 49 drb. 
sertés. Felemlíti még a jelentés, hogy e hó 30-án 
az első gyermek me nhely be a főv. területéről dav 
kaság és ápolás alatt levő lelencz- és ár vagy er- 
inekek berendel telvén, azok felett a t. főorvos 
szemlét és vizsgálatot tartott, melynek eredmé­
nye igen kielégítő volt, s az első gyermek-men- 
bely sikerdús működése ez alkalomból is konsta­
tál tatott.

— A középitósi bizottság mai ülé­
sén Bobula János szóba hozta a műegyetemi épí­
tési ügyét. Tudva van, hogy Pest városa annak 
idején felajánlotl százötvenezer forintot ez építéshez 
azon tetemes áldozaton kívül, a mit a lakbérhez, 
tízezer forintos hozzájárulásával évenkint most is 
hoz a műegyetemnek. Annak idején oly gond»tl>n 
volt Pest városa, hogy még azt sem kötötte ki 
(legalább a jegyzőköny tanúsága szerint.) 
hogy a technika itt a pesti oldalon emel­
kedjék , befol ást meg az építésre épen nem 
kívánt gyakorolni. Igaz, hogy a műegyetem ez el* 
dalon épülend,4 — de a fővárosnak feliratilag kér­
ni tellene mégis, hogy befolyása az építésnél biz­
tosíttassák. — Miután az épület tervei különben 
is a fővárosi építési bizottság elé kerülnek, sz 
építkezés végrehajtásánál pedig a község befolyá­
sának értelme sincs: Preuszner, Mandl és Weber 
felszólalásai után a bizottság az indítványt 
mellőzte. — Következvén e napirend, bemu­
tatták a Rudasfürdő kibővítésének terveit és 
48.000 frtos költségvetését. Miután egy tekintetre 
a tervekről nyilatkozni nem lehet, — a 7-es albi­
zottság megbízást nyert, hogy a legközelebbi ülé­
sig tegyen jelentést a tervek, gazdaságos is szé- 
pészetiieg megfelelő volta felől. Az illetéliszabár-i 
hivatal használatára, díjszabás czéljából megállapí­
tani kelle azon kerület becsértékét, a melyet a te* 
rencziek rendje kapott a várostól, mikor a bazár 
épült. A tisztán nyert terület 14 ölet tesz; — 
tekintve, hogy oly extensioról van szó, mely 
a terület értékét nem emeli, a becsárt átlag­
ban 1000 forintban alapították meg. A Rózsa 
utezának azon részét, mely a Király utcra és 
Sugárút közé esik, a bizottság vízvezetékkel ja'8- 
sólja elláttatni. A költség 1210 frt. mire bőven 
van fedezet. Azon albizottság, mely a végből knl* 
deteti ki, hogy véleményt adjon a felől, miszeri t 
a vízvezetéki igazgatóság helyisége (vigadó, 3-dik 
emelet) felvonó gép által legyen hozzá­
férhetőbbé téve, azt javasólja, hogy ® 
miatt 3800 irtot költeni, s ehhez kezelőket tartani 
nem érdemes, hanem inkább helyeztessék az ig»z- 
gatóság ezélszerübb helyiségbe, máshová. A bízott.
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ság 6 javaslatot magáévá tette. A városliget 
rendezése tárgyában működött vegyes bizott­
ságnak már általunk ismertetett javaslatai egész 
terjedelmükben pártoltattak, mire az ülés végétért.

Törvényszéki csarnok.
„Hunyady és BAkdczy .

a két ily nevű keserűvízforrás tulajdonosa 
kőit folyo pör, melynek tárgyalása a múlt hetek­
ben elhalasztatott, ma folytatódott a budapesti kir. 
fenvitö törvényszék előtt.

A per eddigi folyama röviden összegezve a 
kővetkező:

Riegen Adolf egy Hamburgból beköltözött 
idegen, az 1876-ik.év nyarán Bzaxlehner budai ke- 
gernvi zfor r ást ulajdonoshoz (kinek keserű vize „Hu- 
tiyaly János“ név alatt kerül forgalomba), ajánl­
kozott oly czélból hogy ennek keserű vizét Orosz­
országban elárusítja. — Szaxlehner ez ajánlatot 
visszautasítván, Riegen Loser testvérek ezéghez 
lépett be, kiknek tudta s beleegyezésével megkez­
dette áskálodásait Szaxlehner ellen. Riegen ugyanis 
szövetkezeti Szaxlehner három elboosájtott cselédjé­
vel. Winezheim, Metzcer és Weberrél s ezektől 
oly ér elmu iizonyitványokat vett, hogy Szaxlehner 
keserüviz helyett esővizet önt a palaczkokba s hoz 
forgalomba, hogy egyik kútját egy pöczegödör 
közepébe fúrta, mely kút ezenfelül pocsolya által 
volt körülvéve stb.

E bizonyítványok kapcsában Riegen aztán 
feljelentést tett a belügyminisztériumnál. A minisz­
teri leirat folytán megejtett helyszíni vizsga s 
tanúkihallgatás felderité, hogy Riegen vádaskodásai 
koholmányon alapulnak s rosszhiszeműségből 
e ednek. A tiszti főorvos kiemeli jelentésében, hogy 
Szaxlehner volt az eLő ki a budai keserüvizet a 
külföldön meghonositá s ott érvényre emelte. A 
főorvos s városi vegyészek constatálják, br-gy Szax- 
lehner összes kutai hatóságilag vegyelemezve van­
nak, hogy eljárása kifogástalan, sőt dicséretre méltó, 
a mennyiben egy külön fokmerőt készített, mel iyel 
a keserű viz eleve mindig megméretik, hogy csak 
a legjobb minőségű küldessék el.

A kér. elöljáróság Riegen nek, mint Loser 
testvérek ezég tulajdonosának rosszalását fejezte 
ki alaptalan feljelentés miatt s ismétlés esetére 
erélyesebb rendszabályokkal fenyegette. A fővárosi 
tmáes a tiszti főorvos a városi vegyész meghall­
gatása után ezen előljárósági határozatot megerő- 
síté s elrendeli, hogy Riegen ez eljárása miatt az 
érsz. közgazdasági érdekek szempontjából megfe­
nyítendő, s hogy az iratok e czélból a fenyitő tör­
vényszékhez áttendők. Mindkét határozatot, külö­
nös hangsúlyozásával az utóbbinak Tisza Kálmán 
mint belügyór megerősítette.

így kerültek a fenyitő törvényszékhez az ira. 
tok. melyek kapcsán Saxlehner rágalmazási pert 
indított.

A végtárgyalás alatt Winezheim Metzner és 
Weber határozottan tagadják, hogy ők a Riegen 
által felmutatott bizonyítván) ok tartalmának meg­
jelelő nyilatkozatokat tettek volna s különösen We­
ber hit a'ait vallja, hogy űrlapot irt alá, s ezen 
aláírása bite'esittetvén abba az ő tudta nélkül 
R egen irta a kérdéses bizonyítványt.

Szaxlehner bemutatja Liebig és Bunsen ere 
deti vegyelemzését, hitelesített aláírásokkal, úgy 
szintén Martin és Voibard müncheni tanároknak 
erre vonatkozó nyilatkozatait, mindezeket avég 
bői. mivel Riegen Szax'ehner ellen panaszt emelt 
a hatóságoknál, hogy ez Liebig s Bimsen vegv 
elemzését sohsem bírta s hogy azokkal csalárdul 
kérkedik.

Szaxlehner összes kutjaira néz re továbbá be­
mutatja az elárusitósi engedélyt, a hatósági vegve- 
lemzés megtörténtét igazoló hiv, bizonyítványokat 
s a t. főorvos s a városi vegyész azon hivatalos 
bizony it ványait, hogy a Sz. által forgalomba ho­
zott viz Liebig s Bunsen vegyelemzésónek teljesen 
megfelel s hogy összes keserükútvize ugyanazonos 
mert ugyanazon szilárd alkatrészeket ugyanazon 
arányban bírják.

Szaxlehner még bemutatja Martin müncheni 
tanár s Fresenius wiesbadeni hires vegyész által a 
Hunyady János forrás becséről irt füzeteit. Bemu­
tatja a Loser testvérek által külföldi orvosokhoz 
menesztett körleveleit, melyekben ezeknek nyer­
ít á n y adót igér fizetni ha sző keserüvizet 
ajánlják betegeiknek.

A rágalom egyik pontját képezte Riegennek 
azon állítása, hogy Szaxlehner, ki a philadelphiai 
világkiállításon keserű vizéből kiállított, jóllehetnem 
nyerte meg az érmet azt körözvényeibe még is 
felvette. Eire nézve Szaxlehner hiteles okmányok­
kal kimutatja, hogy a philadelphiai kiállításon 
' sakugyan odaitéltetett neki az érem, s Ő eszerint 
bona fide vette föl az érmet körözvényeibe. Mint­
hogy azonban ez érmet kézhez, nem kapta, köröz- 
vénveiből azt nyomban törölte is.

A mai tárgyalásra beidézett szakértők közül 
először.

Dr. Lengyel Béla egyetemi tanár hallgat­
tak ki:

Dr. Liedemann védő azon kérdést intézi 
hozzá, vájjon a budai keserüviz fonás talaja, olyan e, 
h'gy a vizet át nem boesájtja? Dr. Lengyel- 
Nem ismerem e talajt, erre határozott választ nem 
is adhatok.

Dr. Liedemann: A gyengébb víznek meg 
vaué azon hatása, mint az erősnek ? Lengyel;
A tapasztalás bizonyítja, hogy a budai keserű vi­
zeknek egy s ugyanazon hatásuk vau.

Dr. Grauer panaszos ezég képviselője : Mit 
kell ásványvizek meghamisítása alatt érteni ? Len­
gyel: Ha — a specialis esetben — keserű só­
val vegyítjük, a természetes keserű vizek egymás­
ul1 vegyítése által hamisítás nem követtetik el.

Második szakértő dr. Patrubányi Ger­
gely tiszti főorvos. Elnök: Hivatalos jelentésében 
azt mondá ön, hogy a budapesti keserüvizek egy 
forrásnak tekinthetők ?

Patrubányi: Igen a vizeknek az én vé­
leményem szerint egy forrása vau.

Elnök: Az egymással vegyítés alterálja-e a 
nzek tulajdonságát ? Pair.; Nem, miután nem 
tartól máznák illó részeket.

Dr. Szabó József egyetemi tanár előadja, 
hogy a budai keserűvízforrás telep geológiai viszo­
nyait. behatóan tanulmányozta, s azt találta, hogy 
az határozottan vizáthatlannak mondható. Lehetet­
len tehát, hogy Saxlehner 9-ik számú kútja körül 
esős időben egy begyük viz a földön át a kútba 
szivárgott volna.

Bal 6 Mát ás főorvosi vegyész a keserű viz- 
forrbsok vegyi alkatrésze tekintetében előforduló 
litereseket oly csekély s lényegtelennek tartja, 
hogy azokat még kísérleti hibáknak is hajlandó te- 
kinteiii. Szerinte azon eljárás, hogy egyik kút vize 
” másikkal vegyiitetik, nem hogy helytelennek vol­
na nevezendő, hanem sok tekintetben még előnyös 

amennyiben ezáltal a keserüviznek egy állandó 
tegyi minősége éretik el.

Fihringer József, Fihringer János, Bender 
Af)drás, Bernek Antal, Német Fölőp, Nagy János 
es Kiinger Hugó tanuk oda vallanak, hogy a 9-ik 
'zámu kút körül cg)begyült vízbe soha szemét 
nem hányatott s ha csak a szél nem sodort bele 
volt ' SZalma szálakat a viz mindig a legtisztább

Molnár János vegyész, ki tárgyalás 
t0 Wn aár egy Ízben kihallgattatott, a mai 
pótvallomáeában vádlott Biegen eljárását élénken

jellemző nyilatkozatot tett. E szerint Biegen egy 
ízben nála megjelent s előadta, hogy ő Saxlehner 
kezelési módját a keserüviz körül nem tartja cor- 
reetnek. Metzner, Wéber és Winezheim, kik Szax­
lehner szolgálatában állotstak oda nyilatkoztak 
előtte, hogy Szaxlehner sok szabálytalanságot 
követ el. 6

Molnár figyelmeztette Riegent, hogy az ily 
elcsapott cselédek vallomására mit teái kell adni s 
biztositá, hogy Sixlehnsr a leglelkiismeretesebben 
jár el üzlete kerül. Erre Biegen azt mondá: A Már­
mint álljon is a de log, nekem tőnkre kell tennem 
Saxlehner hitelét !•

Miután Patrubány t. főorvos, dr. Lengyel 
■Béla, dr. Szabó József s Baló Mátyás m eg túlél­
tét tek, a bizonyítási eljárás befejeztetik s a vád és 
vódbeszédek előterjesztése délutáni fél 4 órára tű­
zetik ki.

A ma délután folytatott vógtárgyaláson a vád- 
es védbeszédek terjesztettek elő.
.Bakos kir. ügyész a tárgyalás folyama 
íiiatt felmerült adatok alapján a rágalmazás vétsé­
gét konstatáltnak látja. Vádlott czólja nem volt 
egyéb mint aláásni Saxlehner hitelét, s e czélból 
nem rettegett vissza a rágaJmazáe undok eszközé­
től sem. Kéri a törvényszéket a vétkest kimondani 
s ezzel kapcsolatosan vádlottnak hazájába leendő 
e lto! on ez oztatását elrendelni.

Védő dr. Liedemamn azt vitatja, hogy a 
jelen esetben rágalom nem forog fenn. Védencze 
nem haszonlesésből vagy kenyéririgységbőí csele­
kedett, hanem jogos önérdek: megóvásából.

Dr. Gr ane r Gyula panaszos képviselője vi­
szont lépésről-lópésre bebizonyítja, hogy vádlott 
rágalmazást követett el akkor, midőn Szaxlehner 
ellen alaptalan feljelentésekkel lépett fel. Vádlott, 
egy hazátlan kóborló, alig telepedett meg nálunk, 
hol jobb hazát talált a magáénál s törvényeink ol­
talma alá helyezkedett, már is az összes hatósá­
goknak adott munkát s mindezt azzal hálálja meg, 
hogy körlevelekben gyanúsítja hatóságainkat, s egy 
szorgalmas, talpig becsületes, magyar honpolgár 
nyugalma s exiszteneziája ellen ront. E per —úgy­
mond — meg fogja oldani egyszersmind azon kér­
dést. vájjon a szabad verseny köpenye alatt szabad­
ságában áll-e a versenyzőnek mindent elkövetni, 
mit jónak lát. — Kéri vádlott elitéltetését.

A váLsz s viszonválasz után a törvényszék 
visszavonul s háromnegyed órai tanácskozás után 
a következő iteletet hirdeti ki.

Riegen A dolt a rágalmazási vétségben vét­
kesnek mondatik ki, s ezért az Ítélet jogerőre 
emelkedésétől számítandó .6 havi fogságra ítéltetik, 
Indokok : Vádlott a minisztériumhoz többrendbeli 
feljel ütéseket nyújtott be, melyekben az mondatik, 
hogy Szaxlehner eső vízzel vegyitett keserüvizet 
hoz forgalomba, továbbá, hogy a 9-ik számú kút­
ját egy peczegödőr közepébe fúrta. A kihallgatott 
tanuk ezt határozottan megczátolják s ki­
jelentik, hogy azt, amit az általuk aláirt bizonyít­
ványok íirta'mazmk. sohasem vallották s hogy az 
tudtuk beleegyezésük nélkül került oda. A kér. 
elöljáróság s a fóv tanács is constatálfa már, 
hogy ezen feljelentések által vádlott büntetésre 
méltó cselekményt követett, el s hogy misem forog 
f-nn mi a Saxlehner ellen kért hatósági intézke­
déseket igazolná, A feljelentés tárgyát képező 
vádak oly természetűek, melyek, ha valók lettek 
volna, tétségkiviil Sz xlebntr megbüntetését vonták 
volna maguk után.

Enyhítő körülményül szolgált a bün­
tetés kiszabásánál, hogy vádlott feddhetetlen elő­
életű.

Ellenben súlyosító körülmény a rend­
szeres eljárás, melyet vádlóit rágalmazásaiban kö­
vetett, s hogy a kár, mely a rágalmazásból eredeti, 
nemcsak Szaxlehnert, hanem egy fontos közgazda­
ság! ágat is sujihalott volna.

Ügyész tekintve, hogy vádlottal egyenlő 
qualification egyének, kiknek se országuk, se ha­
zájuk, meg szoktak szökni, vádlott azonnali letar­
tóztatását indítványozza, aminek azonban a tői- 
vényszék helyt nem adott.

Vádlott Mebbezett, úgyszintén a kir. ügyész 
is, ez azonban csupán a kiszabott büntetés mérve 
ellen. Ezzel a tárgyalás 8 órakor véget ért.

KÖZGAZDASÁG.
Világkiállítás Berlinben.

A berlini világkiállítás tervezete mindinkább 
nagyobb valószínűséget nyer. Midőn pár hó előtt 
az eszme először merült fel, sokan megmosolyog­
ták és hiú ábrándnak tekintették. Napról napra 
azonban komolyabb alakban morült föl a világki­
állítás kérdése és, mint nekünk Berlinben Írják, az 
oly kiváló sikert aratott berlini kiállítás után 
kezdenek az eszmével k omolyabban fog­
lalkozni.

Nemsokára végleg határoznak a kiállítás léte 
vagy nemléte fölött. A német kereskedők gyűlése 
legközelebb összeül és többi javaslatai között ben- 
foglaltatik az is, hogy egy 1885-ben, esetleg 
1886-ban rendezendő világkiállítás 
iránt a német kormánynál lépéseket 
tegyen.

Mint igen beavatott forrásból értesülünk, alig 
lehet kétkedni, hogy a kérdés kedvezőleg döntetik 
el. A német kereskedők nagygyűlése ha egyhan­
gúlag nem is, de minden bizonynyal túlnyomó 
többséggel fog a berlini világkiállítás mellett nyi­
latkozni.

Az országos kiállítás ugyanis, mely ez 
évi május elsején Berlinben megnyittatott, oly ki­
váló sikert eredményezett, hogy a külföldi 
nemzetközi kiállítások által némileg elké­
nyeztetett szakférfiak is valóban mintaszerű­
nek ismerték el. — És e kiállítás sokkal 
sikerültebb lehetett volna, ha a gyárosok részvéte 
nagyobb mértékben nyilvánul iránta. Tény tehát, 
hogy a berlini iparosok és ezek mellett a nagy 
német birodalom iparosai elegendő erkölcsi tám­
pontul szolgálhatnának egy világkiállítás rendezői­
nek. És a berlini kiállítás tervezői, valamint az az 
iránt érdeklődő irányadó férfiak már ez óv derekán 
tisztában voltak magukkal aziránt, hogy Berlinben 
lehet világkiállítást rendezni. Berlin és Németor­
szág ipara — ez volt az általánosan elfogadott né­
zet — eléggé képes arra, hogy a nemzeti özi ver- 
a világ többi államaival fölvegye.

A világkiállítás tervezői eleve számba vették 
egy ily nemzetközi tárlat rendezésével járó nehéz­
ségeket és azért tűzték ki annak megtartási idejét 
1885—86-ra, ugv hogy az előkészületekre leg­
alább 5—6 esztendő maradjon. Sőt, miutáu többen 
a német ipar kifejlődésére és egy ily óriási verse­
nyen való megjelenhetésre hosszabb időközt tartanak 
szükségesnek, valószínű az is, hogy a világkiállítás 
87. esetleg 88-ban fog rendeztetni. Berlinben el­
ismert szaktekintélyek ezen időpontot tartanák erre 
legalkalmasabbnak.

A politikai helyzetet az irányadó köröké vál­
lalat rendezésénél nem óhajtják túlságos scrapulo- 
sitással tekintetbe venni, mert először maga a tár­
lat előkészítése roppant időt igényel, másodszor 
mivel ehez képest a politikai láthatár vajmi gyak­
ran változik. És ha a politikai tekinteteknek min­
denkor kellene hódolni, aligha jöhetnének létre a 
nagy tárlatok, a nemzetek iparának, művészetének 
és tudományoknak e nagy versenyterei.

Hogy háborúra lehet-e kilátás, azt megha'á- 
rozui ma még a’ig lehet; de annyi bizonyos, hogy 
a sok függőben levő nemzetközi és nemzeti kér­
dés addig nem lesz megoldva.

Egyedül irányadónak e kérdésben — kivéve, 
ha belső viszálytól lehet tartani — a gazdasági és 
helyi kérdéseket lehet tartani. És van még egy 
dolog, melyet nem szabad figyelmen kívül hagyni. 
Ez a kiállítás financiális oldala, mert, hogy a vi­
lágkiállítás pénzügyi szempontból nemcsak a kiállí­
tókra, hanem a német fővárosra és az egész országra 
kiváló eredményű leend, azt az idei berlini kis 
kiállításból is lehet következtetni, mely a berlini 
iparosok között és magában Berlinben igen élénk 
forgalmat idézett elő. A világkiállítás természete­
den sok idegent hozna Berlinbe, a kereskedelem 
ős forgalom rendkívüli mértékben élénkülhet, sat.

És Berlinben azon a nézetben vannak, hogy 
valóban ideje volna már Berlinnek alkalmat nyúj­
tani azon számtalan előítéletet és ferde nézetet 
melylyel e város sokfelé találkozik, eloszlatni és á 
világnak bebizonyítani, hogy Berlin is — vi­
lágváros,

A nemzetközi kiállítások tudvalevőleg rop­
pant nagy sarezot vetnek a világ iparára, mert 
politikai és diplomatiai tekintetből aligha maradhat 
el tőlük egy nagyobb és számbavehető állam is. Ha 
tehát sűrűn következnek egymásra, czóljaikat elté­
vesztették és ártanak főleg azon kisebb nemzetek­
nek, melyeknek ipara még nem tudott megizmo­
sodni. A berlini nemzetközi tárlat azonban, ha 
csakugyan 1886 után rendeztetik, elég időt hagyott 
a párisi után a nemzetek haladásának feltünteté­
sére és bizonyára szívesen fogadtatik világszerte.

Talán Francziaországot kivéve bizonyára 
ott fogjuk találni az egész világ iparát, művészetét 
és tudományát.

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ?

* A famagnak berétegzése. A famagvak el­
vetésének természetes ideje az ősz volna, amint 
tudniillik a magvak megértek, mind e mellett 
még sem lehet azt feltétlenül ajánlani, mert sok 
hatránynyal jár, nevezetesen, mivel az őszszel el­
vetett magvak tavaszszal igen korán kelnek és 
ennél fogva a késő fagyok által gyakran megsem- 
misitetnek, mert az őszszel elvetett magvakból az 
egerek télen át sokat elpusztítanak, de még az ily 
Őszi vetés a tavaszi földmunkát is igen megne­
hezíti. 6

A fentebbiket tekintetbe véve tehát legczél- 
szerübb, azokat jól átteleltetni és tavasz felé a 
csírázáshoz közelálló állapotba vinni át‘, amit 
az úgynevezett berétegzássel lehet legjobban 
elérni. ^

üogy gyümölesfamagvak közül, melyek rétege- 
zendók be? Arra K ol lár gyümölcsész" az „Obst­
garten“ czimü lapban azt feleli, hogy az a csontár 
magvaknál elkerülhetlenül szükséges, mivel ezek­
nek magva különben csak a következő évben csí­
rázik, sőt ajánlatos az a lágymagu gyümölcsfa­
joknál is, mivel mesterséges csiráztatás nélkül 
egyrésze ezek magjának is, csak a második évben 
csírázik.

Ezen berótegezósi mivelet (stratificiren) igen 
egyszerű dolog, és pedig abból áll, hogy a beré- 
tegzendő magvak lehetőleg tiszta és száraz homok­
kal vagy szénporral, vagy ha egyik sincs kéznél 
tőiddel retegenkint virágcserepekbe, ládákba vagy 
hordókba rakatnak. Ezen edények azután egy szá­
raz, fagymentes helyre tétetnek.

Ha nagyobb mennyiségű dió, mogyoró vagy 
makk berótegzésóről van szó, ezeket a szabadban 
kell mint a burgonyát vagy répát kupaczokba 
rakni, miután főiddel össze lettek keverve, s az 
így kupaczba halmozott magvak azután szintén be 
lesznek jó vastagon, mint a répa földelve, előbb 
egy réteg szalmával borítva azt körül.

Ily állapotban hagyatnak azu'án a beréteg- 
ze!t magvak egész télen át, s csupán az elvetés 
előtt pár héttel, amit előbb azonban lenni nem 
ajánlatos, miglen a föld kissé felmelegedett, és 
erŐ3 éjjeli fagyoktól nincs mit félni, (tékát april 
közepén túl) lesznek a berótegzett magvak kissé 
nedvesebben tartva, és pedig a puha magvak 3—4 
héttel az elvetés előtt a csonlárok előbb, mire a 
magvaknál rövid idő alatt megindul a csírázás, a 
mi mihelyt néhány magnál előtör, a vetést azon­
nal foganatosítani kell, meg nem felejtkezi, ha 
sikert akarunk látni arról, hogy az igy előkészített 
magvak jó porhanyó földbe jöjjenek, s a talaj hová 
elvettettek, nedvesen tartassák.

* A cseresnye őszi nemesítését ajánlja egy
kertész szintén az említett kertészeti lapban mivel 
úgy mond tavaszszal sokszor más munka miatt 
nem lehet ezt elég jókor megkezdeni s bevégezni. 
Az ily őszi nemesítést azonnal meglehet kezdeni, 
mihelyt a levél lehullott. S azt irja a nevezett 
kertész, hogy az általa kicsiben tett kísérlet igen 
jól sikerük, de ajánlja, hogy jól érettnek kell 
lenni a nemesítésre használt veszőnek, s a páro­
sítás általi nemesítés a legjobbnak bizonyult. Be­
kötésre pedig oly anyagot kell használni, a mely 
tavaszig eltartson. Egy szeme a nemesítésre hasz­
nált galynak a kötésbe hagyandó. Azonban e 
dolog még minden esetre további kísérletet igé­
nyel. r

* Ültessünk gyümölcsfát az országutak és 
vasutak mellé. Az országutak mellé az igaz, hogy 
nálunk még ma veszélyes, vagy legalább tétséges 
dolog gyümölcsfát ültetni, mikor még az árva 
ákáczfát is kivágják, ha egy tengelyvég szög el­
mész a szekérből, de hát mégis gondolnunk kell 
erre is, s hogy lehetővé legyen téve tessék tör­
vényt hozni reá a tiszteit honatyáknak. A vasu­
tak mellékét ellenben már ma is be lehetne ül­
tetni, mert ott van felvígjázat a vasúti őrben, 
mert, hogy mily eredményeket lehet ily utón 
elérni, sokan talán nem is hiszik, és azért ide je­
gyezzük egy poroszországi kertészeti lapból, hogy 
a Hildesheimi (Hannover) kerületben az utak 
mellé ültetett gyümölcsfák 30.000 mark jövedelmet 
hoztak a múlt évben. S a rajnű kerületben meg 
hivatalos adatok szerint 1877-ben Ingstadt, a 
Hochheimi kerületben 3000 hectoliter finom almát 
adott el 4 forint 80 kron, tehát összesen 14 400 
írtért, s Keesbach a Hamburgi kerületben 12.000 
írtért Nassau 150 hectoliter, Kronberg 60.000 frt 
árat, Goorshausen 1900 mázsa almát, Lehnstein 
3000 mázsát 3 frt 60 kron, tehát 10.800 írtért — 
az országutak mellé ültetett fákról.

Mi természetesen csak csodált ózni tudunk az 
ily dolgokon, s legfeljebb azt moneyuk reá, hogy

nálunk ez nem meg,y nem bizony, mert a sült 
galamb ma már senkinek sem repül a szálába, 
meg a honatyáknak gondolni kellene valahára a 
mezei rendőri törvény megalko'ására is. Különben 
ami hibánk, hogy a honatyák a mezőgazdasági ér­
dekekkel ily kevesst törődnek, minek küldünk oly 
egyéneket az országházba, akiknek a mezőgazda- 
sági érdekek iránt sem érzékök nincs, sem pedig 
nem tudják, hol szorítja a csizsma legjobban a 
gazdát. Hej pedig mindennap egy nap múlik. 
Az elmúlt napot többé vissza varázsolni nem 
lehet.

* A magas törzsű nemes rózsákat nálunk is, 
mint sok más helyen igen korán szólták, sokan 
már októberben beköttetni, vagy beföldelés végett 
lehajtani. Pedig ezt nem kellene addig tenni, mig 
5—6 fok Reaum. hideg nincs, mivel ily hideg nem 
hogy ártana a rózsáknak, hanem még használ, 
mivel azok fája igy jobban után érik és azután 
kevesebbet [szenved a fagytól. Várni kell tehát a 
bekötéssel mig a föld 2-5 centim, megfagy. A fö­
lösleges öregebb galyatt előbb ki kell vágni, azok 
koronájából, maga a valódi megmetszése ellenben 
a koronának tavaszi munka.

* A meleg istállók. A „Deutsche Landw. 
Zeitung“ felhívja a gazdák figyelmét a meleg istál­
lókra, s azt mondja, hogy jó meleg istállóban ke­
vesebb takarmánynyal is jobban áttelel a marha. 
Ez eddig nem uj, nem ismeretlen dolog, hanem 
H e n ne be rg és Stolman kísérletei azt is ki­
tüntették, hogy 8 fok R. lefelé minden fok hideg 
5- 7% takarmánytöbbletet igényelt, mig ellen­
ben 8 foktól 13 fokig 2— 3%-val kellett kevesebb 
takarmány minden fok melegnél. Az istállókon 
tehát a 8 — 13 fok meleg a legczólszerübb meleg- 
ségi fok. Hanem azért a szellőztetésről sem sza­
bad megfelejtkezni.
,, * A spárga palánta megválasztása A pa­
lánták kiszemelésénél általános szabály, hogy ezek 
egészségesek és sértetlenek legyenek. Minden 
6®e*fe ajánljuk, hogy palántának csak egy éves 
növényeket használjunk ; csak szükség esetén két 
éveseket, semmi esetre azonban három éveseket. 
A tisztelt olvasó persze azt fogja mondani, hogy 
ő eddigelé azt hallotta és olvasta, miszerint három 
éves palántát kell spárgaültetésre használni, mert 
hisz az öregebb több eredményt fog felmutatni 
mint a fiatal, egy éves palánta. De ez nem áll. 
Hétévi bő praxisunkban a spárgaültetésnél fénye­
sen bebizonyult, L’herault nézete, hogy az ered­
mény egy- és három éves palántáknál egyes ese­
tekben ritkán egyenlő, legtöbbnyire azonban hatá­
rozottan az elsőknél kedvezőbb. De könnyen be is 
lehet látni, hogy egy oly spárga, mely három éven 
at egy helyen közel a többihez állt, és gyökerei 
egészen összekuszálódtak, soha sem lehet oly éleiké- 
Pes* mint az egyéves, és a melyre azután az említett 
keliő gondot kell fordítani terjedelmesebb is lehet, de 
kérdés, hogy aráoylag erőteljesebb- és alkalma­
sabb-e az elü tetésre is. — A laicus, ki spárgát 
ültet, és azt hiszi, hogy három éves növényt vett, 
ritkán találta el, többnyire csak két éves biz az. 
Könnyen lehet ezt bebizonyítani, ha próbára a 
két palánta-fajt egymás mellé ültetjük, ugyanazon 
bánásmód mellett az eredmény már az első évek­
ben szembe fog tűnni. A palánta kiválasztásánál 
továbbá 4—5 erőteljes, egészséges csiráju növényt 
kell kiszemelni, ezeknek erőteljes és aránylag vas­
tag száruk leend. A 12—15 gyenge csiráju palán 
ta szintén gyenge szárt fog növeszteni, és ritkán 
fog később is kedvező eredményt felmutathatni. A 
gyökerek is egyforma vastagságnak és húsosak le­
gyenek de nem szabad igen rostosaknak lenniök 
Száraz vagy összezsugorodott gyökereket egészen 
el kell távolítani ; úgy szintén összenyomott vagy 
bármikép megsérült gyökereket sem szabad plán­
tának venni.

* Gyümőlcsipar. Villásv Pál keszthelyi 
kertészeti tanár, kinek aszalványairól már is meg­
emlékeztünk, s a ki oly kitűnő aszalványokst mu­
tatott be az orsz. gazd. egyletnél, hogy azok a 
franczia aszalványokka! is kiállják a versenyt, a 
következő e tárgyra vonatkozólag a „Gyak". M. 
G “-ban : A gyümölcstermelés egyik leghatálmasabo 
emeltyűje a gyümölcs;par lévén, ámbár az idei rósz 
gyümölcstermelés egyáltalában nem volt alkalmas 
arra, hogy ezen iparág kifejlődését elő mozdítsa, 
Keszthely vidékét pedig junius hó 2-án oly erős 
jégeső pusztította, mely nemcsak minden gyü­
mölcstermést tökéletesen semmivé tett, hanem meg 
a gyümölcsfákban is jelentékeny károkat okozott; 
mind a mellett az eszme élesztése és az ahhoz 
értők felbáioritása szempontjából a keszthelyi gaz­
dasági tanintézet kertészete az idén is készített 
néhány mázsa gyümölcssajtott és ezukros asza1- 
ványt. Figye'meztetem tehát mindazokat, tik a 
dolog iránt érdeklődnek, de azokat is, kik ebbeli 
első kísérletünket a külföldi ha onnemü készitmé 
nyekkel összehasonlítani kiváncsiak, hogy az idei 
drága gyümölcsárak folytán, 90 krjával fontját a 
keszthelyi gazd. tanintézet kertészeténél a követ­
kező készítmények kaphatók: dinnyeaszalvány, 
dinnye-, dió-, mogyoró-, gesztenye-, alma- és birs­
sajt. Megjegyzem, hogy mindezen készítmények 
Vs fontos dobozokban lóvén elcsomagolva, 30 kr­
jával ilyen egyes dobozok is megrendelhetők.

* A világ legnagyobb gyümölcsös kertje, a
mint a Moniteur A. irja a Robert Mac Kustry- 
uré Hudsonban, Amerikában, melyben nem ke­
vesebb, mint 24000 almafa, 1700 körtefa, 4000 
cseresznyefa, 5000 baraczkfa, 200 szilvafai 1600 
szőlőtő, 600 ribislibokor, 200 gesztenyefa áll.

* Amerika ma-holnap aszal ványaival is ver­
senyezni fog még Francziaországgal is, amint ezt 
a franczia kertészeti társulat gyűlésén Joly elnök 
az amerikai aszalványok felmutatása mellett felem­
lítő, 240.000 doboz baraczkasza Irány van jelenleg 
is kínálva, amiből 10,000 doboz még is lett tartva, 
a többi Németországba megy.

* A rózsákat annyira pusztító Isvéltetvek 
ellen Angliában két módot használnak, g amint 
írják jó sikerrel, az egyik abból áll, hogy egy 
ezukorsüveg alakú viaszos vászon sátrat tartanak a 
rózsa koronája fölé, oly formán, hogy a rózsatő 
koronája egészen benne legyen s akkor dohány­
füstöt vezetnek alája, mely az egész koronát át­
járja. A másik mód meg abból áll, hogy a rózsatő 
törzse a'á egy nagy területű czimlemezböl készült 
tányért tartanak, melybe egész közepéig a rózsatő 
törzse számára egy bevágás van, ezen tányéé meg 
lesz kőszénkátránynyal kenve, s a rózsa koronája 
alá tartva, mire a rózsának minden egyes ágát egy 
gyapotlal bevont paczikával kezdik el veregetni, 
hogy a levéltetvek lehulljanak róla, melyek is a 
kátránynyal bevont tányérra esve, oda lapodnak s 
elpusztulnak. Egyik sem kerül sokba, tehát meg­
lehet próbálni.

Lótenyésztés.
— A lóversenyügy élénkítésére Bornemi­

sza Zoltán a V. és V. L.-ban a következő intézke­
déseket ajánlja:

1. A versenydijakat szaporítani, és nagyobbi- 
tani. Sok és nagy versenydij a fődolog. A lódija- 
zásokat, vajmi csekély hasznot hajtván azok, meg­
szüntetni miután a dijak kiosztásánál nem a valódi 
tehetség, hanem az annak látszó aratván a 
sikert, az en béri gyarlóság nyilvánításának tágas 
tér nyittatik; hasznosabb volna ez aranyakat ver­
senyárakra fordítani. Bizonyára egy gazda sem 
tenyészt csikót azért a pár aranyért! Sokkal sike­
resebb az államnak amaz qj intézkedése, miszerint

közvetlen a tenyésztőtől veszi a pót- 
lovazáshoz és a tenyésztéshez szük­
ségelt anyagot— a közvetítők kizárásával 
valamint hogy a külföldre való eladást köny- 
nyiti.

2 A nyerhetési esély negyobbitására a kan- 
dicapek szaporítását; ez általában nem 
helyeselhető ugyan, de a vevsenykedv momen- 
ián fokozására legalább egy ideig, ajánlatos 
volna.

3. Végre az ügynek nagyobb nyilvánossága 
és népszerűsítése, s a nagy közönséggel való meg- 
kedveltetése, mi irodalmi téren volna lehetséges: 
szépirodalmi, rőt politikai lapukban egyes érdekes 
czikkek közlése, hogy eszme súrlódás keletkezzék 
a közönség közt is, s az e tárgy beli fogalmak tisz­
tuljanak ; a sportirodalom fejiesitéss és terjesztése; 
ha magas állású és tekintélyes férfiak közbevetnék 
magokat az ipar, kereskedelem és tőke matador­
jaival az ügyet megkedvelteim; totalisateurök fel­
állítása az állványokon s a korlátpublikám közt is 
szintén növelné a verseny látogatók érdekét; s 
végre a versenyek aD almával egy kissé több spe- 
ctaculum, bár ez gyűlöletes a valódi sportsman 
előtt, de mi tűrés-tagadás, a közönségre nagy 
vonzerőt gyakorol.

kIparügye
— A hadsereng fölszerelése. A budapesti 

kereskedelmi és iparkamara által a hadsereg fel­
szerelésének szállítása ügyében kiküldött bizottság 
tegnap (csütörtökön) tartott ülésében örvendetes 
tudomásul vette R á th Károly kamarai alelnök 
azon közlését, hogy a közös hadügyi kormány 
szándékai iránti tájékozás végett Bécsben lévén, 
meggyőződött, hogy az irányadó személyiségek a 
legnagyobb készséggel hajlandók a magyar ipar­
nak a szállításban va'ó részvétel iránti jogos igé­
nyeit, a mennyiben csak a hadsereg harczképes- 
ségének megóvása mellett lehetséges tekintetbe 
venni. Szintúgy a bizottság, miutáu a személye­
sen megjelent Zápori Rege n hardt Ferencz 
lovag úrtól tüzetes felvilágosítást nyert a parnut- 
és lenszövetből való czikkek szállításának le­
hetséges mérveiről volamint a késmarki fonógyár 
és a legközelebb feláPitoit pozsonyi pamut (cilico) 
szövő cyár termelő képességéről és viszonyairól: 
telje en megnyugtatva lett az iránt is, kogy a ma­
gyar kormány kellőleg érvényesíteni igyekszik a 
magyar ipar érdekeit a közös minisztériummal 
szemben. A bizottság ez emlite t két gv&r birtoko­
sának positiv nyilatkozataiból meggyőződött, hogy 
azokban aránylagos szállítási hányad előállítható, 
hogy a nevezett ezég által eddig elvállalt lenszö­
vetek is ép úgy mint a posztónemüek kizárólag 
az országban állíttattak elő, s ehhez képest elhatá­
rozta, hogy a kamara oda hasson, miszerint uj 
szállítás kiírásáig a mikoráig a magyar szállítá­
sok nagyobb d e ejentralisatója volna előké­
szítendő az ezúttal pályázó szálLtóképes hazai gyárak 
részére a szállítás aránylagos része a magyar kor­
mány közvetítésével mindenesetre biztosíttassák. 
(Mi ezek mel'ett fölemlítjük, hogy akadt egy tő­
városi bőrgyáros ezég, melynek minden törekvése 
odairányul, hogy a magyar konzorczium árait — 
a bö'rnemüeabtn — lehetőleg lenyomja, hogy a 
többi magyar vállalkozókat a versenytérről leszo­
rítsa és az osztrák iparosokkal fraternizáljon. Hát 
erről nem volt szó az említett gyűlésben ? Ro- 
vatv.)

— Az alsó-ausztriai országos iparkiállitás
programmja már meg van állapítva. E szerint a 
kiállítás 1880-ban Julius 15. és október 15-ike 
között tartatnék, bejelentések január 15-ig fogad­
tatnak el és a kiállítandó tárgyak előlegesen is 
megbiráltstván, a bejelentők február 25-ig ért esi t- 
tetni fognak: vájjon tárgyaik a kiállíthatok közé 
soroztaltak- a ? A fölhívás megállapítja a térdijakat, 
melyek fele előre, másik fele utólag fizetendő., A 
kiállítás 17 csoportra oszlik és azon csakis alsó- 
ausztriai iparosok fognak részt vehetni, ügyen esik 
az 1880. óv derekán Tesehenben is fog iparkiálli­
tás reedeztetn:. Az a'gó-ausztriai iparegylet kiállí­
tása egyszersmind az egylet 40 éves fonállásának 
nagy ünnepélye lesz. A kiállítás ió'védnöke K á­
roly Lajos főherczeg. Érdekes, hogy a fölhí­
vás az országos kiállítások fontosságát mérl-gelve 
tudomást vesz a lipcsei, berlini és müncheni kiállí­
tásokról, de a szegedi és fehérvári orsz. kiállítások­
ról nem tud semmit.

— Az országos* magyar iparegyesület ipar­
társul ti szakosztálya hétfőn, november 24-én dél­
után 5 órakor az egyesület helyiségében, (Feren- 
cziek hazára, I. emelet) ülést tart, melyen a tagok 
rósztvenni kéretnek. Fontosabb tárgyak : Huber 
Antal indítványa a tauonczok felvétele, iskolázta­
tása és felszabadítása, valamint az iparos és segéd­
személyzete közti peres kérdések elintézése "tár­
gyában.

— Az orsz. magyar iparegyesület építész­
és építés ipari szakosztálya iránt örvendetes érdek­
lődés tapasztalható. Az eddigi fennállása alatt csak 
71 taggal bírt, de most ismét 13 tag jelentkezett, 
s mint halljuk, meg számosán akarnak belépni az 
életre való szakosztályba.

— Pezsgőgyár áthelyezés. Pethö Miklós ismert 
pezsgógyárosunk pezsgőgyárát, mely eddig Velenczén volt 
Szeut-Miklósra helyezte át.

— Erdély vasipara, a kolozsvári kereskedel­
mi és iparkamara a vas bányászatot csak a rój ah:- 
dai kincstári bányászat s a toroczkóiak magán vál­
lalkozása képviseli, még pedig nagyon kis mérvben. 
Az ez évi termelés az erdélyrészi összes vasterme­
lésnek alig teszi egy tizedét s a kamarakerület 
forgalmában csak 80—90 ezer forinttal szerepel. 
Van még egy vaskohó Ludvégen, Besztercze Na- 
szódmegye Bukovina felől eső véghatárán de a 
mely az utóbbi négy év alatt kelendőség hiányá­
ban üzemen kívül állott. Termeltetett az egész ke­
rületben nyers vas 1875-ben 334.243 kgr. 33,001 frt 
1876-ban 472,000 klgr, 42,932 frt. 1877-ben 
1.091,500 klgr: 65,909 frt, 1878 ban 984,200 k’.g, 
64,853 forint értékben. Öntött vas 18?5-be i 
154,184 klgr. 20,923 frt, 1876 ban 118 900 klgr 
15,457 frt, 1877-ben 193,400 klgr. 22,763 forint 
1878-ban 296,600 klgr. 34,179 frt értékben. M ga 
Rojahida termelt nyersvasat 1875-ben 15 502 
1876-ban 28,640, 1877-ben 77,150, 1878-ban 
68,420 métermázsát, öntött vasat 1875-ben 15 415 
1876-ban 11,890, 1877-ben 19,340, 1878-ban 
29,660 métermázsát.

indapesti áru- és értéktőzsde.

GalmatSseűe
nov. 21.

Búzában ma igen silány forgalom volt, mal­
mok már egy jó idő óta kénytelenek a magas 
árak és a rendkívül kevés lisztfogyasztás s a cse­
kély kivitel következtében a vételtől tartózkodni, 
de másfelől az üzéreknél sem mutatkozik vétel­
kedv, eltekintve attól, hogy a kínálat is igen je­
lentéktelen. Az árak változatlanok.

Rozs s más gabnaneműek szintén megtartot­
ták előbbi áraikat.

Kötések hivatalosan ma sem jegyeztettek.
Az irány szilárd. Eladatott nagy-kani­

zsai búza 2 500 mm. 75 klg. 14.121/,. Szer­
biai búza 2.500 mm. 74 klgr. 12.50.
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Határidó-llzletben nem volt forga­
lom, szokvány búza tavaszra 5 krral drágább, A. 
tengeri 1880. május—júniusra változatlan, zab ta­
vaszra 5 krral olcsóbb.

Déllen hivatalosan jegyeztetett 
Szokvány búza tavaszra 15.05—15.10.
Bánáti tengeri 1880 május—juniusrá 8.90— 
kr.
Zab tavaszra 7.85—7.90.

A déli tőzsde
szilárd. Eladatott: 2500 mm. tavaszi búza 15.10, 
2500 mm. 15.11, 2500 mm. 15.07.

A délutáni forgalom
lanyhább. Eladatott 2500 mm. búza 15.—.

Esti sárlat
Búza tavaszra 15.—15.05.
Bánáti Tengeri 1880 május—júniusra 

-8.95.
Zab tavaszra 7,80—7.85.

Terménytőzsde.
Terményekben ma semmiféle üzlet sem köt­

tetett. Zsiradékokban az üzlet állapodott.
Értéktőzsde.

Tartósan kedvező tülíöldi tudósítások folytán 
a tőszde hangulata szilárd, kivált a befektetési pa­
pírokban. Üzérkedési papírok ára emelkedett, helyi 
értékek tartósan kerestetnek, helylyel-közzel ma­
gasabb árban, kivéve a malmokat, melyek olcsób­
ban köttetnek. A forgalom mérsékelt maradt. 

előtSzsdén
osztrák hitelintézet (nem effektiv) 271.60—271.80, 
magyar aramjáradék szállításra 94.75—94.80 köt­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelintézet (nem effektiv) 271.80-272.10, 
aranyjáradék 94 85—94.75, szállításra 94.67Vo, vá­
rosi kölcsön 99.25, vasúti kölcsön 113.60—113.25 
köttetett. Nyereménysorsjegy 106 tál köttetett. — 
Lujzamalom 189, molnárok és sütők 330, fővárosi 
takarékpénztár 404, Gschwind-féle 285, pesti biz­
tosító 113.50 köttetett. Arany záloglevelek 112, 
birodalmi márka 57.80—57.75. Váltók Párisra 
48.10, Londonra 116,55 írttal köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde
A mai esti tőzsde igen lanyhán vette kezde­

tet. Osztrák hitelrészvény megnyílt, a bécsi zár 
árfolyamok után 271.80-on csekély forgalom és 
alacsonyabb külföldi jegyzések vételével vissza­
ment í’okonkint 271.30-ig, melyen megmaradt 
zárlatkor.

Magyar járadék forgalom nélkül volt s meg­
maradt 94.70-en,

7.60, rozs "656, árpa 4 frt, tengert 6.15 hektoliterenként; 
széna 170, szabna 1.30 100 kilóként

N.-Szeben, nov. 18. Tiszta búza 8.50, elegy búza 7.20, 
árpa 460, zab 2.90 tengeri 4.30 hektoliterenként. Széna 1.80, 
szabna 1 frt 10V kilóként.

Sz.-Udvarhely, nov. 18. Tiszta búza 9 frt, elegy búza 
7 frt, rozs 5 frt, zab 2.50. tengeri 4.50 hektoliterenként. —■ 
Széna 1.80, szalma 40 kr 100 kilóként.

Szászrégen, nov. 19. Tiszta búza 8.50, elegy búza 
5 87, rozs 5.70, zab 2.45, tengeri 8.87 hektoliterenként. — 
Széna 1.40, szalma 60 kr 100 Élőként.

Nagyszombat, nov. 19. elsőrendű búza 11.05, közép 
10.38, közönséges 9.6°, rozs elsőrendű 7.64, közép 7 frt, 
közönséges 6.34, árpa elsőrendű 6.01, közép 5.28, közönsé­
ges 4.55, zab elsőrendű 3.25, közép 2.85, közönséges 2.44, 
tengeri elsőrendű 5.04, közép 4.80, közönséges 4.55, k ö- 
leskása elsőrendű 6.82. Hektoliterenkint.

B.-Csaba, nov 19. 100 kilogramm elsőrendű búza 
13 50, ároa 7 forint, tengeri 6.80, zab 5.80, szalonna 46, 
repeze 10 frt, É. rendű búza 11.30, árpa 6.50, tengeri 6 frt, 
zab 5 frt, szalonna 43, repeze 9

Győr, Búza bánáti 76 77 kilós 14.10—14.35. Búza 
győri 75-76 kilós 13.70—13.90. Bozs 71-02—72 84 kilós 
10.20—10.40. Árpa (eleségre) 62 83—63-74 kilós 7.60—7 80. 
Árpa (serfőzésre) 65"56 kilós 9.60—9.75. Zab (győri uj) 7.10 
—7.20 Kukorieza (régi) 7.60—7.75. Kukorieza (u>) 6.70— 
6.80 mmázsánként.

Temesvár, nov 20. (Temesrári Lloyd.) Búza uj 73 k. 
10.80-11, 74 k. 11.70-11.90, 75 k. 12 70—12.80, 76 k. 
13—13.25. Bozs ó 9.16-9 25, árpa uj 7 50— 7 80, zab uj 
6.60—6.71, tengeri ó 7.60— 7.75, uj 6.60—6.75, repeze uj 
9—9.25. Mind per mmázsa,

Bazin, nov. 19. (n.z „egyetértés“ tudósítása.) 
Búza közönséges 10.20, elsőrendű 12.40 Bozs közönséges 
8.20, elsőrendű 960. Árpa közönséges 5.70, elsőrendű 7.70. 
Zab közönséges 6.20, elsőrendű 6.80, Métermázsánként.

Miskolc?, nov. 19. Bnza 8 34 — 9.88 Bozs 6.80—7.35. 
Árpa 4.13—4.72. Zab 2.34—2.70. Kukorieza 4.60—5 10. Bab
7—9. Köleskása 10—11. Lencse 10—14. Borsó 12—14 frt.

Erdélyi fapiac*.
— November közepén. —

Kolozsvár eey köbméter tűzifa 3.50.
N.-Szeben „ n 3.50.
Szászrégen „ „ 2.20.
Sz.-Udvarhely „ „ 2.00.

S esz.
Arad, nov, 19. Az üzlet szilárdabb. Kész áru nagyban 

34.25— 34.50 hordó nélkül: részletben 35 frt hordó nélkül, 
37 frt 50 kr hordóstól pr. 100 liter százalék.

Temesvár, nov. 19. Nyers hordó nélkül, szilárd, 
1 o.l00 1. °j, 33.00—3350. Finomított hordó nélkül, szilárd, 
10.‘ 00 1. % 35.00-35.50.

Kassá, nov. 20. A szesz ára literenk'nt 38 kr. 
Miskolcz, nov. 20. Szeszüzlet lanyha, ára literenkint 

36 krajezár.

Vidéki placzok.
S.-Szt-Gyö'gy, nov. 18. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítása.) Búza 9 50—10 frt. Bozs 4.76— 5.20. Árpa 4 forint. 
Zab 2.80-3 frt. Köles . Pityóka 1.20-1.35. Hektoli­
terenként.

Az árak az evyik héttől a másikig rendkívül hullám­
zók úgy, hogy egyik héttől a másikig 1 hektoliter búza ára 
között 1 50 kr különbség is van.

Gyümölcsfákon roppant sok hernyó tojás van ngy, 
hogy egy 10—20 em. h. ágon 5—10 levél hernyó fészek is 
tan, úgy hogy egy ág egészen meg van fonva s egészen 
csszeftiggöleg minden 2—3 cmnyi távolságban fgy-egy le­
vélből áUó hernyó fészek csüng le.

Jó lenne az illetékes körökbe figyelembe venni és a 
bernyóléezkeket az alkalmas téli időben kényszer utján is 
az illető fa tulajdonosokkal leszedetni; mert különben a jövő 
tavaszon annyi hernyó lesz, hogy a gyümölcs fákat még 
fiatal ágaitól is meg fosztják.

Kolozsvár, nov. 20. (Az „tigyetértés“ tudósí­
tása.) Mai piaczunk meglehetős látogatott volt. Időnk száraz, 
fagyos, s ez megkönnyítő a közlekedést, a marhapia- 
c z o n T olt vagy SCO db tehén és borjú. Vételkedv kevés, 
csak 180 db kelt el. Tehén párja 130—180 frt, 2 éves tinó 
parja 60-90 frt, egy évesé 32—45 frt, 1 éves ökör 40—60 
frt. Terménypiaczon bnza mm. 12.50, rozs 7.85,máié 
5.66, zab 6 90, burgonya és liszt változatlan, dercze 5.60, 
korpa 4 50. Sertéspiac z on volt 400 db sertés, mely­
ből 200 db elkelt, a sovány dbja 7—15, a hízotté 20—65, 
maiacz dbja 2—6 frt. A belső p i a ez on a vélemény és 
elelmiezikkek ára lassan emelkedik, hasonlag kereskedések­
ben a lüszeráruk. kereskedők, ipa-osok üzlete gyenge, min­
denki a legszükségesebbre szorítkozik. — r. t.

Gyöngyös, nov. 19. az áruüzlet az utolsó két hónap­
ban tartósan élénk volt. Ha kisebb megszakítások be is ál­
lottak, ezek sokkal kisebb tartamnak voltak, hogysem ez által 
a kedvező összeredmény lényegesen csorbát szenvedett volna. 
Különösen nagy_ volt a kereslet mindennemű téli ezikkek 
iránt A kedvező őszi üzlettel szemben maga a vásár nagyon 
lanyha üzletet nyújtott. Vidéki vevők nagyon csekély szám­
ban jelentek meg. tizeknek kereslete is csak egyes szükség­
leti és raktári ezrkkekre szorítkozott és sokkal jelentéktele­
nebb volt, hogysem elérte volna valamely jobb vásár ered­
ményét. Az eladási viszonyok, némely jobban keresett czikk 
kivételével, roszak voltak és nagyobb előzékenység sem lett 
volna képes nagyobb vételkedvet előidézni.

IN agyon tévednénk azonban, ha a vásár elégtelen ered­
ményéből az üzleti viszonyok roszra fordulását következtet­
ne e Az előző hetek élénk forgalma után alig lehetett ez 
másként. Be kellett állni a szünetnek, mely bizonyosan nem 
fog soká tartani, habár nem tagadható, hogy vidékünkön a 
rósz termés köve keztéfcen a fogyasztók vásárlási tehetsége 
nem jelentektelenül csorbult.

A készletek ezúttal csekélyebbek voltak, mint máskor, 
de nem adtak okot arra a panaszra, hogy a választék cse- 
keiy, A vidéki eladók voltak a legtevékenyebbek és a legki­
sebb vételkedvet is a maguk részére iparkodtak lefoglalni.

Folyó áruk az üzletben nem nagy szerepet játszottak ; 
jobbára téti áruk keltek. Divatárukra kevés kereslet volt. 
Posz'ó és gyapjú kelmékben az üzlet esz k az évadezikkekre 
szorítkozott . kész ruháknak az előbbi hónapokban a kedvező 
időjárás miatt jó keletük volt és most is egyik fő vásárlási 
' ficket képeztek. A barom és terményvásár meglehetősen 
eienk, sót kielégítő vvlt az üzlet, amennyiben nagy mennyi- 
eégek vásároltattak jó áron.

Kassa, nov. 20. A tegnapi országos vásárt, elverte a 
ho, mely tegnapelőtt reggel óta folytonosan hullott s térden 
felni lepte el a tereket, völgyeket, hegyeket a vásári közön­
ség méltó keserűségére Emiatt a kereslet és kínálat egyaránt 
iaoyBa volt.

a gabnaárak következőkép alakultak : búza 9 80 - 
10 frt Kétszeres: 7.20, Bozs 7.40-7.70. Malátaárpa 
•’•SO, Árpa 5—4.50. Zab 2-2.30. Kása 11—10.70. Kukorieza
6—4.80.

Gy.-Szt-Miklós, nov. 18. Tiszta búza 8.50, elegy búza

Vegyes közlemények.
* Az uj adótörvényjavaslatok ellen is akart 

a bécsi kereskedők reformegylete tegnapi gj ülésén 
határozatot hozni, de a jelenvolt biztos nem en­
gedte meg e kérdés tárgyalását, mivel azokat 
eminenter politikai kérdéseknek deklarálta, és a 
kereskedő testület alapszabályai a politikát szoro­
san kizárják az egylet tanácskozásaiból és beléle- 
téből. Az elnök hiába mondta, hogy az adóügyek 
kiválólag gazdasági érdeküek és jellegűek, hogy az 
előbbi kormányok nem kifogásoltak ily kérdések 
tárgyalását, a biztos nem tágított és a kereskedő- 
egylet nem tárgyalhatta a napirendre tűzött adó­
kérdéseket. A határozati javaslatok azonban már 
eleve meg voltak állapítva és több bécsi lap egész 
terjedelmében közli azokat. Ezek szerint a keres­
kedőegylet élesen kel ki a kiegészítő-, illeték- és 
szállítási adók ellen.

1 M magyar aranyjáradókból a .Berliner 
Bőrzenzeitung“ a következőket írja: A magyar 
aramjáradék még mindig szenved azon csapás 
alatt, mely a budapesti események és részben a 
páribi börzepapirosok hanyatlása folytán rá nézve 
beállott. A mi a budapesti dolgokat illeti, tény az, 
hogy a pénzügyi bizottság kiváló férfiai minden be­
fogásukat fölhasználták, hogy az országgyűlés elé 
terjesztett pénzügyminiszteri javaslatok visszaro- 
nassanak. Ez megtörtént és ezáltal Magyarország 
minden fizetési kötelezettség . elodázásától elállott. 
Rendes körülmények között ez elég lett volna 
arra nézve, hogy a magyar aranyjáradéknak 
ismét emelkedést biztosítson, de a párisi 
tőzsde lehangoltsága most ennek útját állja. Az 
rsztrák aranyjáradék, melyből nem került oly sok 
a piaczra, sokkal gyorsabban helyezte el magát, 
mint a magyar aranyjáradék, melyből viszonylag 
rövid idő alatt 400 millió frt t érült a piaczra ; te - 
hát oly összeg, mely az áifoiyam ingadozásnak 
jobban van kitéve, mint a jobban ethe yezkeddt 
osztrák aranyjáradék. Ameddig tehát a párisi 
piaczon nyugalom nem áll be, a magyar aranyjá­
radék javulására nem is lehet gondolni. És éppen 
azon hullámzás, melynek a járadék kitéve van, hát­
ráltatja annyik biztos elüe'jezkedését. Az osztrák 
papirjáradek meglehetősen tartja magát s alig van 
árfolyamhullámzásnak kitéve . . .

* A newyorki tőzsdét a múlt héten valósá­
gos esemény érte. A trans+tió szabályszerű volt 
és az izgatottsága legmagasabb fokra hágott. Igen 
sok alkusz képtelen volt az álként özönlő megren­
deléseknek megfelelni. A megbízások legnagyobb ré­
sze oly egyéniktől érkezett, kik azelőtt alig érintkez­
tek a tőzsdével. Minden körben a legvadabb spe­
kuláló vett erőt. Az utolsó hét hivatalos forgalma 
a 3 millió frtot túlhaladja és az árfolyam javulás 
egyes értékeknél 20 százalékra tehető.

1 Pest-zimonyi vasút. Pécs szab. kir. város 
— mint halljuk — tekintélyes küldött éget szándé­
kozik Budapestre küldeni, élén a város polgármes­
terével, mely a jelenleg tervben levő zimonyi vas- 
útnak a Duna jobbpartjáni kiépítését fogja kérel­
mezni, mivel az volna a legrövidebb vonal. A kül­
döttség főérve az, hogy ezáltal sok város anyagi 
viszonya és jóléte emeltetnék.

1 Uj vasúthálózat. A „Prager Tagblatt“ jól 
értesült forrásból a következőket írja: A kereske­
delmi minisztérium kebelében uj, terjedelmes álla­
mi vasúthálózatot terveznek. Ennek 
1877. évi deczember 14-én hozott

i i

alapjául az 
törvény szol­

gálna. A jövő vasúthálózat két irányban fogna ki­
terjedni és pedig keletről nyugatra és éjszakról 
délfelé. Bécs lesz a hálózat indulási pontja. Az 
állami hálózat magában foglalandja: először a Fe­
re ncz -József vasutat, mely Bécsből kiindulva 
az összeköttetést fenntartja egyrészt Prágával, más­
részt Égeren át Németországgal; másodszor a Fe- 
rencz József vasúthoz Budweisson csatlakozó bud- 
weis s-linzi vasút, meljhez harmadszor a dél- 
ielé tovább vezető Rudolf- és negyed­
szer a pontebavasut, esetleg ötödször az 
istriai vasutakkal való forgalmat közvetítő Predil 
vasút csatlakozzék: Selzthalban a Rudolf vásuthoz 
a Gizel’avasut csatlakoznék, mely az Arii és Vo­
rarlberg-vasaiban találná folytatását egész a

svajezi [határig. Hogy á Gizellává sutát az Arl- 
bergvasuttal összeköttetésbe léphessen, a Wörgl 
Insbruck délivasutvonalat meg kellene szerezni. (A 
prágai lap ez adatai nem egészen állanak összhang­
ban Korb-Weidenheim legutóbbi nyilatkozataival- 
A szerk.)

I Philloxeramentes szőlők. A mai hivatalos 
lap jelentése szerint a helyszínén megejtett vizs­
gálatok alapján ez idő szerint phylloxera-menteik­
nek találtattak: Biró Miklós szőlő elepe Nagy- 
Enyeden, F o g arassy Mihály erdélyi püspök 
sző.ője Gyula-Fehérvárit; Mihályi Bé a szőlője 
Berekszón ; Gr. Kornis Miklós szőlőtelépe Ba- 
czán ; Senor Ágost szőlője Nagy-Szeben mel­
letti Sz. Erzsébetfalván.

t A kényszer-egyezség mellett. A bécsi 
kereskedők reformegyletének tegnap tartott köz­
gyűlése, mint a P. Ll.-nak jelentik Neustadt 
kamirai tag indítványára hosszas és beható vita 
után elhatározta, hogy a magyar igazságügymi­
niszterhez kérvényt intéz, melyben felkéri, hogy a 
kényszeregyezséget minimális- 
qnótával hozza be. A részletekre nézve az egylet 
azon kérésének ad kifejezést, kétharmad többségnél 
a 40% és háromnegyed többségnél a 30% per­
czent fogadtassák el minimál quóta gyunánt.

t Vám'isztre és liszitermékekre. Hir szerint 
az osztrák-magyar birtokisok oda nyilatkoztak, 
hogy a Németországból való behozatali forgalom­
ban c liszt- és liszttermékekre vonatkozó vámba- 
tározmáu; okát illetőleg az osztrák malmok s ma­
lomérdekeltek klieitíke által benyújtott emlékirat 
javaslatait fogjak a tárgyalás alapjául venni. Ez 
emlékiraté- úgy az osztrák földmivelési- s keres­
kedelmi miniszternél, mint a közös külügyminisz­
ternek átnyújtották s az egész abban culminál, 
hogy a Németországgal kötendő vám- és kereske­
delmi szerződés, ami a liszt és lisztproduktumókát, 
továbbá a mi a hámozott borsót illeti a vámmen­
tes ki-, be és átvitel alapján nyugodjék. Ha azon­
ban ez nem sikerülne, úgy a Németországból be­
kerülő lisztre és afféle liszttermónyekre mázsánkiut 
1 arany frt, az árpakására és a hámozott borsóra 
1 frt 50 kr — aranyban — beviteli vám vettes­
sék. S e tekintetben az adórestitutio elve szintoly 
mértben vitessék keresztül nálunk is, mint ahogy 
az Nómetországb :n már létezik is.

I A hires „Verneuil“ ménnel, melyet a 
kormáuy 80000 forintért vásárolt meg. a hágaiás 
bére külföldi ,lovak számara 500 belföldi lovak 
számára pedig 400 írtban á lapittatott meg.

I A phylloxerának elterjedése folytán a német biro­
dalmi kormány a borászatból a gyökeres és szoros szőllőeesz- 
szövel, valamint a szóllölevéllel csomagolt küldemények szál­
lítását betiltotta; ennélfogva a kereskedelmi miniszter a szőlő 
és gyümölcsösei kereskedőket figyelmezteti, hogy szöllő és 
gyümölcs szállítmányaikat ne szöUőleveUel csomagolják, mert 
azok vissza fognak utasittatni.

I Erdély bányászata. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamarának a múlt évről szóló jelen­
tésében több érdekes adat foglaltatik e kerület bá­
nyatermeléséről. A báuyatermelés terjedelmét és ér­
tékét a kamara kerületre szigorúan meghatározni 
azon okból lehetetlen, mert a bányatermékek el­
adása szabaddá lévén téve, a kincstári beváltóhi­
vatalokhoz, vagy főfémjelző hivatalhoz és a bécsi 
pénzverdéhez vitt termékek honnan származása 
kamarakerület szerint meg nem határozható. A 
kolozsvári beváltó hivatalokhoz beadott termékeket 
az ide tartozó bányák termelésének véve fel, a 
mi minden esetre a valóságon alul áll, azon ered­
ményre jövünk, hogy termeltetett arany 1875-ben 
993-4323 klgr. 1.385,837 frt értékben. 1876-ban 
1052 6586 klgr. 1.468,458 frt értékben. 1877-ben 
932 4446 klgr. 1.300,884 frt értékben. 1878-ban 
1042-2293 klgr. 1.453,909 frt értékben. Az 1877-ki 
aranytermelés csökkenésének részint a telepek ki­
sebb tartalma, részint pedig vízhiány volt az oka, 
minthogy kevesebb ide-g működhettek a törmü- 
vek. A négy év átlaga 1005 kgrammot tessz, s ez 
az összes erdélyi termelésnek 70—80 százaléka. 
Az ezüst termelés volt 1875-ben 1791713 klgr. 
161.254 frt értékben. 1876 ban 2043-439 klgr. 
183,891 frt értékben. 1877-bm 1820 8397 klgr. 
163.875 frt értékben. 1878-ban 1702-5301 klgr. 
144-227 frt értékben. A tavalyi termelési mennyiség 
kisebb voltának oka leginkább az volt, hogy a lápos- 
bányai kohónál kevesebb és szegényebb nyerők vál­
tatott be. Az ólom termelés vvlt 187ó-ben 
287-287 kgr. 68,930 frt 75 kr értékben, 1876-ban 
397-100 kgr. 88,482 frt 50 kr értskben, 1877-ben 
317 600 kgr. 73,760 frt értékben, 1878-ban 
193 300 kgr. 40,305 frt 33 kr értékben. Az ólom­
termelés tehát a múlt évben nagy mértékben 
csökkent, úgy hogy az 1876-ki mennyiségnek fe­
lére szállt. Ennek okául a bányakapitányság azt 
hozza fel, hogy az érczek és marák szegényebbek 
voltak. Az ólmot az o.-láposbányai és radnai bá­
nyák állítják elé, különösen ez utóbbi nagyobb 
mennyiségben, a honnan ólom-mázag alakjában a 
kolozsvári kereskedések utján a fazekasok haszná­
latára kerül.

I A prágai vasipartírsulat a nemrég letelt 
üzleti évben 84,052 frtnyi veszteséget mutat föl. A 
társulat üzleti forgalma mind a három főtelepben 
440,lb7 írtra rúgott. — E hir ellenében Dort- 
mundból a vasipar tetemes emelkedését jelentik. Az 
ottani „Unió“ vasiparegylet utóbb oly jelentékeny 
megrendeléseket kapott, hogy több száz főre menő 
újabb munkaerőt kell alkalmaznia. E társulat a 
múlt hónapban csupán rudvasban 2 millió kilo­
grammnál óbbet küldött szét.

* Bukások. A bécsi Creditcren-Verein a kö­
vetkezők fizetésképtelenségét jelenti: Stern Jakab 
Prága; Rosenbaum és P ősz Krakó; Gold­
berger Samuel N.-Vásár; Winter Isnáez 
Bécs.

Athletikal egylet
Képzőművészeti tárlat ny

versenyt
va d. e.

art pite 6 teakor.
I—Íz d. u. 2—4 óráig.

Mérnök-egylet felolvasást tart.
az angol társalgókor közgyűlést tart a magyar király ven­

déglőben este 8 órakor.
Szeretetház egylet közgyűlést tart a régi városházán d. u. 

5 órakor.
Orsz. $:?zdasáil és tanszermúzeum d e 10—13 és 4. *. 8 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d n 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d e. 9 órától óul óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d, a. 3—7 óláig.
Az áüatfcert nyfiv» sgésa nap

Árverések ma a fővárosban. Zách Józeef 1600 írtra 
b. ingatl. (I—Hl kér. jb.)

Hajoferyalam november 20-án.
a főváros Duna balpartján kővetkező vizi jármüvek kö­

töttek ki u. m.: Véber Ádám mh. 2500 m. búzával Bajáról. 
Bruck Simon „sz. István“ nevű mh. 1000 in. búzával Duna- 
penteléról. - Luc/.enbacher Pál mh. 2100 m. kőszénnel 
Táihról. — Fichtel testvérek „Z-gyva“ nevű mh. 3580 m. 
búzával Zomborbol, — Bosmayer Ferenez „Paulina“ nevű 
mb. 2450 m. búzával Szivacsról. — Bosmayer Ferenez „Kő­
rös“ nevű mh. 1081 m. búzával és 779 m. zabhal Verbász- 
ról. — Bosmayer Ferenez „Torontál“ nevű mh. 770 méter 
tűzifával Verbászról. — Velits Náthán dereglyéje 546 m, 
zabbal Dunaföldvárról. — Hága Márton „sz. József“ nevű 
mh. 1546 m. búza, 377 m. zab, 90 m. babbal Kuláról.

Hiv
Hsians.

Miniszterein ökség Budavár, gróf Sándor-palota, 
fogadás szerdán délután 6—6 óráig.

Hsnvédelml minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 
123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő­
legez feliemé* mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. i — 2 óráig.

Pénziigymlnlszfrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd é* péntek d. u. 8—4 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renc?. József-tér Nákó-féle baz.ban. Hiv, fogadás, szerdán d. * 
5—6 éráig.

Közlekedés! minisztérium Pest, tukör-ntoza 1. »*, Hív. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

igazságiigyminlszterlum Pest, Deák-uteza 14. H. Hiv 
fogadás vasárnap d. e. 11 érától d. a. 2 óráig.

A vallás- $ közoktatásügy! minisztérium. Budavár- 
orezághnz. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig. 
msmMB&KmammsamKi are—aaBB«— «■

CSÁVOL8ZK-I LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Czeezille. 
7 óra 20

Napirend november 22-én,
Naptár. Szombat. Eatholikus: Czeezille. Protest : 

Görög-Orosz ; november 10. Erastus. Nap kél 
p. Nyugszik 4 óra 13 perczkor.

Képviselőhöz ülést t-rt d. u. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9-től d, u. 1 óráig. 
Eszterházi képtár nyitva van d. e. 9-től d. u. 1 óráig. ° 
Fővárosi tanács ülést tari d. e. 10 órakor.
Fővárosi közegészségi bizottság ülést tart d. u. 4 órakor.

Szombat, november 22-én,

^ M m TI Pi W, M W M A 56- 
GIOVANNONI-ZACCHI asszonynak a turini királyi színház

első énekesnőjének" vendégjátékául:

lohekgbis,
Regényes opera. 3 felv. Szövegét és zenéjét irta Wagner 

Bichárd. Fordították: Böhm G. és Ormay F. — Személyek: 
I. Henrik Ney Fridrik Fektér F.
Lohengrin Gassi F. j Ortrud Tannerné 
Brabanti Elsa Giov.-Zacchi asz. | A király hird. Tallián 
Gotfréd Zsuzsanios E.|

Kezdete 7 érakor.

A KAGTRALÁTŐ.
Eredeti népies színmű 3 felv. Irta Szigeti Józeef. 

Szeméi ek:

Kádas
Klára
Julis
Bandi
Feri

Szigeti Józsefszí®
K. Jászay M.
Helvey Laura 
Hetényi 
Halmi

Kezdete 7 órakor.

Béla 
Ferenez, 
Kóbi urfi 
Marczí

Benedek Lajos 
Újházi 
Vízvári 
Sántha

F A V Á R IF É.
Nagy operett 3 felvonásban. Szövegét írták Alfred Duru és 
Henri Chivot Fordították Ewa Lajos és Fáy J. Béla. Ze­

néjét szetzé Jacques Offenbach.

Személyek:

Vidor Hektói;
Erdősi E. í Ponszáble 
Együd I Biszkotén
Sziklai E

Favar
Favárné
Kotinyák
Zuzánn

Balogh 
Solymosi 
Komáromi J.

Kezdete 7 órakor

Kivonat a hivatalos lap novemb. 21-iki számából.
Árverések a vidéken, Horváth Sándor 400 írtra b. 

ing. decz. 2. Bodorfán (Zalaegerszeg.) — Gaity Todor 600 
írtra b. ing. decz. 21. Kulán. — Bell János 3787 írtra b. 
ing. decz. 5. Újfalun (Pestvidéki tszék.) — Kovács Karolina 
1156 írtra b. ing. decz. 1. Felső Zsemberen (Ipolyság.) — 
Kovácsi község 53670 írtra b. ing. Bába Kováesin (Szombat­
hely.) — Bozzay János 17500 írtra b. ing. decz. 17. N.- 
Beeskereken. — Gyergyék István 613 írtra b. ing. nov. 27. 
Vidanczon (Muraszombat) — Velez Márton 1900 írtra b ing. 
decz. 20. Komáromban. — Kovács Béla 10518 írtra b. ing. 
decz. 3. Nevetlenen (Szatmárnémeti) — Argyusi János 600 
írtra b. ing nov. 21. Gután (Komárom i — Karika J'nos 
383 írtra b. ing. decz. 9 N.-Kutasin (Zalaegerszeg.) — Ko­
vács György 564 írtra b. ing. decz. 12. Kaposvárott (Sop­
ron.) — Ozv. Pelsz Ivnáeznó 375 írtra b. ing. decz. 15. Va- 
ezon. — Bivnyák Jánosné 375 írtra b. ing. jan. 7. Székesfe­
hérváron — Legrádi János 700 írtra l,. ing. jan. 31 Sze­
geden. — Bácsi Jánosné 700 írtra b ing. Kajáron (Győr.)
— Huber Józsefné 60U írtra b ing. decz. 13. Kalázon (Pest­
vidéki tszék.) — Szele János 401 írtra b. ing. nov. 27. Fel­
németen (Eger.) — Láng János 2400 írtra b. ing. decz. 5 
Székesfehérváron. — Hartel László 1200 írtra b. ing. decz. 
22. Kis1 odakin (M.-vvár.) — Tarnay István 16200 írtra b. 
ing. decz. 10. N.-Szt-Miklóson — Kovács Pál 1665 írtra b. 
ing. decz 2. Nagybányán. — Kolinai András 1800 írtra b. 
ing. decz. 5. Kassán. Németh András 326 írtra b. ing. 
decz. 15. Bákosesabán (Pestvidéki tszék.) — Kéva Juon 979 
írtra b. ing. desz. 1. Bakosdián (Oraviczabánva) — Kormos 
Dénes 18000 frtra b. ing jan. 17. Török-Szt-Miklóson. — 
Bézeki Josefa 905 fitra b. ingatl. jan. 15. P.-Maróton (Esz­
tergom). — Kucharik Pál 506 frtra b. ingatl. desz. 16. Mo­
doron (Bazin), — Banza Lajosné 450 frtra b. ingatl. nov. 
29. Debreezenben. — Puszkay Mária $029 frtra b. ingatl. 
nov. 27. Miskolezon. — Schokatz József és neje Mireisz Má­
ria 711 frtra b ingatl. decz. 5. Solymáron (pestvidéki tszék)
— Torda András 1077 frtra b. ing-tl decz 1. Pázmándon 
(Győr). — Hauptmann .Teréz 18,989 frtra b. ingtl január 
13 Hegyeshalmon (M.-Ovár). — Hudák András 406 frtra b. 
ingatl nov. 28 Kokeómindszenten (Kassán). — Klimkó Sán­
dor 467 frtra b. inga 1. decz. 17. Munkácson. — Kévér Ist­
ván 3784 írtra b. ingtl. nov. 27. Csabán (Miskolcz). — 
Sehieszl Mária 2085 frtra b. ingatl. decz. 13. Tétényben 
(pestvidéki tszék). — Hazzer Ferenez 800 frtra b. ingatl. 
jan. 2. Gamisdorfon (Sz.-Gotthard). — Majlinger Mihály ,25 
frtra b. ingatl. decz. 15. Beösárkányon (Sopron). - Hoff­
mann János 780 frtra b. ingatl. decz. 17. Kismartonban. — 
Staub Mátton 627 frtra b ingatl. nov 29. Bikony-Sz.- 
Lászlón (Veszpiém). — Wollner Mózes 10( 0 frtra b. ingatl. 
decz. 11, Szeniezen. — Szimoszorzán Vazilika 735 frtra b. 
ingatl decz. 3 Szaszerkeden (Tekén). — Míehnyák Mihály 
8..‘1 frira b ingatl. desz. 23 Knczurán (Kula) Koren József 
817 frtra b. ingatl. nov. 28. B.-Uyarma'on. — Kormuth 
Miklós 6374 frtra b. ingatl. decz. 29. Felsődiósin (Nagy- 
Szombat). — Csudár Ignáez 386 frtra b. ingatl. decz. 1. Vi­
lágoson (Arad). — Malugits Gyura 350 frtra b. ingatl. nov. 

*29. Franyován Kis Jánosné 9894 frtra b. ingatl. nov. 27. 
Nagyvárad. — Klemz József 5630 frtra b. ingatl. decz. 14. 
Újvidéken — Zách Ferenez 995 ftra b. ingatl. jan. 5. Pa­
tafalván (Sz.-Gotthárd). — Kohja József 250 frtra b. ingatl. 
de z. 22 Szépiákon (Nagyvárad). — Dr Entz Ferenez 280 
frtra b. ingatl. decz. 1. Promontoron (pestvidéki tszék) — 
Kern Antal 480 frtra b. ingatl. jan. 16. Sövényházán (Győr).
— Antal Péter 614 frtra b. ingatl. decz 22. Csőszön (Pápa).
— Schmidt János 4< 00 frtra b. ingatl. decz. 9. Kismarton­
ban. — Katz Mátyásné 1451 frtra b. ingatl decz. 10. Ce - 
Újfalu (Szatmárnémetin). — Hrutka János 480 frtra b. 
ingatl. decz. 29. T.-Sz.-Mártonban. — Bogács János második 
árverése decz. 1. Dusnokon Kalocsán. — Ifj. Füleky Imréné 
526 frtra b. ingatl. decz 12. Bába Csonakin (Sopron). — 
Táp Imre 2065 frtra b. ingatl. decz. 15. Szanyben (Sopron)
— Bocsi Lajos 1876 frtra b. ingatl. nov. 25. Cs -Újfalu 
(szatmárnémeti). — Eukel János 1817 frtra b. ingatl. deci 
12 Harkáu (Sopron). — Szabó István 250U frtra b. "ingatl 
decz. 18. Nádasd-Ladányon (Sz.-Fehérvár) — Kovács Janos 
1400 frtra b ingatl. nov. 29. Eger. — Ferenez János 400 
frtra b. ingall. decz. 18. Birtfán. — Bauer József 8000 
frtra b. ingatl. jan. 3. Szegeden. — Tarnay Istyán 10,000 
frira b. ingtl. decz. 1. Valkányon (N.-Sz.-Miklós.)

Csődhirdemény. Perlusz M. gyöngyösi bej. kereskedő 
ellen, bejelentési határidő jan. 12.. 13., és 14. ideigl. tömeg­
gondnok és periigyelő Szántó János gyöngyösi ügyvéd.

VttMft közlekedési utmutaio,

Budapestről Krsek-Djvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Cégied, Saeged, Teuer 

vár, Orsóvá leié 
Budapestről Csegléden keresetül, Btel- 

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről C regi éden keresetül Fiié- 
p9k-Ladány, N.-Vérnd, 
Kolosévá? felé

Budapestiről Csegl-Jdíg
A magyar államvasut (leeuuozl) 

ladéházibél.

A vonat Indul 
Az osztrák állam vaspálya led* 

bázábét
Budapestről. V4es, Eeatersem, Fessen-, 

Béos felé a
gyors vonat 
szem- vonat

futár, vem at 
ssero. ,

ven.

Bedapsstfél Es? reá, Lcsenos, Butik», 
Oderberg felé 

Kadapestréi Hatvan, Miskolci, Kassa. I 
Lemberg felé I

Budapestről Hatvanig
A dél! vasút (budai) ludéhízábé I
3g£»pestről, 8s<kesfehérvár, Kanlsea, I 

PragerhetiTMesst felé ) 
„Bndapestrí!, Bsékeetehérvar, Veszprém, ' 

Szombathely, Grátz felé 
Bod.apefitről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj 

8sóny felé 
Bndapestrői Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az eiztrák államvaaat ledé* 

házába

Hii.-I, P.eMTir. fc»»t«rg«í -tMtelfln

6r*e*ejvímU
MaStfr-Marmrtn 

Or»va, TemMTir, §»?*«<!, KMikoffiót 
feléi «

S.ela»Tír, H*„ Itni, Ftutt L» 
áfa, feül

lÁttiadrtl

A magyar áilamvesat (laaeaezl) 
Indóbízába.

Pd«t>Mg. JInttk», Uw« kl«! 
F*ebjMe. Sie,«»», Mtakele*. Hai.an

déli vasal (budai) ledéhízíba,
rrfaert, FragerW, Kulm, felkelte- 

hifTír felél
Ofits, Bsemhatfceiy, T#s**tf» felél 

Őrit, Pápa. Iái«
SUM«

A vénátok 
minősége

egyes ven.

szem- véna 7 éra Ifrp.
8 éra • p. d.

se?®- voaat 

vegyes ven
• <*fá |n V rsgr
* ír# I í, i. 2 

éra *sp, 4. *

gyersvenst 
vegyes v#n

® dfa p. í 
I Ár» 10 y. 4, y

szem- vtrazt 
vegyes ven 
helyi véna

szem- renat

szem. vénát 
vegyes ven

7 éfs lép.
7 éra S6 f. p»#* 
7 éra iS p. * 

» éra

egyes ven.

A vénátok 
minőség«

gyersveaa; 
személy ven 
vegyes ven..

gyorsvonat
s*em- vénát 
vegyes ven.

gyeftvMMit 
vegye« ven. 
esem, venal 
egyes ven

péeta vemet

saem. vénát 
vegyes ns,

Indelisi léé

5 éra 10 p. rsz* • *0p. <L 1
» 0>» 80 p.
11 dra M j>. d - 
4 dra 66 p- d a 
10 d,a 6 p.
8 óra 95 p «,=» 
4 dra 66p. rag,-.

? Sra 11 j> „je
11 dra , t «ti, 
6 dra <7 p. d.a

I dre
II drs

Me« tót eidel
Idd.

6 dra 46 p. i#t. 
6 dra 98 p. 4.«
5/? 7 *• *»««1« dra 19 p. 4 ,. 
8 *■ P-rets. 
7 dra te p.
6 dra 46 p. a#,
? dra II p. pu 
6 46 p. tape,
I dr» uphe 
H dra 64 p. 4.

ti tel I p. HU 
IS dra 4 p-i.? 
7 dra 68 p. érts 
I dra 16 p.,eg.

« «• II p. regg. 
8 dra M p, lile 
6 dra 66 a. nfe 
I éra 1, p. d . a 
MnMMM
I ü. II p. «.*

Meteorologie! jegyzetek.
A meteorologiaí magy. kir. központi intézet időjiréei távirat! 
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íáileléfli áiloagáv

Bregen*
Prága
Becs
Sopron
Magyar Ovii
Tteneeáo
Beszterczebánye
Budapest
Szolnok
Debreczen
l?ngvár
Szatbmár
Nagy-Ssebea
Orsóvá
Tsmwvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina

, a
ÍS ÖN ^

lgE> S E 6 1 Fe.-hőM’
y " irány» | erkoée

767.5 + 
769.3 - 
768 9+ 
771.9- 
768.7Í+

771.9 
77t.o: 
772.3+ 
7721 
778 71- 
773 9;- 
776 3 +
773.9 + 
772.0 + 
770.7 — 
771.4!- 
768.2!+ 
767.6

(Mi
1.6 
1.8 
0.4
2.5
1.6 
30 
2.0 
2.2 
0.3 
93

,-r 10.3 
769.0 + 14:2

felhős
borult
derült

borult
felhős
borult
derült

borult

felhős
borult
felhős

köd
borult

felhős 

légnys-A megelőző 24 óra alatti tünemények, 
máa mindenütt kevéssel emelkedett. Lesinában 9.7 m.-rnel. 
— A hőméreék mindenütt emelkedett, B.-Bánya 9.5 
fokkal. — Hó: Bécs 2, Lesina (eső) 3. Sopron 4, M.-Ó;ár 
3, Csáktornya 6, Zágráb 1, mm. Temesvári földrengés. — 

Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0. A tenger Poll 
mellett fodros, Fiume mellett könnyen hullámzó, Lesina mel­
lett hullámzó.

Vízállás és Időjárás.

Návgzerlnt

Budapesten

M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban „
Szolnokon =

20, Aradon , , , 
Nagy-Beoskereken 
Bogdánnál . , , 
Yerbáezon . , 
Eszéken . , 
Harcson
Mitrovitzon . . 
Kimonyban . .

W-Oswvi*

Méter

0
fölött 1 «Jatt

Tti (síik: Időjátá»

2.02 áradó száraz
1.71 apadó felhői
0.63 «=
0.65 __
2.98
3.89 ■a.
4.19

*=■• 0.67 aradi „

—

1.88 apadó felhős
0.55 — „ hó

- — —

157 apadó ködös
2 53 „ felhői

*S4csl tőzsde november 80.

A Átóanaeáatai 180 frt,
8«yed*ei tdraídk. jegy. e#j.-a#v 

. . „ teb—Mg.
« . M5n- Jan—Jeli-
», „ „ 4pr.—ek*.

•Mdeeal. isw-bdl égd«* eeeej. w>- 
, tsn-bdt eted „ .
. «864-661 16» P -
. mo-bdi eee n „
. isw-bdi in h „
. 18*4-161 191 p „ . .

fln. jáfaddk 41 lira.....................
iilamjtfuági Jelitieglerfl ne p . 
Oestf. kleeetirf (»gyek 11» ■ . .uur mt..........................

Pl,

1. rölttel ara. tu »• frt pp
Cselemig*

afcevlnsl ...•».*.»•
Osllczisi.......................... . . . .
Karinthia . . • • ........................
Horvátországi . » , . . , »
Morvaország!
Álad-ausztriai »*»»....
?slsA ausztriai
iaiabargl
SaBérUÍ

?l - . . , . . , ,
S^roreslgl ... I.................

;m».i bir,.»g" ! . , J i * "
1247-ikl .eneidel eíteddk.Mse?»?
•■SÍTUS „'„íüj ür*d"dk!

Féns

138.26 
127.50 
13’. 26 
16376 
29.- 

143.36 
100.60 
80.30

103.76 
91— 
94.76 
97—
96.60

102.76 
ICA— 
10176

97— 
96 50 
84—
99.76 
99.— 
86.36 
84—
87.60

8. Uii klrkölealelk,
«8.45
68.46
71M
71.06

111.6« 
138.. 
131 76 
181.76

148.76
130.90
89.45

DmwMbdlyosde 100 írtét . , . 
■her. nt. küloi. 110 bt, (8*0 ti*. 
«4T« ersnjeeate addmentee . ) 
■**v- npetemdny 100 frt .... 
. ladtlddamM-rdltedg 100 bt.
• k»M8e 1871. 10 mtllld . .
I , 1078. «4 minid . .
• klnestiri etslr. 1874. . . .

a*t"M vased elsftb*. 1801 . . .
■agy. «látót», (keleti Tarol) 1871 
■agy. dllaail kStv. 1878. at. . 
Q6m8tl adiegleTdl 16» bt , . , .
Bdes Tdtwl k«aifc........................
■de» Tite.l kíleeXa rln. lu, 
PMtvfeeel kittaefln 10» bl . . . .

T«*k MM Utah 4»» bt . , .

108.76
»1—
96.15

i, Baakek réizvőaytl,

97.50
198.76
10«.-
101.60

86.-
IDOM

8876
86.-
88J0
86.10

AatM-«»stt. bank 160 Ital . 11» bt bit 
■agy. ISdh. rdeer. t 190 Its« .... 

1*tr- . hite«, too Ke, ... 4«/,
, hitei hitélet 1*0 Hot........................

■agyai 41U hltellntdiel 700 írtéi . . . 
Aud-eiuitrlsl laiidmit tárna«. 600 ft»,. 
2!Ü * Pdeitáregylet 100 (te.. .
Outt. JeU4L bank 100 bt bet 16=/, . . 
rL-íliv ■MBlelp. 10« frt bet ««•/.. . 
2í*‘Sv”*«yar bank «00 bt ....
ünlö-bank 100 tel ...... .
Forgalmi bank «ft. 140 bt
Sdeal tank, -'«t,lf»frt ......

F^nz

118 25 118.76
114.60 116-
94.70 948$

If 5 90 l 66 30
88'- 88.50

74*80 74 00
86.20 85.50
76 76 77.36

117*80 118.10
99 70 100-
98-50

18 80 18.7,

185.76 186 -
16160 162.-

179 - 181—
268 50 268.76
264.— 26660
810— 820—
238.60 229.60

67.60 —

848— 844—
98.S6 98.66

130.36 120.60
184.26 1IA76

L *8$lakedéel vátltialek ráesra,
Albleeht pdlyi lee bt , , 
AllSld-flnmel pálya 10« Irt 
B4ttaeidk-demb#r4rl.
OmW. danagáihakleírt tin. n* p, 
■erodbet pálya lOObt p. p. . . ,■ Llnéi-Bndweli’lM bt 
hrefjee-tarnerl (megy. réeerj . , . 
Ferdlnánd diaaki pálya low Mas 1 
Ferenes-Jdieel-pálya 100 bt eigsS . . 
Pdee-bereel, pálya 100 bt eaS»l . . .
Xirely-Laje! pálya 190 bt................... ....
Kaiea-ederbejgl pálya tOO bt . . . < 
Lembeic-eaernevlosl-jaaell ptiyaMO fte- 
Osstrák-eagyar Líayd 60# bt p. p. . .
Oaitlák-desaknyngaU 110 írt...................
hatten pálya M* frt etil« .................... ....
Uled erddlyf pálya 100 bt ..... , 
Ont,Ik államTaeet-táreaiág MM . ,
Ddd pálya MO bt.....................................
Ddl-droakadsiet geroekOM pálya tee w.
Tlaaal pálya MM....................... .... ,Mérni Tramway 100 bt...................
■agyar-fteronatcl pálya IW bt . . . 

a deaakketeU eled lie bt eato , . 
. Tagad MdkeMrtL^raeel M M

t.tmH karaik váflai. rian.
tMbt . .Bdeef «pttítdréiiág 10»bt . . . . 

raetl épltdtároa.ág 16« bt 40% Ma 
Iroerbergl biayalára 100 blV VT 
Ue*«l »«fiiadé 100 bt .... 
■etgd-tafláal kioadabdaya 10» bt

I 5'énz Áru

4925 49 50
1.36 76 187.36
135 60 1.36 ~
685 - 687 -
176*76 176—
160 60 161—
148 75 143,26
3384.- 3289. -
161 50 163' —
176.- 176 50
289.26 239 76
114.85 114.75
14416 144 76
413— 616—
188.76 139.25
141.36 14 i.76
110— 110 50
164 - 264 60
79.76 80.26

100.50 107—
306.26 306.75
199 75 2002 6
110.50 111.-
129.75 180 25
138 76 129.76

78 — 78J50
44 - 4$.-

Tstase-eesrobB ts to .
JNenrttee* Yrteb- dki«M 
remveegydi b«e*6 MM . . i f é

maglmWu
Qmmk MUMIsi mh, P?, . e

gMWdh JatádlaSh^ik «»/.' [ * ‘

■•«ya* M«kft.Ma«. |

S1*^?** Hmréaptm.MUMitoMtnk hMeifct« m*

*, BaeiHéii «hieydu
Álbfeeht pálya Kt M W.................. <
AlRld-ema.l pálya m Irt. . ’ «
Rdttarodk-demk-sdkiayl 160 bt 
Senagáahajdsáel tiraaeig ektafrl éff •
Bfsedbet* pflya 1M bt fßj, AgA " 
»«•dbrt Pálya 1801-kl klbroror. éku? 
apenee-taniTl pálya 800 bt . . . . 
V.rdlnáad áasati pálya 180 bt p, f. .

• a » 18» frt w d. .
_ » »«_»...» 100 bt 6«/, te. ■
Fereneii Oeiel pálya IM bt es. . . . 
PSoe-bsro.i pálya 1W bt es«tt . . 
Károly Laje. pálya W bt..... , 
Kana-oderbergl pity« S69 trt 6% . , ,

1 Pena Áru

840.— 860—
152— 164.-

117.- 117.86
V 99.66 100,16

101 — 102—
100.36 100.6e
(04,36

100.86 100.60
112—
91— 98—
96 50
86— 86.60

80.40 80.60
84.26 84.76
7860 78 90

*06 50 106—.
96.— 96.60
96- 96.60
79— 79.76

104- 104-35
5101.60 101.16
106.26 106.75
96.60 96.90
91.76 92.26

102.26 101.50
81.30 I

1 81.70

wotHf-Mift, ]a«fl pálya t. k,b. iae.e 
• » » , ÍL „ »«! •

íroék-nyngatl pálya'ioí to*»' 
Badelf-pálra 800 bt............................
Srddlyi-pálya 100 bt........................
AUampálya 600 bank ........................1

» 1871. klbroidte. . . . .
DíH pálya »00 bank.............................
. . 100 bt 6»/, «a. «00 bt ». d. -

DdlsSeakndmet Se«*ek.-pálya 100 bt»6;1

Tl.aa.lddkl pálya 8- . . . .
■agyar-gáeeersi. pálya 180 bt «?/. ti. • 
■agyer-diaak keleti pálya 800 ttt «•/. .
■agyar-oragad pálya 10« Bt 6% , , .

h eaiáaieralHrak,
HNsUntéael 190 frt...................
Otify 4» bt p. ...................
petagdihAii*«»! 10» bt p, p.. 
Iasebruek Táróéi I» bt e. d. 
KeglOTleb 10 bt p. p.
•f-rabkdl iendegy-keioilto" M bt V ’( 
Buds rdáai kíleeSne «0 bt é. d, ,rtlfty. bt p. p.................

oi-ueMU 40 Irt p. p., ..... ísssassäer.:::: •

Féaa , Áru
84.89 ; 84.90
87.76 88.25
81.16 8140
96 80 96.90
87.76 88.25
7451 74 76

167.26 167 60
183 -

117,60 118—
101.40 101.60
91— »1.76
71— 9 i__
96— 96-60
77.60 78—
77.26 77.36
89 59 81—

178.- 172.60
87.76 38.26

104,60 105—
24.76 26,26
16.60 17—
19.25 19.76
38.76 39.26
87 - 87.26
17.76 18,-
49.60 6CA0
31.76 22.-
44.60 «».-
26.26 16.76

119— 110—
61— 68.—

WeáWMt« m m m > , .
«háüoiweu * Mi«, ft,

Vittik (* kára.)
Ametefáamfa 1W let Bt
BrCafell 100 bk . . . 
Kdawt bankplaeeek IW m 
Lenden 1« fent étért- , ,
■Band 100 lira...................
■aieefllel 00 bk. , , ,
Parii 1« bk. , . , •
««ft** 1M bt.................
Mm« 60» label . . . .

671' 
116 86

Ä vetetik irfefyeea.
* arany . ........................
» . randi . . .
wMfált magyar 0 üti araay 

!** baekae arany .... 
10 vtárk darabja .... 
Onte lapé,fal« .....
Beverelgn«.............................
TSrgk arany líra.....
■ária Tsrdela taUdf . . .
Bgyletl taller........................
aiüet.......................................
gteat ranle «seIrány . . . 
■»met bír. bal kje gy ... 
Owes pacit rabéi ....

9.11 
11,61- 0 6» 

n rí 
10.01

1.18- 
11.86- 

9 64 
11.7, 
10 64

67 70 
Lll

XIII
Hirdeti

felvétetni

Budapest 1V\

Hirdetések

Bécsben: Oppeli 
Mosse Rudolf 
Haasenstein ■ 
Daube G. L. ■ 

Piriiben: Havai 
de la Bourse. L 

fruikfurtban a/4/.l

Kos

Kifejezi 
kernet, mid« 
talanná tett] 

Nincs 
hatna.

Lebori 
határán át 
a fiúi szerel 
petnyi porti 
még egy lé] 
a tört hajói 
dob a homí 

Egy tj 
üdvözölt hí 
helyhez, md 
montra kési
— kardomi 
ha szégyenl 
fegyverez.

Lekötöl 
könynyel sa 
mat kiváni 
tómmal. 

Nyuga} 
Ha tin 

godni, mid( 
gött, éden- 
mivel, hogy 
gyümölcsé bj 

En is 
felismertem 
emeltem kéj 
nősz ellen, 
zámból, az 

Ott álltj 
magyar Dur
— anionnal 
könyeiből é< 
déka vegyüli 
rohant tova.l 
resztül zdgvj 
zódnék a ml

Én hallj 
viharával ösl 
tatlanul meg 
miségébe ; é] 
fejezhetlen fá 

Minden] 
hazafi szivét 
a reménytele 
hazám jövőjJ 

ügy tel 
fájdalom els| 
nekem, - 
szikrázatábój 
egy sugár 
deti borult! 
szenvedni f| 
vedni; mert 
uralomvágyi 
hói nem m$ 
hát szenvedj 
De nem hl 

Ez akk<] 
amolyan su^ 
ven, a nélki 
idegcsövein 
valami, mini 
szokott lövej 
hogy meg 

Későbbi 
életemet és 
védte nem

nem
nyege
csosai
hetni,
nem i
ká lei
kedett

két 1 
mábí

De
táv


